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ΙΊΑΤΙ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥΤΟ;

Μα, για να μου δοθεί μια πλ;ηQοφοQία από τις πιο ση-
μα™wές που ξητάει η Ψυχή μου. Για να μποQώ να δώσω
εΎώ μια απά™ησι!ι στα κcωτά εQωτηματικά που ξεπηδούν
από μέσα μου, για τη ξωή μου, για το σκρπό της παQου-
σίας μοv εδώ, για το πού ποQώομαι, πού πάω; γπάQχει
κάποιος  πQοοQισμός  ή  δεν  υπάQχει  κcwένας;  Και  αν
υπάQχει, ποιος είναι ωτός;

Οι άνθQωποι γύQω μο'ι] πετάνε από τη μια άκQη Cπην
άΜ„.

Κάποιοι,  διcψQάφοντας  με  μια  μονοκοιιrιυλιά  κάθε
αδυ'ιιαμία,  είτε πQοέQχεται από τον σωματwά αδύναμο
Μαι Ψυχwά ελαττωματmό εαωτό μας είτε από το υπεQβο-
λικό βάQος των πε0ιαάσεων που οι άνθQωποι ή οι φυσι-
κές σιjνθήκες γύQω μας δημισυqΎούν, λένε, ΜΠΟΡΕΙΣ, Qί-
χνοντας έτσι το ασήκωτο φοQτίο της ζωής και τσυ πQοο-
Qισμού στον εαωτό μας.

Και κάποιοι άΜιοι,  εκμηδενιRοιντας το δώQο ποιυ μας
έχει  χαQιοrCεί,  την  ελεύθεqη  Θέλ;ησή  μας,  σου  λένε  ΔΕΝ
ΜΠΟΡΕΙΣ, γιατί όλn στη ζωή είναι πQοοQισμένα. ΥπάQχει
μοίQα πσυ μποθούν να στη διαβάσοιυν ακόμα cπο χέQι.

ΠελαΎοδQομημένος  Cπα  δύο  τούτα  cwελέητα  άκQα,
ανακαλύπτεις αναπάmεχα, χάQη στον γQαπτό λόγο του
Θεού, τη Βίβλο, πως υπάQχει σωτήQια οδός. γπάQχει Θε-
ός αΎάπης, που πQοιγ'ιιωQιήει Ήαι πQοοQιΠει. ΠQοιγιιώQισε,

γιατί ετοίμασε σχέδιο ένδοξο για όλη την ανθQωπότητα,
αδιάφοQο  σε  ποι,α Ήατάστασι'ι  βQίσκεται ο καθένας,  σε
ποια φ:υλή,  ποιο χQώμα,  ποια γλώσσα,  ποια μόQφωση,
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ποια κοινωνική τάξη, ποι,ο έθνος. Σχέδιο ένδοξο για τον
άνθQωπο, γενwά. Και το σχέδιο α™ό το πQοώQισε να γί-
νει,  Ήωeίς  να  συ'ιrτeίβει  τη  Θέλησrι  τοιυ  cwΘQώπο'ιj  στη!ιι
ελώθεQη και αβίααη εκλριή της. Σε έχει και με έχει πQο-
οQίσει για μια αιώνια και αφά™αστα δοξασμένη ζωή. Αν
Θελήσεις να την έχεις, σσυ παQέχει όλα τα μέσα, όλn τα
εφόδια. Σσι] παQέχει λύτQωση, με την οποία σε σώξει δω-
Qεάν, χωQίς δwό σσι] ξόδεμα δυνάμεων και πQοσπαθει-
ών, μόνο με την ειλι%Qσή μετάνοια %αι πίαη στον Λω-
τQωτή, τον Ιησού ΧQιCπό. Σου παQέχει τη δύναμη με το
ΆΎιό Του Πνεύμα, ώστε, ξεπεQνώντας τη νομιξόμενη μοί-
Qα σοιυ και κάθε C™ιξοότητα από τσν εαωτό σου και το
πεQιβάλλον σου, να αποκτήσεις την ωQαιότητα του ΟυQα-
νού, να γίνεις παιδί το'υ Θεού.

Σου παQέχει την αψευδή διαβεβαίωσrι ότι Θα βQεθείς σcη
δόξα, όχι σcw ψη]χή μόνcnι, αλλά σcw ολοκληQωμένη ύπαQ-
ξη, ότcw εμφcWιστεί ο ΧQιστός, ο Οποίος δύναται να μας
μετασχ;mματίσει «καkά την ενέqγειcw τCyυ δύνασθαι Αώόν
και υποτάξαι Αwώ τα πάmα» (Φιλιππησίους 4121).

Δύνασαι,  αν το Θελήσεις. Όχι από δwή σου δύναμη.
Αλλά από τη δwή Του χάQη. Δεν είσαι πQοοQισμένος να
χαθείς, παQεκτός αν συ το Θελήσεις, αλλά να ζήσεις ευτυ-
χισμένος και ένδοξος για πάνtα.

Αωτό το σπουδαίο Θέμα Θα σου Cwαπτύξει το βιβλίο
πσυ κQατάς στα χέQια σου.

Για τους Εκδότες, τcw 'Ομιλο «Ελλ;ηνwό Ινσυτούτο της
Βίβλου», η απάντηση ωτή από την Αyία ΓQαφή υπήQξε
πολώτιμη. Γι' αωτό και την έΎQαψαν.

Αν σε  ενδιαφέQει, δεν  έχεις παQά να διαβάσεις το  βι-

βλίο cωτό. Αωτό  Θα  είναι η  χαQά  μας και  wcwοποίησή
μας. Σου ωχόμαστε ολόψυχα, λοιπόν, καλ;ή διάθεσrι και
Ή!αλ;ή δύναμη.

Θάνος ΚαQμπόνης
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ΙΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Ο Όμιλος «Ελλην™ό Ινστιτούτο της Βίβλου», ΕΙΒ, γνω-
Cποποιεί ότι ομολογεί %αι πιCπεύει:

1. Τον Τριαδ™ό Θεό, Πατε'ρα, γιό χαι Άγιο Πνεύμα ή
Παρώλητο.

2. 'Οτι ο γιός του Θεού, ο Θεός Λόγος, «εν μορφή Θε-
ού υπάρχων ουχ αρπαγμόν ηγήσατο το  είναι  ίσα
Θεώ, αλλ' Εαυtόν εχε'νωσεν μορφήν δούλου λαβών,
εν ομοιώματι ανθρώπων γενόμενος», για τη σωτη-
ρία των ανθρώπων.

3. Την προσωπ™όητα χαι Θεόητα του Αγίου Πνεύ-
ματος-Παράχλητου, Ο Οποίος ειtπορεύεται μεν από
Τον Πατε'ρα, αποαε'λλεται δε από Τον Πατε'ρα ι{αι
Τον Υιό.

4. Την εξαιτίας της ηθωtής αποcπασίας τού ανθρώπου
από Τον Θεό, πλήρη πνευματιχή, ψυχΜή χαι σωμα-
τιχή αν™ανόητα του ανθρώπου, ώcπε να πραγμα-
τοποιήσει τον από Θεού προορισμό του σιη γη.

5. Την -με την μετάνοια χαι πίαη cπον Κύριο Ιησού
Χριαό χαι το ολο%ληρωμένο ε'ργο Του - χατά χά-
ρη  σωπιρία του ανθρώπου,  με άλλους λόγους την
αναγε'ννηση,  τον  αγιασμό  ι{αι την  αποχατάcπασή
του στη δόξα.

6. Την ανάσταση των νεχρών ι{αι αρπαγή των ξώντων
αγίων %ατά την ε'νδοξη παρουσία του Κυρίου Ιησού
Χριαού.
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7. Την ε'νδοξη επιφάνεια του Κυρίου Ιησού ΧριCπού,
με όλους τους αγίους ΤΟυ, χατά την οποία Θα ι{ρίνει
ξώντες χαι νεχρούς.

8. Την πραγματιχή,  επί της γης, χιλιετή  βασιλεία του
Κυρίου Ιησού ΧριCπού.

9. Την ανωtεφαλαίωση των πάwων, των εν τοις ουρα-
νοίς %αι των επί της γης εν τω Ιησού Χριcπώ.

10. Την τελmή υποταγή των πάντων cπον Θεό, όταν ο
γιός «υποταγήσεται τω υποτάξαντι αυτώ τα πάντα,
ίνα η  ο  Θεός τα πάντα  εν  πάσιν»  (1  Κορινθίους
15/28β).



Ι3

ΑΝΘΡΩmΝΕΣ ΜΕΘΟΔΕΈΕΙΣ
ΚΑΙ ΘΕΙΑ ΑΠΟΚΑλγψΗ

Οι αλήθειες ης παντογνωσίας του Θεού ι{αι του προορι-
σμού, από με'ρους του Θεού, των δημιουργημάτων ΤΟυ εί-
ναι μέσα Cπον γραπτό λόγο του Θεού αρttετά φανερε'ς,
ώcπε να μη υπάρχει για τον άνθρωπο που %ατε'χεται από
η  δίψα της γνώσης του  Θεού %αι των ενεργειών Του
Cπον %όσμο, δυσχολία να τις %ατανοήσει. Φυσ™ά, τον με-
λετητή της Βίβλου Θα πρε'πει να τον διαπρίνει ευθύτητα,
ειλ™ρίνεια παι ταπείνωση, ώcπε να ευδο%εί, να διδαχθεί
από τις Άγιες Γραφε'ς χαι όχι να επιβάλει σ' αυτε'ς τις δι-
ttές του προχατααευασμε'νες απόψεις.

Είναι  γνωστή  η  διαβεβαίωση  που  οι  ίδιες  οι  Άγιες
Γραφε'ς δίνουν οην περίπτωση αυτή ότι <αο απόρρητον
του Κυρίου είναι μετά των φοβουμένων Αυτόν» (Ψαλμός
χε' 14) χαι είναι γνωcπή α%όμη η στάση που ο ΚύρLΟς τή-
ρησε προς τον άνθρωπο τον δω{ό Του, τον πιαό Αβραάμ,
%αι την οποία τηρεί για όλους τους t4ατά παρόμοιο τρόπο
δ™ούς Του χατά μήttος όλων των αιώνων:  «Και είπε ο
Κύριος, Θε'λω %ρύψει εγώ από του Αβραάμ ό,τι ttάμνω;.„
επειδή γνωριτω αυτόν, ότι Θε'λει διατάξει προς τους υιούς
αυτού, ttαι προς τον οίχον αυτού, μεθ' εαυτόν, παι Θε'λου-
σι φ'υλάξει την οδόν του Κυρίου, διά να πράττωσιν διttαι-
οσύνην %αι χρίσιν, ώαε να  επιφε'ρει ο Κύριος επί τον
Αβραάμ τα όσα ελάλησε προς αυτόν» (Γε'νεση ιη' 17-19).
Συνεπώς,  όπως  %αι  ο  Ιησούς  ΧριCπός το τόνισε  στους
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απορούντες Ιουδαίους, όταν αυτοί αναρωτήθηιtαν «πώς
ούτος γράμματα οίδεν μη μεμαθηχώς; απεχρίθη ουν ο Ιη-
σούς χαι είπεν. η εμή διδαχή ο™ έστιν εμή αλλά του πέμ-
Ψαντός με. εάν τις Θε'λη το Θε'λημα αυτού ποιείν, γνώσε-
ται περί της διδαχής, πότερον εχ του Θεού εcπιν ή εγώ
απ' εμαυτού λαλώ» (Ιωάννην 7/15-17). Αυτή είναι η βασι-
χή ιtαι αναγχαία προύπόθεση για τη γνώση της αλήθειας
το'υ Θεού. Δεν είναι η γνωcπ™ή μας ι%ανότητα αυή που
Θα μας εξασφαλίσει η γνώση της αλήθειας, η οποία, ας
σημειωθεί, είναι δίχοπο μαχαίρι ωα χέρια μας, που μπο-
ρούμε να το αρε'Ψουμε, σε όποια χατεύθυνση Θέ'λουμε,
προς ην πίαη ή την αμφιβολία, αλλ' η ι{αρδιά μας ή, με
άλλα λόγια, η Θε'λησή μας. «Εάν τις Θε'λη το Θε'λημα του
Θεού ποιείν, γνώσεται περί ης διδαχής». Είναι ο πανό-
νας για τη γνώοη της αλήθειας. Εάν όμως Θε'λουμε να
διατηρήσουμε τις προσχηματισμένες πεποιθήσεις μας ή
την παράδοσή μας, παραβαίνουμε την εντολή του Θεού,
χαι πέφτουμε cπο ίδιο αμάρτημα όπως οι Φαρισαίοι ι{αι
οι γραμματείς τής εποχής του Ιησού, Cπους οποίους είπε
«διά τι χαι υμείς παραβαίνετε την εντολήν του Θεού διά
την παράδοσιν υμών;».

Η αλήθεια έχει ήδη αποχαλυφθεί με'σα στον λόγο του
Θεού χαι απευθύνεται Cπο νου μας. Κάνει έ™ληση στη
ωνείδησή μας, η οποία είναι η μόνη, αν είναι ειλΜρινής
χαι ταπεινή, που μπορεί να διαχρίνει την αξία που ε'χει η
μαρτυρία που ο Θεός δίνει για τον Εαυτό Του, τον χαρα-
χτήρα ΤΟυ ttαι τα σχε'διά Του για τον χόσμο.

Θεωρίες, όπως αυτή του απόλυτου προορισμού, που
για η διαφύλαξη δήθεν της αυθεντ™ής παι άχαμπης με-
γαλειότητας του  Θεού, δεν διστάζει να αποδώσει Cπον
Θεό την πιο βαριά μομφή τής επ των προτε'ρων απώλειας
αναρίθμητων υπάρξεων, όπως χαι η άλλη, η Θεωρία του
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αναλλοίωτου ης Θείας φύσης, που εμφανιΈει τον Θεό να
μη μπορεί να χυριαρχεί αον Εαυτό Του, χαι να μη μπο-
ρεί να είναι ό,τι Θε'λει Αmός χάθε φορά να είναι, αυτό
που  αποτελεί %αι το  περιεχόμενο του  Ονόματός  Του,
Γιαχβε' (Ιεοβά), με Cπjνε'Πεια, εάν Θέλει ο Θεός Λόγος να
%ενώσει τον Εαυτό Του χαι να εισε`λΘει σιην ιCπορία για
τη  σωτηρία μας, να μη  δύναται, ι{ρίνονται αντιβιβλmε'ς
χαι σύγπαιρα χ™όφημες για τον Θεό.

Τον Θεό δεν Θα Τον μοντάρουμε εμείς οτα δ™ά μας
γνωστmά  %αλούπια  ή  αις  απαιτήσεις  τής  παράδοσής
μας, αλλά εμείς Θα διαπλαcπούμε από Αυτόν χαι Θα συμ-
μορφωθούμε με τις δ™ε'ς Του αποχαλύψεις.

Είναι Ύεγονός ότι Cπη διαδρομή της ιοτορίας ο Θεός
%αι οι αλήθειες Το`ιι χαοπαήθηttαν από τον άνθρωπο,
που συνειδητά ή αcπjνείδητα επιμε'νει να επιβάλει το δι-
πό του «εγώ» πάνω cπο «Εγώ» τού Θεού. Ανάγιtη λοιπόν
να  αποβάλουμε  αντιλήψεις,  παραδόσεις,  απόψεις  που
ε'χουμε τυχόν σχηματίσει ή αποχτήσει εχ των προτε`ρων
χαι ε'ξω από τον λόγο του Θεού χαι να δούμε τι ο Θεός
λε'ει για τον Εαυτό Του.  Είναι σίγουρο,  ότι Αυτός πο'υ
ε'δωσε νου παι γλώσσα στον άνθρωπο, μπορεί πολύ %α-
λύτερα να ε%φράσει ο ίδιος τον Εαυτό Του, παρά εμείς
Αυτόν. Και όwως, Οι αποχαλύψεις του Θεού είναι %αθα-
ρότερες της αυγής χαι φωτεινότερες από το λαμπρό φως
του ήλιου.`Ας τις δούμε λοιπόν με ταπείνωση %αι φόβο
Θεού.
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Η ΙΝΩΣΗ ΤΟγ ΘΕογ

Όπως εύcποχα ειπώθηπε, ο Θεός δεν είναι δυνατόν ούτε
απόλυτα να γίνει γνωcπός ούτε απόλmα να αγνοηθεί.

Ο Θεός είναι πραγματ™όητα υπερβα™{ή που ξεπερ-
νάει την εμβέλεια της δ™ής μας γνωcπιπής ™ανόητας, η
οποία χινείται αα cπενά όρια του χώρου χαι του χρόνου.
Και αλήθεια, πώς να συλλάβει χανείς αυτό που υπάρχει
πε'ραν του χώρου χαι του χρόνου; Ειπώθψε πως χάθε
προσπάθεια  προσδιορισμού  του  Θεού  είναι  άρνηση,
επειδή  αφήνει έξω χατηγορήματα, χαραχτηριστΜά χαι
ιδιότητες, που απαρτιτουν το Θείο Ον. Και σωστά. Αυτό
ισχύει οτην περίπτωση που ο άνθρωπος, αυτός ο ίδιος,
επιχειρεί να προσδιορίσει το απροσδιόριαο -από ttάθε
ανθρώπινη  ™ανότητα-  Θείο  Ον. 'cΠαν όμως ο Θεός
προσδιοριτε ι Αmός Εαυτόν, αποχαλύ7πε ι, Αυτός Εαυτόν
Cπον άνθρωπο, o %ανόνας αυτός δεν ισχύει. Ο Θεός είναι
ό,τι είναι χαι ό,τι Αυτός αποχαλύπτει ότι είναι. Με άλλα
λόγια,  στην  αδυναμία  του  ανθρώπου  να  αναρριχηθεί
cπον Θεό, ευδοχεί ο Θεός να χατεβεί προς το πλάσμα.
Όμως, πρε'πει να τονιαεί ότι, παρά τον πλούτο των απο-
χαλύψεων του Θεού προς τον άνθρωπο, η γνώση του Θε-
ού εξαρτάται από δύο βασΜούς παράγοντες:

Ο πρώτος είναι ο υπ™ειμεwtός πάράγοντας, δηλαδή
ο. βαθμός της ηθ™ής ωριμότητας του ανθρώπου που πλη-
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σιάζει προς τον Θεό χαι Ύίνεται ο δε'χτης αυτών των απο-
χαλύψεων.

Ο δεύτερος, είναι ο αντmειμενmός, χαι είναι η προ-
δηλότητα παι η πληρότητα της αποχάλυψης που ο Θεός
δίνει Cπον άνθρωπο. Οι τελευταίες τούτες, η προδηλότη-
τα  χαι η  πληρόητα,  προσδιοριΈονται  απόλυτα  χαι %υ-
ριαρχ™ά από τον Θεό, χατά το υπε'ρτατο παιδαγωγ™ό
σχε'διο που ε'χει Αυτός για τον άνθρωπο %αι τη σωτηρία
ΤΟυ.

Από το σύνολο των απο%αλύψεων που ο Θεός δίνει
για τον Εαυτό ΤΟυ Θα μπορούσαν να αναφερθούν:

(α) Η φυσmή αποχάλυψη, μέσα στην οποία Θα μπο-
ρούσε  χανείς να συμπεριλάβει την  απο%άλυψη  δLά της
φ'υσ™ής δημιουργίας, την απο%άλυψη με'σα από την αν-
Θρώπινη ωνείδηση χαι την απο%άλυψη Cπην Ιοτορία,

(β) την απο%άλυψη στην προπαρασχευαcπmή οιχονο-
μία τής Σωτηρίας, δηλαδή αην ιαορία του λαού Ισραήλ
χαι'

(γ) την αποχάλυψη αο ιCπορ™ό Πρόσωπο του Ιησού
Χριαού, χατά την εχπλήρωση της Σωτηρίας.

Στη φυσmή αποχάλυψη, cπους τρεις τομείς που αυτή
δόθηπε, στη δημιουργία, αη ωνείδηση που προβάλλει
με'σα μας το ηθωtό αξίωμα, το πι,ο Cποιχειώδες %αι γενι-
χό,  στην  αντίθεση  του  παλού  ttαι του  ι{α%ού,  %αι  στην
ΙCπορία την οποία ο Θεός αυλα%ώνει με τις δ™ε'ς Του
επεμβάσεις δ™αιοχρισίας, δεν αποttαλύπτεται το πρόσω-
πο του Θεού. Όμως, μεριttε`ς από τις ιδιότητε`ς Του, όπως

η παντοδυναμία Του, η σοφία ΤΟυ;\ η δmαιοσύνη Του, εί-
ναι φανερε'ς. Εξάλλου, λείπουν άλλες, όπως η πνευματι-
%ή  Του ταυτότητα,  ότι  δηλαδή  ο  Θεός  είναι πνεύμα,  η
αγάπη χαι η αγιότητά Του που  μας τις δίνουν οι Άγιες
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Γραφε'ς. Είναι όμως χαρ™τηρια™ές %άποιες διαπιcπώ-
σεις που δόθηχαν από σοφά χαι ευσεβή πνεύματα, όπως
αυτή του Σουηδού Κάρολου Λιναίου (1707-78), του ιδρυ-
τή της νεότερης Βοταν™ής, ο οποίος ε'γραψε: (Ο Θεός),
«διήλθε πλησίον μου. Η ανταύγεια της Θεόητας γε'μισε
την Ψυχή  μου άφωνο Θαυμασμό. Είδα τα ίχγη Του πα-
ντού» ή του Αμεριχανού Gressy Μοrrίsοn, της Αχαδημίας
Επιστημών της Ν. γόρ%ης, που ανε'φε,ρε εφτά λόγους που
τον έπειθαν για την ύπαρξη Θεού Δημιουργού των χό-
σμων που  μας περιβάλλουν, παρμε'νους %υρίως από τη
φυσmή δη μιουργία.

Στην προπαρααευααιttή οιχονομία της Σωτηρίας, η
Παλαιά Διαθήχη μάς δίνει την αποχάλυψη του Θεού με'-
σω ενός λαού, του λαού Ισραήλ. Η απο%άλυψη αυτή είναι
τοπmά  %αι  χρονιχά  περιορισμε'νη,  ασυνεχής,  αποσπα-
σματ™ή. Είναι, όπως ο απόοτολος Πε'τρος λε'ει, «λύχνος
φαίνων εν αυχμηρώ τόπω» (Β' Πε'τρου 1/19).

Η Καινή  Διαθήχη περισσότερο διαυγής, ttαθαρή,  εί-
ναι ως η ημε'ρα που ε`χει διαυγάσει χαι φωσφόρος ανα-
τε'λλει στις ι{αρδιε'ς των ανθρώπων (Β' Πε'τρου 1/19). Αυ-
τή μας δίνει την πι,ο Θαυμαστή, την πιο χειροπιαστή απο-
χάλυψη του Θεού, την αποιtάλυψη στο πρόσωπο του Ιη-
σού ΧριCπού. Ο Χριστός, χατά το Ευαγγε'λιο τού Ιωάννη,
«Ην το φως το αληθινόν, ο φωτιτει πάντα άνθρωπον, ερ-
χόμενον εις τον χόσμον» (χεφ. 1/9). «Θεόν ουδείς εώρα-
%εν πώποτε» χαι συνεπώς χάθε περυγραφή ή παρουσία-
ση του Θεού, είναι αδύνατη: «μονογενής Θεός, ο ων εις
τον %όλπον του Πατρός ειtείνος εξηγήσατο» (χεφ. 1/18).

Δεν Θα χρειαcπεί να προσφύγει χανείς σε  ερμηνείες

για να εξηγήσει τη λε'ξη «Θεός» τού εδαφίου. Ο Ιησούς
Χριοτός υπήρξε  πάντοτε  Θεία ύπαρξη  χατά το  «Εγώ»
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Του. Και παρόλο που άφησε τις Θείες Του ιδιόητες οτον
Πατε'ρα χατά την χε'νωσή Του, δεν ε`παψε ποτε' να είναι
το δεύτερο πρόσωπο της Θείας Τριάδας, δηλαδή ο Θεός
Λόγος, «χαι Θεός ην ο λόγος» που γίνψε σαρξ (χεφ. 1/1-
14), δηλαδή άνθρωπος.

Ο Ιησούς εδώ στη γη ήταν το πολύτιμο λιΘάρι πάνω
αο οποίο η δε'σμη του Θείου φωτός ε'πεφτε %αι ε'δινε πλή-
ρη ιtαι χαθαρή την ανταύγεια του Πατέρα Θεού. Αυτοί
ήσαν οι λόγοι, οι αποχαλυπτ™οί που είπε αον ανήωχο
μαθητή, τον Φιλιππο, που αγωνιούσε να δει τον Πατέρα:
«ο εωρ™ώς εμε' εώραχεν τον Πατε'ρα» (Ιωάwην 14/9).
Η σοφία του Θεού αους λόγους Του, που του ε'δινε ο
Πατε'ρας, η παντοδυναμία του Θεού αα Θαύματα, που ο
Πατε'ρας  ενεργούσε  δι'  Αυτού,  τα ηθ™ά  ιδιώματα του
Πατε'ρα στην άγια Μαι γεμάτη αγάπη για τον αμαρτωλό
ζωή του Ιησού, ήταν ο χαθρε`φτης με'σα Cπον οποίο μπο-
ρούσες να δεις τη μορφή του Πατε'ρα.

Όμως, η γνώση του Θεού cπον χόσμο τούτο, αχόμη χαι
στην περίπτωση της πι,ο λαμπρής αποχάλυψής Του, όπως
Cπο πρόσωπο του Ιησού Χριοτού, είναι περιορισμε'νη. Οι
λόγοι αιr[ού του περιορισμού είναι ότι το αwΜείμενο της
γνώσης μας -ο Θεός-είναι άπειρος, ενώ εμείς είμααε
πεπερασμε'νοι, χλεισμε'νοι οτους περιορισμούς του χώρου
ι{αι του  χρόνου.  είναι  υπεραισθητός,  εμείς  γνωριτουμε
διαμε'σου των αισθήσεων, επιζητούμε δηλαδή να ντύσου-
με τις ιδε`ες μας α%όμα, χαι τις πνευματmε'ς, με αισθητε`ς
ε»{όνες. χαι είναι αχόμα, η ηθΜή τελειότητα, ενώ εμείς,
εξαιτίας της αμαρτίας,  ε'χουμε το ηθmό μας αισθητήριο
αμβλυμένο, ε'τσι που δεν μπορούμε να δι™ρίνουμε wαθα-
ρά τις ηθ™ε'ς αξίες, χαλό-παό, χαι συνεπώς τον Θεό.
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Ο ΘΕΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ

Η  Βιβλιχή  απο%άλυψη  για τον  Θεό  είναι η  χυριότερη
αποχάλυψη που ο Θεός δίνει για τον Εαυτό ΤΟυ. Η Βί-
βλος δεν ωζητά ούτε επιχειρεί να αποδειΈει ην ύπαρξη
του Θεού, τη Θε'τει. Ο Θεός υπάρχει %αι απο%αλύπτει ο
Ίδιος τον Εαυτό Του. ΑποδειΈεις για την ύπαρξή Του
δεν δίδονται, επειδή ο Θεός δεν είναι φαινόμενο, ώστε οι
αισθήσεις να ΤΟν δειΈουν, Ούτε Θεώρημα, ώστε η διάνοιά
μας να Τον αποδειΈει με μια σειρά συλλογισμών, όπως
γίνεται με ένα μαθηματ™ό πρόβλημα. Ο Θεός προβάλλει
τον Εαυτό Του χαι γίνεται %ατανοητός από το νου, το όρ-
γανο αυτό της διάχρισης του υπερβατιχού χαι των ηθ™ών
αξιών, του οποίου λειτουργία είναι η πίστη. Δεν είναι συ-
νεπώς ο Θεός ούτε φαινόμενο, ούτε Θεώρημα, αλλά νο-
ούμενο. Το όργανο δε αυτό της διά%ρισης του υπερβατι-
%ού χαι των ηθ™ών αξιών, ο νους, Cπο οποίο η Βίβλος,
παι ιδιαίτερα η Καινή Διαθή%η, συχνά αναφε'ρεται, (βλ.
σχε™{ά Λουχάν 24/45, Ρωμαίους 1/28, 7/23, 12/2, Εφεσί-
ους 4/17, Φιλιππησίους 4/7, %αι χυρίως το Ρωμαίους 1/20
%αι Εβραίους  11/3)  δεν  είναι απλή  αίσθηση  ή  διάνοια,
αλλά διάνοια χαι Θέληση, με Μυρίαρχο στοιχείο αυτό της
Θε'λησης, ε'να είδος διαίσθησης, η έπη αίσθηση αον άν-
Θρωπο.
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Φυσ™ά, η ύπαρξη του  Θρησχευτι%ού συναισθήματος
αον  άνθρωπο,  που  αποτελεί  μια  από τις  πι,ο  ισχυρε`ς
εσωτεριχε'ς εμπειρίες, υποβάλλει παγχόσμια την ιδε'α του
Θεού, χαι είναι φαινόμενο παγιtόσμιο, αφού το συναwά-
ει χανείς σε όλα τα γεωγραφιttά πλάτη χαι μήttη της γης.
Όμως, αυτή η παγχοσμιόητα της ιδε'ας του Θεού, δεν συ-
νεπάγεται αναγttαία παι ην %αθαρή γνώση του Θεού.

Η ιδε'α αυτή του Θεού διαμορφώθη%ε από τον άνθρω-
πο,  cπις  διάφορες  εποχε'ς %αι αα διάφορα πολιτιCπ;mά
επίπεδα τα οποία ο άνθρωπος δημιούργησε χαι ε'ζησε,
πο™ιλοτρόπως, ώcπε η εμπειρία αυτή του Θρηαευτ™ού
συναισθήματος να πάρει χάθε  φορά διάφορα σχήματα
που τα χυριότερα είναι ο Μονοθε.tσμός, παραδοχή ύπαρ-
ξης προσωπΜού Θεού,  εξω%όσμιου χαι δημιουργού.  ο
Πανθε.tσμός, ο Θεός με'σα αον %όσμο. Παν ό,τι υπάρχει,
εν τω Θεώ υπάρχει χαι ουδε`ν άνευ Θεού ουδε` να νοηθεί
δύναται. Κόσμος χαι Θεός είναι εν παι το αυτό. Θεός εί-
ναι η τα πάντα περιλαμβάνουσα χαι δια πάντων διοίt{Ου-
σα ξωή. Ο Θεός είναι η ενότητα του %όσμου. ο Πολυθε.t-
σμός, πολλότητα Θείων προσώπων με ανθρωπομορφmά ή
ξωομορφ™ά χαραχτηριοτιχά, πάθη χαι εχδηλώσεις. %αι
τα %ατώτερα σχήματα, του Ανιμισμού χαι Φετιχισμού.

Αυτή η πολυμορφία της εμπειρίας του Θρησχευ™tού
συναισθήματος, συνε'πεια της ηθ™ής απο%οπής του αν-
Θρώπου από τον αληθινό Θεό, ε'χαμε πολύ πι,ο αναγttαία
τη Β_ιβλιttή Αποχάλυψη.

Σύμφωνα  με  αυτήν  ο  Θεός  δεν  είναι ου'τε  απόλυτη
ιδε'α  μόνον,  ούτε  απόλυτη  Θε'ληση  απο%Ομμε`νη  από τη
διάνοια, αλλά απόλυτη Θε`ληση ενωμε'νη με την απόλυτη
διάνοια,  με  άλλα  λόγια  απόλυη  προσωπ™ότητα  που
μπορεί να αυτοπροσδιοριΈεται απόλυτα %αι να ε'χει από-



22

λυτη αυτοσυνειδησία. Το τελευταίο τούτο, η απόλυτη αυ-
τοσυνειδησία, Θα πει ότι Cπον Θεό πραγματοποιείται η
απόλλrτη  διείσδυση ης  Θείας  Θέλησης από η  Θεία διά-
νοια. Και τούτο είναι που ο Ιωάννης σην Πρώτη Επιcπο-
λή του εχφράξει με τις λέξεις: «Ο Θεός είναι Φως». «Και
ε'στιν αύη η αγγελία ην αχψόαμεν απ' αυτού χαι αναγ-
γε'λλομεν υμίν, ότι ο Θεός φως εαιν χαι σχοτία εν Αιπώ
οw ε'αιν ουδεμία» (%εφ. 1/5).

Αν λοιπόν ο Θεός σύμφωνα με τη Βίβλο (Έξοδος γ'
14, λδ' 6) έχει τον τε'λειο προσδιορισμό τού Εαυτού Του
στην απόλυιη cπινείδηση του Εαυτού Του, σημαίνει πως,
αον Θεό %ατοιχεί απόλυτη ελευθερία (αmοπροσδιορι-
σμός) cπα πλαίσια ύπαρξης Θείας q]ύσης, αιώνια ηθελη-
με'νης χαι εχλεγμε'νης από τον Θεό, που φε'ρνει με'σα ης
τους δ™ούς της νόμους, χαι της οποίας τις  ε%δηλώσεις
οτον χόσμο όπως η δ™αιοσύνη, η αγαθωσύνη, η παντο-
δυναμία, η σοφία, δεν είναι δυνατόν ούτε να τις διαψεύ-
σει χανείς,  ούτε  να τις  αρνηθεί.  Αυτό  άναφε`ρεται σπΊ
Δεύτερη Επιcπολή τού αποcπόλου Παύλου προς τον Τι-
μόθεο 2/13, «ει απιcπούμεν, ει{είνος πιαός με`νει, αρνή-
σασθαι γαρ  εαυτόν ου  δύναται». Τις  ε%δηλώσεις αυτές
της Θείας φύσης προτρεπόμαστε να τις νωθούμε για την
ασφάλειά μας χαι ευτυχία μας: «ίνα διά τούτων -των.με-

γίστων  επαγγελιών-  γε'νησθε  Θείας  ι{οινωνοί φύσεως,
αποφυγόντες ης εν τω %όσμω εν επιθυμία φθοράς» (Β'
Πέτρου 1/4), χαι να τις αναπαραγάγουμε μέσα μας «γε'-
Jνος υπάρχοντες το'υ Θεού» με'χρι την τε'λεια ομοίωσή μας

με Αυτόν (Α' Ιωάwου 3/2).
Οι  Θεμελιαε'ς  χαραηριcπ™ε'ς  γραμμε'ς  ης  Θείας

προσωπmότητας, που συνιοτούν το ουσιασ™ό περιεχό-
μενο του απόλυτου αγαθού, που είναι ο Θεός ο Ίδιος, εί-
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ναι, η αγιόητά Του: «Ούτω λε'γει ο ύψιαος χαι ο υπέρ-
τατος, ο χατοΜών ην αιωνιότητα, του οποίου το όνομα
είναι ο Άγιος» (Ησαtας νξ' 15),  -  αυτή η υψηλή ηθ™ή
αντιληψη για τον Θεό, που βρίαεται σε πλήρη αντίθεση
με τον χαραπτήρα του ηθmού ξεπεσμού που χαρω{τήριζε
τη λατρεία των Θεών του εθνΜού χόσμου - χαι η αγάπη
Του  (Α'  Ιωάwου  4/16),  αγάπη  εν  δ™αιοσύνη, τελείως
αντίθετη προς την ιδε'α τής ειδωλολατρείας που αντιπρο-
σώπευε δυνάμεις άδιπες παι αν™ανοποίητες, που απαι,-
τούσαν cπιχνά αίμα ανθρώπυνο χαι ηδονε'ς.

Τα δύο αυτά συστατΜά αοιχεία της Θείας προσωπι-
χότητας, αγιότητα χαι αγάπη, το  ένα χεντρομόλο, που
οτρε'φεται προς το «Θείο Εγώ», το Θε'τει, ι{αι ελ%ύει τη
δημιουρ'yία προς αυτό, η αγιόητα. ιtαι το άλλο, Cποιχείο
φυγόχεντρο,  μεταδοτmό,  επεχτατ™ό,  που  δημιουργεί
τους χόσμους, η αγάπη, βρίσι{οwαι σε τε'λεια μεταξύ τους
αρμονία, ώστε, σύμφωνα με την απο%άλυψη των Αγίων
Γραφών, ο Θεός, ο αληθινός χαι πραγματ™ός, Θα μπο-
ρούσε να χαραπηρισθεί ως η Αγία Αγάπη.

Αυτό είναι %αι το περιεχόμενο του απόλυτου αγαθού
το  οποίο  χατοιttεί στον  Θεό.  Ο  Θεός  είναι το  αγαθό
(Λοωtάν 18/19), χαι αγαθό είναι ό,τι ο Θεός Θε'λει. t{αι ο
Θεός δεν Θε'λει παρά το αγαθό, που είναι Αυτός ο Ίδιος,
ιtαι το Θε'τει.

Ο  Θεός τής Βίβλου,  %ατά την αποχάλυψη που αυτή
μας δίνει, είναι υποcπασιαχά τριαδιχός, δηλαδή, τριάδα
προσώπων, ο Πατέρας, ο Υιός %αι το Άγιο Πνεύμα ή Πα-
ράι{λητος.  ΚΟινωνούν της  ίδιας  Θείας  ουσίας,  %αι περι-
βάλλονται από ην ίδια αιώνια ηθελημε'νη ttαι εχλεγμένη
φύση, δηλαδή τις Θείες ιδιόητες, που σε σύγχριση με τις
φυσ™ε'ς υπάρξεις που ζουν στο χώρο χαι Cπο χρόνο χαι
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σε αwίθεση με αυτε'ς, Θα μπορούσαν να οριστούν ως:
(α) Η Θεία πνευματ™ότητα, σε αwίθεση με τον με`σα

σε ε't{ταση περιορισμό της φυσ™ής ύπαρξης

(β) η απανταχού παρουσία, σε αντίθεση με την παρά-
Θεση με`σα στην οποία ζει η φ`υσ™ή ύπαρξη

(γ) η Θεία παwοδυναμία, σε αντίθεση με τον περιορι-
σμό σε δύναμη της φ'υσ™ής ύπαρξης

(δ) η Θεία αιωνιότητα, σε αντίθεση με το χρονΜό πε-
ριορισμό της φυσιχής ύπαρξης

(ε) η Θεία ταυτότητα, σε αντίθεση  με την εναλλαγή ή
μεταβλητότητα της φυσ™ής ύπαρξης

(α) η Θεία παντογνωσία, σε αντίθεση με το περιορι-
σμε'νο της γνώσης της φ'υσ™ής ύπαρξης.
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Η ΘΕΙΑ ΠΡΟΘΕΣΗ

Ταιριάξει σε ε'ναν Θεό, που δεν είναι απλή ιδε'α ή δύνα-
μη, αλλά προσωπ™ότητα, που διαθε`τει διάνοια %αι βού-
ληση, να συλλαμβάνει σχε'διο ttαι να το  Θε'τει  μπροστά
Του για μελε'τη %αι πραγματοποίηση.

Αυτό δεν Θα μπορούσε να το σχεφτεί %ανείς για τους
Θεούς των φιλοσόφων που είναι ύλη, ενε`ργεLα ή δύναμη
ή α%όμη %αι των ειδώλων που δια%ατε'χονται από ανθρώ-
πι,να πάθη. Ο Θεός τής Βίβλου, όπως ειπώθη%ε, είναι, όχι

μόνον προσωπ™ότητα που διαθε'τει διάνοLα χαι βούληση,
αλλά είναι χαι το απόλυτο αγαθό. Όwας τε'τοιος ο Θεός
ο αληθινός, η πρώτη του ενε`ργεια σχετ™ά με τη δημουρ-
γία που συνδε'ει Αυτόν με αυτή, είναι η Θεία Του πρόθε-
ση. J7ρο-Θε'τ'ω,  Θε'τω μπροστά μου, σημαίνει σχε'διο δημι-
ουργίας ηθελημε'νο, που προύποθε'τει διάνοια %αι βούλη-
ση.  Όντως,  όπως  είπε  ο  σοφός  ε%είνος της Αχαδημίας
Επισιημών της Ν. Υόρ%ης GreSsy Μοrrisοn αναφορι%ά
με τη φ'υσΜή δημLουργία: «Το Σύμπαν σχεδιάαψε από
υψηλή μηχαν™ή ιδιοφ'υ.ία». «Διαπιστώνεται δηλαδή στον
χόσμο μια τάξη ηθελημε`νη, που πραγματοποιείται με με-
γάλη σοφία, τόσο Cπην ανε'%φραcπη πο™ιλία του περιε-
χομε'νου αυτού του %όσμου, όσο χαι στη μεγαλοσύνη του
περιβάλλοwος.  Η φύση  μόνη της δεν Θα  μπορούσε  με
συνδυασμούς  τόσο  διάφορους  να  πραγματοποLήσει τις
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τελιχε'ς της προΘε'σεις, αν δεν  είχε  ε%λεγεί χαι διατεθεί
από ε'να λογ™ό χαι οργανωτ™ό αοιχείο. Υπάρχει συνε-
πώς υπε'ρταη, σοφή αιτία, όχι τυφλή, αλλά διάνοια που
ενήργησε  ελεύθερα.  Η  ενότητα αυτής της αιτίας διαπι-
Cπώνεται παwού από τη δημιουργία με αληθοφάνεια».

'CΠαν η Βίβλος διαχηρύττει ότι «εν αρχή εποίησεν ο

Θεός τους  ουρανούς  χαι την γην»,  απο%αλύιπει  ότι  ο
Ποιητής αυτών των χόσμων, δεν είναι χάποια τυφλή δύ-
ναμη, αλλά προσωπιttότητα που διαθε'τει σοφία, βούληση
παι δύναμη. Εδημιούργησε δε τους πόσμους σύμφωνα με
προ%αθωρισμένο σχε'διο που ε'Θεσε μπροcπά Του.

Αυτό υπονοούν όλα τα σχετ™ά χωρία της Βίβλου που
αναφε'ρονται αη δημιουργία, όπως ο Ψαλμός ρβ', εδά-
φιο 25, που υιοθετεί χαι η προς Εβραίους ΕπιCπολή: «Συ
χατ' αρχάς, Κύριε, την γην εθεμελίωσας, χαι ε'ργα των
χειρών σου  είναι οι ο`υρανοί» ή ο Ιώβ ιβ' 7 χλπ:  «αλλ'
ερώτησον τώρα τα ζώα %αι Θε'λουσι σε διδάξει. %αι τα πε-
τεινά του ουρανού, %αι Θέλουσι σοι απαγγειλει. ή λάλη-
σον προς την γην, χαι Θε`λει σε διδάξει. χαι οι ιχΘύες τής
Θαλάσσης  Θε`λουσι σοι διηγηθεί,  Τις  ε% πάνtων τούτων
δεν γνωριΈει, ότι η χειρ του Κυρίου ε'%αμε ταύτα;... εν αυ-
τώ η σοφία χαι η δύναμις, αυτός ε'χει βουλήν %αι σύνεσιν»
ή ο Ιώβ λζ' 23: «Τον Παντοδύναμον, δεν δυνάμεθα να εν-
νοήσωμεν αυτόν. είναι υπέροχος χατά την δύναμιν, ttαι
χατά την χρίσιν, χαι χατά το πλήθος της δΜαιοσύνης. δεν
%αταθλίβει», ή το Θαυμααό χεφάλαιο, Ιώβ λη', που με-
ταξύ των άλλων  ερωτά:  «Πού ήσο ότε  εθεμελίωνα την
γην;...» ή το ΕtΜλησιαστής γ' 11: «Τα πάντα ε'%αμε, ο Θε-
ός, χαλά εν τω χαιρώ ει{άcπου. χαι τον χόσμον υπε'βαλεν
εις την διάνοιαν αυτών, χωρίς ο άνθρωπος να δύναται να
εξιχνιάση απ' αρχής με'χρι τέλους το ε`ρΎον το οποίον ο
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Θεός  έχαμεν»  ή  ο υπέροχος  ιΘ'  Ψαλμός:  «οι  ουρανοί
διηγούwαι την δόξαν του Θεού, χαι το αερε'ωμα αναγ-
γε'λλει το ε'ρΎον των χειρών αυτού» ή το Ρωμαίους 1/20:
«Τα γαρ αόρατα αυτού από χτίσεως χόσμο`υ τοις πουήμα-
σιν νοούμενα χαθοράται, η τε αtδιος αυτού δύναμις ι{αι
Θειότης, εις το είναι αυτούς αναπολογήτους» ή το Α' Τι-
μόθεον 1/17: «Τω δε βασιλεί των αιώνων, αφθάρτω αο-
ράτω μόνω Θεώ, τιμή χαι δόξα εις τους αιώνας των αιώ-
νων» χαι τόσα άλλα.

Αλλά η πρόθεση του Θεού, η ύπαρξη δηλαδή σχεδίου
εχ των προτέρων, ηθελημε'νου χαι προσχεδιασμε'νου, δεν
αφορά μόνον η φυσ™ή δημιουργία, αλλά χαι την πνευ-
ματ™ή. 'CΠαν ο Θεός παλεί ανθρώπους σπι Σωτηρία την
οποία επραγματοποίησε διά του Ιησού ΧριCπού, αυτή η
χλήση γίνεται με βάση %αι σε εχπλήρωση σχεδίου που ο
Θεός συνε'λαβε, εσχεδίασε χαι ε'Θεσε μπροαά Του. Φj-
σ™ά, το σχε'διο δεν αφορά ωγΜε%ριμε'να άτομα, επειδή
ο χάθε άνθρωπος είναι μία ξεχωρLστή ηθ™ή ελευθερία
-ΠΡΟσωπΜότητα - χαι Θα πρε`πει ως τε'τοια να αwαπο-
%ριΘεί σην πρόσχληση του Θεού ή όχι. χαι επειδή σύμ-

φωνα με την απο%άλυψη που μας δίνει η Α' προς Τιμό-
Θεον 2/4, «Ος, (Θεός), πάπας ανθρώπους Θέλει σωθήναι
%αι εις επίγνωσιν αληθείας ελθείν». Και ο Ιησούς Χρι-
αός, η χάρη του Θεού η «εν προσώπω», με'σα στην ιCπο-
ρία, όλους αδια%ρίτως ηαλεί στη σωτηρία: «Δεύτε προς
με πώσες οι χοπιώντες ttαι πεφορτισμένοι, %αγώ  ανα-
παύσω υμάς» (Ματθαίον 11/28). «Ει τLς Θε'λει οπίσω μου
ελθείν...»  (Ματθαίον  16/24).  «Εάν  τις  διψά,  ερχε'σθω
προς με wαι πινε'τω»  (Ιωάννην 7/37), %αι Ησαtας νε'  1:
«ω, πάντες οι διψώντες, ε'λΘετε εις τα ύδατα...» χαι εδ. 6:
«zητείτε τον Κύριον, ενόσω δύναται να ευρεθεί. επιχα-
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λείσθε  Αυτόν,  ενόσω  είναι  πλησίον.  Ας  εγπαταλώτη  ο
ασεβής την οδόν αυτού χαι ο άδΜος τας βουλάς αυτού
t{αι ας επιοτρε'Ψη προς τον Κύριον χαι Θε'λει ελεήσει αυ-
τόν. χαι προς τον Θεόν ημών, διότι αυτός Θε'λει συγχω-
ρήσει αφθόνως χλπ».

Κάθε αντίθεη αε'Ψη Θα ήταν ασυμβίβααη παι μάλιcπα
ενάντια προς την αγαθότητα χαι δ™αιοσύνη τού Θεού.

Αλλ' ο Θεός ενεργεί βάσει σχεδίου το οποίο ε'χει Θε'-
σει μπροcπά Του, το οποίο αφορά γεν™ά την ανθρωπό-
τητα %αι το οποίο αηριΈεται στις προύποθε'σεις που  ο
Θεός ε'χει Θε'σει για μια τε'τοια σωτηρία, χαι ε'να τε'τοιο
ενδοξασμό, όπως είναι η μετάνοια χαι η πίαη αον Ιη-
σού Χριαό, τον μόνο Σωτήρα, χαι Cπις οποίες προύπο-
Θε'σεις %αλείται ο χαθε'νας  -%αι %αλούνται  όλοι φ'ιjσι-
%ά-να ανταπο%ριΘεί. Γι' αυτό, Cπο εδάφLο της Α' προς
Τιμόθεον 2/4, που πι,ο πάνω αναφε'ρΘψε, ο απόαολος
Παύλος,  μετά το  <<πάντας  ανθρώπους  Θε`λει  σωθήναι»,
προσθε'τει πάραυτα, «εις γαρ Θεός» που σώζει, «εις %αι

μεσίτης Θεού χαι ανθρώπων», με'σω του οποίοιι σώξεται
ο  πας  άνθρωπος,  «άνθρωπος  Χριστός  Ιησούς,  ο  δους
Εαυτόν αντιλυτρον υπε'ρ πάντων».

Το σχε'δLο αυτό που ο Θεός ε'χει Θε'σει μπροστά ΤΟυ,
«Θεία πρόθεση», είναι το σχε'διο για την Ε™λησία τού
Ιησού Χριστού, το οποίο ο απόαολος Παύλος το αναφε'-
ρει οτην προς Εφεσίους 3/11 με τις λε'ξεις: «%ατά πρόθε-
σι,ν των αιώνων ην εποίησεν εν Χριστώ Ιησού τω Κυρίω
ημών».

Σ'  αυτή  την  πρόθεση  του  Θεού  αναφε'ρεται  πάλι  ο
απόαολος Παύλος όταν γράφει στον Τιμόθεο, Β' προς
Τιμόθεον 1/8-9, «μη ουν επαισχυνθής το μαρτύριον του
Κυρίου ημών μηδε` εμε' τον δε'σμιον αυτού, αλλά συγΜα-
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χοπάθησον τω ευαγγελίω χατά δύναμιν Θεού, του σώσα-
ντος ημάς χαι χαλέσαντος %λήσει αγία, ου %ατά τα ε'ργα

ημών αλλά χατά ιδίαν πρόθεσιν χαι χάριν, την δοθείσαν
ημίν εν ΧριCπώ Ιησού προ χρόνων αιωνίων». Το σχε`διο,
η πρόθεση του Θεού, ήταν προ χρόνων αιωνίων, «φανε-
ρωθείσαν δε νυν διά της επιφανείας του σωτήρος ημών
Χριστού Ιησού», με την οποία φανε'ρωση, απευθύνεται
χαι η χλήση cπον %αθε'να (βλε'πε χαι Λουχάν 14/23 «ίνα
γεμισθή ο οί%ος μου»). 'ΩCπε, η πρώτη ενε'ργεια του Θε-
ού, αναφορ™ά με η δημιουργία %αι τα ε'νδοξα σχε'δια
που ο Θεός ε'χει γι' αυτή είναι φ προ'Θεσv. Έβαλε, δηλα-
δή, μπροαά Του ο Θεός σχε'διο Θαυμαστό που περιλαμ-
βάνει τη σωτηρία, τον αγιασμό, τη δόξα ttαθενός που με-
τανοεί χαι πιοτεύει οτον Ιησού Χριοτ6. Είναι ε'τσι που Θα
πρε'πει να δει %ανείς παι τα χωρία προς Ρωμαίους 8/28-
31, στα οποία πολλοί δίνουν απαράδεχτες ερμηνείες, που
παραβλε`πουν ή χαι προσβάλλουν την αγαθότητα χαι δι-
χαιοσύνη τού Θεού.

Τα χωρία αιr[ά Θα πρε'πει να χωριστούν σε δύο δε'σμες
ενεργειών του  Θεού, από τις οποίες η  μία αναφε'ρεται
Cπην παρελθούσα αιωνιότητα t{αι η  άλλη  στην ΙCπορία.
Έτσι, τα χωρία 28-30,  <ποις χατά πρόθεσιν χλητοίς ού-
σι,ν. ότι ους προε'γνω, χαι προώρισεν συμμόρφους τής ει-
wόνος τού Υιού αυτού, εις το είναι αυτόν πρωτότοχον εν
πολλοίς αδελφοίς», που περιλαμβάνουν τρεις χαραχτηρι-
cπι%ε'ς  ενε'ργειες του  Θεού, προ'Θεσtν  (προ-Θε'τω), προ`-

yνωση (προε'γνω) %αι προορ4αμο' (προώρισεν), αναφε'ρο-
ν[αι στην παρελθούσα αιωνιότητα.  Ο  Θεός ε'Θεσε προ
Αυτού -προ'Θεφ7 - το σχε'διο για την Ε%χλησία, το προ-
εγνώρισε ttαι το προώρισε να γίνει. Το σχε'διο ήταν γενι-
χό. Δεν προε'βλεπε συΎπε%ριμε'να πρόσωπα, όπως η Θεω-
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ρία τού απόλυτου προορισμού το διδάσπει. Μια τέτοια
άποψη ότι ο Θεός προώρισε απ' αρχής χαι πριν αιποί
υπάρξουν χάποιους να σωθούν χαι άλλους για την απώ-
λεια, Θα ήταν αντιγραφ™ή χαι ταυτόχρονα ttαχόφημη για
τον Θεό. Ο Θεός ε'Θεσε μπροοτά Τοιι -προέθεσειJ - ε'να
γεν™ό σχέδιο, με προορισμό τη δόξα για όλους. Να εί-
ναι, δηλαδή, «σύμμορφοι της ε™όνος του υιού αυτού, εις
το είναι αιπόν (τον γιόν) πρωτότοι{ον εν πολλοίς αδελ-
φοίς». ΠΟιους; «Ους», όλους εχείνους, όσους δηλαδή, Θα
ανταποχρίνονταν Cπις προύποθε'σεις που Αυτός ε'Θεσεν
απ' αρχής. Αιr[ές ήσαν η μετάνοια %αι η πίστη στον γιό
ΤΟυ, σύμμορφους με τον Οποίον Θα τους ε'%ανε, αν Θα
μετανοούσαν %αι Θα πίcπευαν αον ΧριCπό, με σι{οπό να
είναι Αυτός πρωτότοχος ανάμεσα σε πολλούς αδελφούς.
'Οτι αυτό είναι το περιεχόμενο του «ους», αυτούς τους

οποίους, όλους όσοι Θα εξεπλήρωναν τις προύποθέσεις,
φαίνεται χαθαρά από τη δεύτερη δε'σμη των ενεργειών
τού Θεού τις οποίες ερΎάξεται με'σα σην ιCπορία. Στο
εδάφιο 30, διαβάζουμε «ους δε προώρισεν τούτους χαι
εχάλεσεν ιtαι ους εχάλεσεν, τούτους χαι εδ™αίωσεν. ους
δε εδwtαίωσεν, τούτους χαι εδόξασεν». Η χλήση, δηλαδή,
του Θεού που απευθύνεται σε όλους, «πάντας Θέλει σω-
Θήναι», «δεύτε προς με πάντες», «ει τις διψά» χλπ γίνε-
ται πραγματmή, δηλαδή φε'ρνει το αποτε'λεσμά της, που
είναι η δ™αίωση (εδ™αίωσεν) ttαι η δόξα (εδόξασεν), σε
όσους ανταποχρίνονται αις προύποθέσεις τής μετάνοιας
ttαι της πίοτης που ο Θεός απ' αρχής ε'Θεσε.

Η αληθινή αυτή γνώση των εδαφίων τής προς Ρωμαί-
ους,  χεφ.  8,  φε'ρνει αναούφιση  σε  πολλές Ψυχε'ς,  %αι
ελευθερώνει πολλούς που ο διάβολος βασανιτει χρησι-
μοποιώντας την πλανεμε'νη Θεωρία του απόλυτου προο-
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ρισμού, με τη αοτεινή σχέψη ότι πιΘανόν αυτοί να μη εί-
ναι προορισμε'νοι για η σωτηρία. Επιπλε`ον, εμποδιτει
τον ευαγγελισμό των Ψυχών χαι την πίστη πολλών αον
Χριcπό. Ο Θεός όλους προοριΈει για τη δόξα, ι{αι αν χα-
νείς  απο«λείεται  από  αΊπή,  από  δ™ή  του  υπαιτι6τητα
αποχλείεται, γιατί, χάνοντας χαπή χρήση ης ελευθερίας
που ο Θεός τού εχάρισε, αρνείται να μετανοήσει wαι να
πιστε`Ψει.  Συνεπώς, την  ημε'ρα της  χρίοης  «παν  αόμα
φραΎή wαι υπόδιχος γε'νηται πας ο χόσμος τω Θεώ» (Ρω-
μαίους 3/19) χαι όχι ο Θεός αον χόσμο.

Κατά ανάλογο τρόπο υπάρχει ιtαι  μια πρόθεση του
Θεού, ε`να σχε'διο απ' αρχής, για τους αποαόλους, όπως
χαι για τους ποιμε`νες, προφήτες, διδααάλους, το οποίο
ο απόcπολος Παύλος αναφε'ρει σην προς Εφεσίους Επι-
αολή του, χεφ.  1, εδάφια 6-12. Στα χωρία αυτά ο από-
Cπολος παρουσιάζει το απ' αρχής σχε'διο του Θεού για
την Εχχλησία αΜά %αι για τα όργανα που Θα χρησιμο-
ποιόύσε για την %λήση χαι ο™οδομή τής Εχχλησίας Του,
με ρήματα που δείχνουν τις ενε'ργειες του Θεού, για τον
σχοπό αυτό, από την παρελθούσα αιωνιότητα με'χρι χαι
στην ιστορία: «εξελε'ξατο ημάς εν αυτώ προ χαταβολής
χόσμου, είναι ημάς αγίους χαι αμώμους χατενώπιον αυ-
τού... προορίσας ημάς εις υιοθεσίαν δια Ιησού Χριαού...
εχαρίτωσεν ημάς εν τω ηγαπημε`νω, εν ω ε'χομεν ην από-
λυτρωσιν δια του αίματος αυτού... επερίσσευσεν εις ημάς
εν πάση σοφία... γνωρίσας ημίν το μυσήριον του Θελή-
ματος αυτού... επληρώθημεν προορισθε'wες ιtατά πρόθε-
σι,ν του τα πάντα ενεργούντος ι{ατά την βουλήν του Θελή-
ματος Αυτού,  εις το  είναι ημάς  εις  ε'παινον δόξης Αυ-
τού...». Ποιους αφορούν όλες αυτές οι ενε'ργειες που ο
απόcπολος Παύλος αναφε'ρει αα χωρία αυτά;  Θα πει
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αη ωνε'χεια, «ημάς τους προηλπ™ότας εν τω Χριcπώ».
Σε μας που πριν από σας ελπίσαμε αον Χριστό. Στη συ-
νε'χεια Θα αναφερθεί %αι αους εθνι%ούς πιαούς με η
στροφή του λόγου του  cπο  εδάφιο  13,  «εν ω %αι υμείς
(σεις), αχούσαντες τον λόγον της αληθείας (από εμάς),
το ευαγγε'λιον της σωτηρίας υμών εν ω t{αι πιαεύσαντες
εσφραγίσθητε ttλπ»).

Αλλά το σχέδLο -προ'Θεφ7 - του Θεού για τους απο-
στόλους ήταν χαι αυτό γεν™ό.  Ο  Θεός ήθελε  αποστό-
λους,  χαθώς  %αι  ε'ναν  απόστολο για τα  ε'Θνη.  ΠΟιους;
Επείνους που Θα ανταποχρίνονταν Cπην χλήση του Θεού.
Έτσι, ο Ιησούς Θα πει αους μαθητε`ς του: «ουχ υμείς με
εξελέξασθε, αλλ' εγώ εξελεξάμην υμάς χαι ε'Θψα υμάς
ίνα υμείς υπάγητε %αι %αρπόν φε'ρητε χαι ο χαρπός υμών
με`νει» (Ιωάννην 15/16). Και ο απόαολος Παύλος Θα πει,:
«ο αφορίσας  με  ε% %Οιλίας  μητρός»  (Γαλάτες  1/15) χαι
αον Ανανία που τον απε'στειλε να επιθε'σει τα χε'ρια πά-
νω του  παι να  αναβλε'Ψει,  είπε  ο  Κύριος  απαντώντας
στους δ™αιολογημε'νους δισταγμούς τού Ανανία, για τον
φανατισμό  χαι  η  σ%ληρότητα  του  Παύλου  (Σαύλου),
«πορεύου, ότι αεύος εχλογής εαίν μοι ούτος του  βα-
στάσαι το όνομά μου ενώπιον των εθνών χλπ».

Αλλά η ε%λογή τούτη του Παύλου χαι των άλλων απο-
στόλων τελούσε  υπό την προυπόθεση  ότι  Θα  πίστευαν
Cπον ΧριCπό %αι Θα  ε'μεναν στην πίστη.  Γι'  αυτό %αι ο
απόστολος  Παύλος,  λε'ει απολογούμενος  Cπον  βασιλιά
ΑΎρίππα. «Όθεν, βασιλεύ Αγρίππα, ο™ εγενόμην απει-
Θής τη ουρανίω οπτασία» (Πράξεις 26/19). %αι 6ταν πολ-
λοί από τους  μαθητε'ς ΤΟν  εγχατε'λειψαν σχανδαλισθε'-
ντες, ρωτάει τους αποcπόλους: «μη χαι υμείς Θε'λετε υπά-

γειν;» (Ιωάwην 6/67).
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Στεχόμαστε, συνεπώς, μπροcπά cπο Θαυμαστό μεγα-
λείο Θεού ξωντανού ttαι αληθινού, γεμάτου αγάπη, αλλά
χαι δ™αιοσύνη, για τα πλάσματά Του, που δεν δημιουρ-
γεί τυχαία, αλλά βάσει σχεδίου που έθεσε μπροοτά Του,
προ Αυτού ε'Θεσε. Με το σχε'διο αυ[ό προοριΤει για τη
δόξα, να γίνουν σύμμορφοι με τον γιό, όχι %άποιοι εw
των προτε'ρων χαι αυθαίρετα εχλεγμε'νοι, που Θα ήταν
αντίθετο με τον Θείο Του χαρατήρα, αΜά «ους», ει{εί-
νους οι οποίοι, όσοι, Θα μετανοούσαν %αι Θα πίcπευαν
Cπον γιό, %αθώς χαι οι απόcπολοι, τα όργανα για το ε'ρ-
γο αυτό, αυτοί που ανταποχρίθηχαν Θετ™ά οην ttλήση
αυτή.
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Η ΠΡΟΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ

Μια από τις ξεχωριcπές ιδιότητες το`υ Θεού που αποχα-
λύπτονται cπον άγιό Του λόγο είναι φ πρό)wωσ7' Γου. Εί-
ναι η ιδιότητα ε'νεχα της οποίας ο Θεός δύναται να γνω-
ριΤει το τε`λος όλων των πραγμάτων από την αρχή. Κανε'-
να από τα πλάσματα του Θεού δεν διαθε'τει την ™ανότη-
τα αυτή. ΤΟ «εχ με'ρους γινώαομεν» που αναφε'ρει ο
απόcπολος Παύλος στην Α' προς Κορινθίους  13/9, στο
περίφημο  ιtεφάλαιο της  αγάπης,  δεν  ισχύει  μόνον για
τους %ατοίχους τούτου του πλανήτη, αλλά χαι για τα όντα
τα υπερβατ™ά, αγγελ™ε'ς δημιουργίες, που ζουν χαι αυ-
τε'ς με'σα Cπους περιορισμούς του χώέφυ χαι του χρόνου.
Μόνον ο Θεός είναι υπεράνω του χώρου χαι του χρόνου,
που είναι t4αι ο δημιουργός αυτών των δύο περιορισμών
των πλασμάτων %αι συνεπώς μόνος Αυτός διαθε'τει την
™ανότητα της πρόγνωσης.

Φαινόμενα χάποιας πρόγνωσης που φαίνεται να δια-
Θε`τουν χάποια πρόσωπα με διαμεσmε'ς ™ανότητες είναι
περιορισμε`να, τις περισσότερες φορε'ς απατηλά χαι υπο-

βάλλονται από αοτεινε'ς υπερβατ™ε'ς δυνάμεις. Επίσης,
εξαίρεση αποτελεί το προφητ™ό φαινόμενο που φανε-
ρώθψε %αι αναπτύχθψε στο λαό Ισραήλ. Αυτό ήταν ε'να
ιδιαίτερο χάρισμα που δόθψε από τον Ίδιο τον Θεό, τον
προγνωριτοντα τα  πάντα,  σε  εχλεχτούς  ε%προσώπους
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αυτού του λαού για την εξυπηρε'τηση των σχοπών τής βα-
σιλείας του Θεού.

Η  ιδιότητα  αυτή,  της  πρόγνωσης,  ως  εχδήλωοη  της
Θείας παντογνωσίας, Θα πρε'πει να ενταχθεί σε αυτή, την
παντογνωσία του  Θεού,  ως  μια  από τις  ενέργειε'ς  της
cπους διαφόρους τρόπους τού χρόνου.

Έτσι, για ό,τι αφορά το με'λλον, η παντογνωσία παίρ-
νει τη  μορφή  πρόγνωσης,  όπως αα χωρία  (Ρωμαίους
8/29) «ους προε'γνω», (Εφεσίους 1/14) «εξελε'ξατο ημάς
εν αυτώ προ χαταβολής ι{όσμου», (Α' Πε`τρου 1/2): «χα-
τά πρόγνωσιν Θεού Πατρός», (Ιωάwην 16/13) «'Οταν ε'λ-
Θει  ε%είνος το πνεύμα τής  αληθείας οδηγήσει υμάς  εις
την αλήθειαν πάσαν» %αι στην Παλαιά Διαθήχη (Ησαίας
μα' 22, 23, μβ' 9, μγ' 12, με' 11, μς' 10).

Για ό,τι αφορά το παρελθόν παίρνει τη μορφή της Θεί-
ας ενθύμησης, όπως το (Γε'νεση Θ' 1): «Και ενεθυμήθη ο
Θεός τον Νώε, χαι πάντα τα ξώα χαι πάντα τα χτήνη, τα
μετ' αυτού εν τη %ιβωτώ». (Γένεση Θ' 16): «χαι το τόξον
Θε'λει είσθαι εν τη νεφε`λη χαι Θε'λω βλε'πει αυτό, δια να
ενθυμώμαι την  παντοτεινή  διαθή%ην την  μεταξύ  Θεού
χαι πάσης σαρχός, ήτις είναι επίτης γης». (Γένεση Θ' 29):
«ενεθυμήθη ο Θεός τον Αβραάμ». (Έξοδος β' 24): «χαι
ενεθυμήθη ο Θεός την διαθήχην αυτού προς τον Αβρα-
άμ» χλπ.

Χαραχτηριcπ™ή  σχετ™ά  με τη  Θεία  ενθύμηση  είναι
χαι η ειttόνα που μας δίνει η Βίβλος χαι που αναφέρεται
αη;ον Μαλαχία, %εφ. γ' 16, ότι ο Θεός διατηρεί βιβλίο εν-
Θύμησης: «Τότε οι φοβούμενοι τον Κύριον ελάλουν προς
αλλήλους. χαι ο Κύριος προσείχε, χαι ήχουε. χαι εγράφη

βιβλίον ενθυμήσεως ενώπιον αυτού, περί των φοβουμε'-
νων τον Κύριον, χαι των ευλαβουμε'νων το όνομα αυτού».
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Για  ό,τι  δε  αφορά  το  παρόν,  η  Θεία  παντογνωσία
παίρνει τη  μορφή  τε'λειας  όρασης των  πραγμάτων  χαι
των πι,ο απόχρυφων, όπως Ματθαίον 6/32: «οίδεν γαρ ο
Πατήρ υμών ο ουράνιος ότι χρήζετε τούτων απάντων».
ΛΟυχάν 16/15: «υμείς εcπέ οι δmαιούντες εαυτούς ενώ-
πιον των ανθρώπων,  ο δε  Θεός γινώσχει τας χαρδίας
υμών». Πράξεις 1/24: «χαι προσευξάμενοι είπαν. cπι Κύ-

ριε wαρδιογνώστα πάντων», Πράξεις 15/8 «χαι ο παρδιο-
γνώστης  Θεός  εμαρώρησεν  αυ[οίς δους το πνεύμα το
άγιον χαθώς χαι ημίν...». Εβραίους 4/13: «ο™ ε'στιν χτί-
σις αφανής ενώπιον αυτού, πάwα δε γυμνά χαι τετραχη-
λισμε'να τοις οφθαλμούς αυτού, προς ον ημίν ο λόγος». Α'
Ιωάννου 3/20: «ότι εάν χαταγινώαη ημών η ι{αρδία, ότι
μειτων εοτίν ο Θεός τής %αρδίας ημών χαι γινώαει πά-
ντα». Και αην Παλαιά Διαθήχη Α' Σαμουήλ ις' 7, Α' Βα-
σιλέων η' 39, Ψαλμός ξ' 10, λγ' 15, 42, βλ. χαι 1δ' 9, Ιερε-

μίας ια' 20, ιξ'  10, ι{'  12.
Συνεπώς, Θα μπορούσαμε να ορίσουμε η Θεία παντο-

γνωσία ως την ιδιόητα ε'νεχα της οποίας ο Θεός, σε αwί-
Θεση με τους γνωσιολογmούς περιορισμούς του πλάσμα-
τος, γνωριτει -όπως είναι-το σύνολο της πραγματ™ό-
τητας που βρίαtεται ε'ξω από τον Εαυτό Του.

Η παντογνωσία τού Θεού επεχτείνεται σε όλα τα ση-
μεία του σύμπαντος %αι γνωριΈει όλες τις λεmομέρειες
ttαι τις πιο μ™ρε'ς, %ατά τον ίδιο τρόπο που η απανταχού
παρουσία ΤΟυ διαπερνά όλα το σύμπαν. Η γνώση Του
αυτή δεν είναι συνε'πεια των φυσmών νόμων που Αυτός
εδημιούργησε, ούτε σαν να περιε'χονται στην αλυσίδα αι,-
τίας-αποτελε'σματος, αλλά αυτά όπως είναι, στην πραγ-
ματmότητα που προσιδιάζει Cπο χαθε'να απ' αυτά: «ουχί
δύο αρουθία ασσαρίο`υ πωλείται, χαι εν εξ αυτών ου πε-
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σείται επί την γην άνευ το'υ πατρός υμών. υμών δε χαι αι
τρίχες τής χεφαλής πάσαι ηριθμημέναι εισίν» (Ματθαίον
10/29-30).

Η γνώση τού Θεού επεχτείνεται όχι μόνο αις πιο εν-
δόμυχες  σι{ε'Ψεις  χαι  τα  μυαmά  τής  πνευματ™ής  μας
ύπαρξης (Ψαλμός ρλΘ'  1-4) αλλά χαι στLς ανάγttες μας,
απόμα χαι σ' αυτε'ς που δεν ε'χουμε συνειδητοποιήσει ή
ομολοΎήσει %αι τις οποίες ο Κύριος Ιησούς Χριαός τις
ξεχωριτει από την εισαχοή των αιτημάτων τών προσευ-
χών μας. «οίδεν γαρ ο πατήρ υμών ων χρείαν ε`χετε προ
τσι) υμάς αυτήσαι αυτόν» (Ματθαίον 6/8).
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ΘΕΙΑ ΠΡΟΙΝΩΣΗ ΚΑΙ
ΗΘΙΚΙΙ ΕΛΕΥΘΕΡLΑ

Όπως προαναφε'ρΘψε, η  Θεία πρόγνωση  είναι  μια
από τις εχδηλώσεις τής παντογνωσίας του Θεού  ε'νεχα
της οποίας ο Θεός μπορεί να γνωριΈει το τε'λος όλων των
πραγμάτων από την αρχή. Μ' όλα ταύτα, όπως φαίνεται
από την Αγία Γραφή, υπάρχει μια πραγματ™6τητα μέσα
αο σύμπαν, που ο Θεός, χινούμενος από δι%ό Του πυ-
ρίαρχο χαι αυθεw™ό δ™αίωμα, που Το`υ παρε'χει η δmή
Του προσωπ™ή  απόλυτη  ελευθερία %αι παντοδυναμία,
ε`χει υψώσει υπεράνω της πρόγνωσής Του. Αυτή είναι η

ηθmή ελευθερία.
Το Θε`μα αυτό, που φαίνεται από πρώη άποψη α%α-

τανόητο %αι ίσως πρόξενο αανδαλισμού, γίνεται απόλυ-
τα %ατανοητό, αν αεφθεί χανείς τι ο Θεός αποχαλύπτει
αις Άγιες Γραφές ότι είναι Αυτός %αι τι είναι το ηθ™ά
ελεύθερο ον που Αυτός, σύμφωνα με την αιώνια πρόθε-
σή Του χαι πυριαρχmή Του Θε`ληοη, εδημιούργησε.

Ο Θεός, σύμφωνα με την Αγία Γραφή, όπως ήδη προ-
αναφε`ραμε, είναι το απόλυτα ελεύθερο ον, που ε'χει την
αιτία τής ύπαρξής Του αον Εαυτό Του ttαι δύναται να
προσδιοριτει  Αυτός  Εαυτόν.  Είναι  ο  Ων,  ο  αιωνίως
υπάρχων.  Αυτό  προwύπτει  από  το  Όνομά  Του  με  το
οποίο αποχαλύφθψε Cπον Αβραάμ χαι σε όλη την Πα-
λαιά ΟΜονρμία. Είναι ο Γιαχβέ, που Θα πει «Εγώ είμαι



39

Αυτός που είμαι» (βλ. R. GίrdΙestοne, σελ. 37). Αυτό ση-

μαίνει ότι ο Θεός είναι %υρίαρχος του Εαυτού Του. Στον
Θεό διαttρίναμε το Θείο Εyώ wαι τη Θεία φυ'ση, ε`να δηλα-
δή σύνολο Θείων ιδισ[ήτων, αιωνίως ηθελημε'νων από τον
Θεό,  με τις οποίες αποχαλύπτεται αα  ελεύθερα δημι-
ουργήματά Του. Η σχε'ση των δύο τούτων όρων, Θε'λησης
ιtαι φύσης, cπον Θεό είναι ισόρροπη. Αυτό σημαίνει ότι
ο Θεός δεν δύναται να είναι παρά αυτό που  είναι χαι
αποχαλύπτει ότι είναι, δηλαδή, δίχαιος, αγαθός, παντο-
δύναμος, παντογνώστης, σοφός, χλπ, χαι αυτό που είναι,
είναι αιωνίως χαι απόλυτα ηθελημε'νο από Αυτόν.  Με
άλλους  λόγους,  αυτό  που  οπωσδήποτε  δεσπόζει  στην
προσωπ™ότητα του Θεού είναι η απόλυτη %αι %υρίαρχη
Θε'λησή Του. Η Θεία φύση δεν είναι επιβεβλημένη σ' Αυ-
τόν.  αντίθετα,  είναι  αιώνια  ηθελημε'νη  ttαι  εχλεγμε'νη,
δεν είναι Θεός αον Θεό.

Στη Θεία φύση διαρίναμε τ{ς φθιxεζ 4διοτφτες, όπως η
διttαιοσύνη, η αγαθότητα, η αγιότητα, η σοφία %αι τ1ς φυ-
απε'ς {διο`τφτες, όπως η παντογνωσία, η παντοδυναμία, η
απανταχού παρουσία, τις οποίες επιλε'ξαμε πατ' αναλο-
γία προς τις αwίcποιχες ιδιόητες του πλάσματος, φ`υσι-
χε'ς  ή  ηθ™ε`ς.  Οι  ιδιόητες  αιπε`ς  είναι  ε%δηλώσεις της
θείας προσωπΜότητας στη σχε'ση της με η δημιουργία.
Είναι οι εξωτερ™ε'ς της εχδηλώσεις χαι Θα πρε'πει φυσι-
πά να τις διαρίνουμε από εχείνο που αποτελεί την εσω-
τερ™ή ζωή του Θεού, που είναι η Θεία ουσία Του χαι που
την απωελούν η αγιότητα %αι η αγάπη. Η πρώτη, η αγιό-
τητα, ειπώθψε ότι είναι %εwρομόλος, εγωτ™ή, ελι{ύου-
σα προς τον Θεό, Θε'λει να βλε'πει τον Θεό, το χαρ™τή-
ρα Του, η q]ύση Του, να επαναλαμβάνεται στη ζωή του
πλάσματος, επειδή αυτό είναι η ευτυχία του. Είναι αυτό
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που ο Γερμανός Θεολόγος ΒecΚ, με επιτυχία διετύπωσε:
«ο   εγωισμός του Θεού είναι η ξωή του χόσμου» (Αυg.
Gretίιιαt, σελ. 122). Η δεύτερη, η αγάπη, περιγράφψε ως

φυγάtεντρη, δημιουργmή, δημιουργεί το «ο™ εγώ», το
σύνολο της δημιουργίας. Οι χινήσεις αυτε'ς, η μία δημι-
ουργούσα η άλλη ελπύουσα προς τον Θεό, βρίαονται,
όπως  πι,ο  πάνω  ειπώθψε,  σε  αρμον™ή  σχε`ση  μεταξύ
τους, ώστε να μπορούμε να λε'με πως ο Θεός είναι αγία
αγάπη ή αγία αγαθοσύνη.

Από τις  εξωτερ™ε'ς  εχδηλώσεις της  Θείας  φύσης,  οι
Θεωρούμενες ηθιχές  ιδιότητες,  όντας  συwφασμε'νες  με
τον Θείο χαραπτήρα, αποτελούν το «Θείο αναλλοίωτο»,
όπως ο Ιάχωβος το εχφράζει αο 1/17 της ΕπιCπολής του:
«παρ' ω (Θεώ) ο™ ε'νι παραλλαγή ή τροπής αποσ%ία-
σμα». Πραγματmά, δεν Θα μπορούσε  χανείς να φαντα-
στεί τον Θεό να μη είναι δί%αιος, ή αγαθός ή άΎιος ή σο-

φός. Δεν σιιμβαίνει όμως το ίδιο με τις φυσ™ε'ς Του ιδιό-
τητες, οι οποίες βρίσχοwαι σε ωνάρτηση με την απόλυ-
τη χυριαρχ™ή Του Θε'ληση χαι τα σχέδιά Του για η δη-

μιουργία, ώστε να τις ε%δηλώνει ή όχι, να τις περLcπε'λλει
ή όχι, χατά το δοχούν σ' Αυτόν (βλ. Ψαλμός ριε' 3, ρλε'
6). Είναι αυτό που, αναφοριχά με τη Θεία παντοδυναμία,
είπε ο Γερμανός Θεολόγος Ρhίιίρρί, ο Θεός ε'χει εξουσία
-%υριαρχεί- πάνω αη δύναμή Του. («Gοtt hαt Μαcht
ύber Seίne Μαcht») (Αυg. Gretίιιαt, σελ. 259).

Ό,τι ειπώθηιtε για την παντοδυναμία του Θεού, ισχύ-
ει χαι για την απαwαχού παρουσία Του χαι την παwο-
γνωσία Του.   Ο Θεός ε'χει εξουσία πάνω αις ιδιότητε'ς
Του. Δύναται δηλαδή από αγάπη για τον άνθρωπο χαι
για να τον σώσει, να αρνηθεί για %αιρό την απανταχού
παρουσία Του χαι να περιορίσει Αυτός ο Ίδιος τον Εαυ-
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τό Του αο χώρο χαι αο χρόνο, όπως cπ)νε'βη με τον Υιό
του Θεού, ο Οποίος «εν μορφή Θεού υπάρχων ουχ αρ-
παγμόν ηγήσατο το είναι ίσα Θεώ, αλλ' εαυτόν εttένωσεν
μορφήνδούλουλαβών».(Φιλιππησίους2/6,7).Τοανάλο-
γο ισχύει χαι με την παwογνωσία Του. Προχειμε'νου να
φε'ρει αην ύπαρξη ε'να ον, ε'να άλλο «εγώ», εΜόνα τού
Εαυτού Του, το οποίο Θα διε'Θετε την ηθ™ή  ελευθερία,
όχι την απόλυτη, όπως ο Θεός ο οποίος προσδιοριτει Αυ-
τός Εαυτόν, αλλά την ηθ™ή ελευθερία, δηλαδή τη δυνα-
τόητα υπαχοής ή παραοής, τη δυνατότητα του να πρά-
ξει το χαλό ή το χαχό, ηδύνατο, εφ' όσον αυτό Θα ήταν
αναγχαίο  για την  ύπαρξη  αυτού του  όντος,  ως ηθ™ά
ελεύθερου, να περιορίσει την παντογνωσία Του, υψώνο-
ντας την ηθιχή ελευθερία τού πεπερασμένου όντος πάνω
από την πρόγνωσή Του. Αυτό,  όπως χαι η %ε'νωση του
Θεού Λόγου, δεν αποτελεί αδυναμία ή μείωση του Θείου
όwος, γLατί δεν Του επιβάλλεται από χανε'ναν απ' ε'ξω,
αλλά  Αυτός,  στην  απόλυτη  χυριαρχ™ή  Του   Θε'ληση,
πραγματοποιεί χαι το ε'να ι{αι το άλλο χαι τον περιορι-
σμό τής  απαwαχού  παρουσία Του  %αι παντοδυναμίας
Του χαι τον περιορισμό τής παwογνωσίας Του, για χάρη
τού  ηθ™ά  ελεύθερου  πλάσματος,  που  Αυτός  χατά την
ανεξιχνίαστη πρόθεοή Του ε'φερε στην ύπαρξη. Παράλ-
ληλα, η ηθιttή ελευθερία, για να νοηθεί ως τε'τοια, πρε'πει
να ε'χει τη δυνατότητα από τον εαυτό της να πράττει το
%αλό ή το χα%ό, να υπαχούει ή να παρα%ούει. Πρε'πει,
δηλαδή, να νοηθεί απόλυτη στη δυνατότητα ε%δήλωσής
της, χωρίς %αμία απολύτως  επιρροή. Αλλιώς,  δεν  είναι
ελευθερία. Είναι αυτή που δίνει στο ον που ε'χει την αυ-
τοσυνειδησία χαι διανοείται, τη σφραγίδα του ηθω{ού χα-

ρατηρισμού %αι το εwάσσει Cπην %αηγορία των ηθΜά
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ελεύθερων όντων, ως μια προσωπ™ότητα δε%τΜή επαί-
νου ή %ατάχρισης. Χωρίς την ηθ™ή ελευθερία, ούτε η συ-
νείδηση της ύπαρξης,  ούτε η  διανοη™ή  mανότητα Θα
ήσαν αρχετε`ς να δώσουν αο πλάσμα τον ηθ™ό χαρα-
wτηρισμό που το αξιολογεί. Χάρη σ' αυτή, το πλάσμα με-
τε'χει του ttόσμου των ηθ™ών αξιών χαι μπορεί να Cπαθεί
απε'νταντι στον Θεό, ενώπιος ενωπίω, σαν ε'να άλλο «ε-
γώ», ε'νας μ™ρός Θεός, δυνάμενος να διαλεχθεί με τον
Θεό, ως ίσος προς ίσον, cπον χώρο του %αλού wαι του χα-
χού.

Ο ωtοπός τής δημιουργίας ηθLχά ελεύθερων όντων εί-
ναι φανερός. Μετά τη δημιουργία τού ανόργανου χαι ορ-
γαν™ού χόσμου, του χλεισμε'νου αους απαρε'γttλιτους
νόμους της φυσιttής αναγttαιότητας,  ο  Θεός Θε'λησε να
φέρει στην ύπαρξη χαι ε'να ον εmόνα του Ιδίου τού Εαυ-
τού Του: «Και είπεν ο Θεός, ας χάμωμεν άνθρωπον χατ'
εmόνα ημών, χαθ' ομοίωσιν ημών» (Γε'νεση α' 26). Φυσι-
%ά, χαι ο αγγελ™ός χόσμος αποτελείται από όντα προι-
χισμε'να με ηθ™ή ελευθερία. Αυτό υποδηλώνει άλλωστε
χαι η πτώση μιας μερίδας από αυτά: «Πώς ε'πεσες ε% του
ουρανού Εωσφόρε, υιε' της αυγής!... Συ δε ε`λεγες εν  τη
χαρδία σου: ``Θε'λω αναβή εις τον ουρανόν Θε'λω υψώσει
τον  Θρόνον  μου  υπεράνω  των  άαρων  του  Θεού"»
(Ησαtας ιδ' 12, 13). Αλλά, η δημιουργία τού ανθρώπου,
υπηρε'τησε ειδ™ό σποπό. Μετά την αποχοπή τού Εωσφό-
ρου Μαι των αγγε'λων που τον αχολούθησαν, Ο Θεός φε'ρ-
νει Cπην ύπαρξη τον άνθρωπο, ε`να ηθmά ελεύθερο ον,
ώστε με την εχούσια υπα%οή του στο Θε'λημα του Θεού,
αν αυτή Θα Ύινόταν, «να %αταργήσει τον εχθρόν ttαι τον
εχδιttητήν» (Ψαλμός η' 2).

Για χαμιά από τις αναρίθμητες χαηγορίες των αγγε'-
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λων «χιλιαι χιλιάδες υπηρε'τουν εις Αυτόν, χαι μύριαι μυ-

ριάδες παρίcπαντο ενώπιον Αυτού (Δανιήλ ξ' 10), δεν εί-
πε το ασύλληπτο τούτο «Ας χάμωμεν... ttατ' εmόνα ημών,
χαθ' Ομοίωσιν ημών». Και για χαμιά από τις ιtατηγορίες
αυτε'ς δεν πατε'βψε ο Θεός εν  Τριάδι -αυτό υποδηλώ-
νει ο πληθυν™ός «ας χάμωμεν» ttαι το «ημών» - «αλλά
με τον λόγον του Κυρίου ε'γειναν οι ουρανοί χαι διά της
πνοής τού cπόματος αυτού πάσα η Cπρατιά α™ών (Ψαλ-
μός λγ' 6). Και ο γιός, ο Θεός Λόγος, «ου γαρ δήπου αγ-
γε'λων επιλαμβάνεται, αλλά σπε'ρματος Αβραάμ επιλαμ-
βάνεται. όθεν ώφειλεν χατά πάντα τοις αδελφοίς ομοιω-
Θήναι»  (Εβραίους 2/16,  17). Και «ου γαρ αγγε'λοις υπέ-
ταξεν την ο™ουμε'νην την με`λλουσαν, περί ης λαλούμεν»,
αλλά Cπον άνθρωπον, τον οποίον «ηλάπωσας αυτόν βρα-
χύ τι παρ' αγγε`λους, δόξη χαι τιμή εcπεφάνωσας αυτόν ...,
πάντα υπε'ταξας υπο%άτω των ποδών αυτού. εν τω γαρ
υποτάξαι αιπώ τα πάντα ουδε'ν αφήχεν αυτώ ανυπότα-
χτον» (Εβραίους 2/5-8).

Στην ίδια ελάπωση  ώcπε να γίνει άνθρωπος χαι να
πραγματοποιήσει τη σωτηρία του ανθρώπου υποβλήθψε
χαι ο γιός του Θεού, για τον Οποίον γράφη%ε «τον δε
βραχύ τι πάρ' αγγε'λους ηλαττωμε'νον Ιησούν διά το πά-
Θημα του Θανάτου δόξη χαι τιμή εστεφανωμενον, όπως
χάριτι Θεού υπε'ρ παwός γεύσηται Θανάτου: (Εβραίους
2/9).

Όμως, ο άνθρωπος αυτή η ε™όνα του Θεού, αγνοεί
την αξία που ο Θεός τού ε'χει δώσει σύμφωνα με τα σχε'-
διά Του.

Ειπώθψε πως η ηθ™ή ελευθερία για να είναι τε'τοια,
πρε'πει να είναι τέλεια ανεπηρε`αοτη στην ε%δήλωσή της.
Αυτός είναι ο λόγος που ο Θεός, στην απόλυτα χυριαρχι-
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%ή Του ελευθερία, Θε'ληση %αι παντοδυναμία, την ύψωσε,
όπως οι Άγιες Γραφε`ς διαηρύττουν, πάνω από την πρό-
γνωσή Του.  Ο  ισχυρισμός ότι ο  Θεός προγνωριτει την
πορεία της ηθΜής ελευθερίας, αλλά δεν την επηρεάξει

(προοριΈει), είναι βιβλ™ά αοτήρΜτος. Εάν ο Θεός εγνώ-
ριζε εχ των ΠΡΟτε'Ρων την τύχη το`υ πλάσματος που εδη-
μιούργησε δεν Θα ε'λεγε η Αγία Γραφή: «Και μετεμελήθη
ο Κύριος ότι εποίησε τον άνθρωπο επί της γης χαι ελυ-
πήθη  εν τη  χαρδία  αυτού»  (Γε'νεση  ς'  6)  ούτε  Θα  διε'-
πραπε ο Θεός αυτό που ο Ίδιος απαγορεύει «ειδότι ουν
χαλόν ποιείν %αι μη ποιούντι, αμαρτία αυτώ εοτιν» (Ιά-
χωβος 4/17). Ο άνθρωπος πλάοτηχε μια ηθ™ή ελευθερία
χαι αυτήν ο Θεός την ύψωσε πάνω από την πρόγνωσή
Του,  αχριβώς για να  εχδηλωθεί σαν ηθΜή  ελευθερία.
Φυσmά τον Cnjμβούλεψε, φυσ™ά του μιλησε, φυσΜά τον
δίδαξε %αι τον προειδοποίησε, αλλά η εχλοΎή ήταν του
ανθρώπου. Τι Θα ήταν αυτή; Ο Θεός δεν το γνώριζε εχ
των προτε`ρων, επειδή είχε υψώσει την ηθmή ελευθερία
πάνω από την πρόγνωσή Του. Και αυτό δεν είναι αδυνα-
μία αον Θεό, αλλά δύναμη, αφού στην απόλυτη χαι ttυ-
ριαρχΜή  Του  Θε'ληση  δημιουργεί ο Ίδιος τε'τοια όντα,
ηθ™ά ελεύθερα. Αποδείχνεται ε'τσι tcαταφάνερα πως η
ιδιότητα της παwογνωσίας δεν είναι Θεός πάνω από τον
Θεό, ώcπε αν Θε'λει ο Θεός διαq]ορε™ά να ενεργήσει να
μη δύναται, αλλά, όπως χαι το όνομά Του το λε'ει: Ο Θε-
ός είναι αυτό που είναι, %αι φυσmά «χάνει παν ό,τι Θε`λει
Αυτός να χάνει».

Το γεγονός ότι ε'φερε τον άνθρωπο ως ηθ™ή ελευθε-
ρία στην ύπαρξη  με  δυνατότητα υπαχοής ή  παρ™οής,
δεν  είναι %από,  αλλά  αγαθό,  επειδή  η  δυνατότητα,  ως
προύπόθεση  της  ηθ™ής  ελευθερίας  χαι  συαατmό  της
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cποιχείο, δεν είναι χα%ό, αλλά αγαθό. Η οριcπ™ή όμως
%αι τελειω.™ή εχδήλωση της ηθ™ής ελευθερίας προς την
χατεύθυνση του χ™ού, η τοποΘε'τηση δηλαδή του πλά-
σματος από τον εαυτό του στο χαχό, αυ[ό είναι χαχό χαι
mή υπήρξε η εttλογή του ανθρώπου.
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ΒΙΒΛΙΚΙΙ ΕΙΙΑΛΗΘΕΥΣΗ
ΤΟΥ ΑΠΟΛΥΤΟγ ΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣ ΕΛΕγθΕΡΙΑΣ

Μπορεί να αναφε`ρει χανείς αρχετε`ς περιπτώσεις στην
Αγία Γραφή στις οποίες φαίνεται χαθαρά η αλήθεια αυ-
τή,  ότι ο Θεός  ε'χει υψώσει την ηθιχή  ελευθερία πάνω
από την πρόγνωσή ΤΟυ. με άλλα λόγια, η ηθ™ή ελευθε-
ρία υπήρξε στην αρχ™ή της μορφή, απόλυτη. 'Ετσι, από
το χωρίο τού  βιβλίου της Γε'νεσης ς' 6,   στο οποίο ήδη
αναφερθήχαμε: «Και μετεμελήθη ο Κύριος ότι εποίησεν
τον άνθρωπο επί της γης, χαι ελυπήθη εν τη ttαρδία αυ-
τού»  προχύπτει  χαθαρά  ότι  ο  Θεός  δεν  εγνώριζε  από
πριν την ηθ™ή εχλογή που ο άνθρωπος Θα έπανε. άλλως,
μεταμε'λεια %αι λύπη στην χαρδιά του Θεού δεν διttαιο-
λογείται.  Ούτε η  Αγία Γραφή,  Θα χρησιμοποιούσε τον
άνθρωπομορφLσμό  αυτό του  Θεού  για να  προ%αλε'σει
σύγχυση. Είναι, συνεπώς, φανερό ότι ο Θεός της αγίας
αγάπης μεταμελήθm{ε %αι λυπήθηttε για την  πορεία τού
ανθρώπου, η οποία ήταν συνε'πεια της ηθ™ής του ει4λο-
γής, ενδεχόμενη μεν, όχι όμως αναγ%αία, ούτε επιθυμητή
από τον Θεό %αι αναμενόμενη. 'Ητο δυνατό, μάλιcπα πο-
λύ περισσότερο δυνατό, η επιλογή του να ήταν η υπωtοή
παι η πορεία της ζωής του εντελώς διάφορη.

Το χωρίο της δοχιμασίας του Αβραάμ, Γε'νεση χβ' 12,
είναι  παραπάνω  από  αποχαλυπτ™ό.  Ο  Ισαά%  υπήρξε
δώρο απροσδόχητο του Θεού αον Αβραάμ, «εχατοντα-
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ε'της που υπάρχων» χαι η Θεία απαίηση να Θυσιάσει τον
μονογενή, τον οποίο αγάπησε, ήταν δεινή δο%ιμασία για
τον Αβραάμ. Αν η ε'χβαση της δοχιμασίας αυτής ήταν εw
των προτε'ρων γνωστή Cπον Θεό, δεν Θα τράβαγε σε τόσο
μάχρος. Όμως, ο Αβραάμ ήτο δυνατόν σε χάθε αιγμή να
αλλάξει  επιλογή,  γι'  αιπό  χαι η  δοχιμασία  ε'πρεπε  να
επεχταθεί με`χρι τε`λους. Ο Αβραάμ περπάτησε τρεις ολό-
Χληρες με'ρες για να βρει τον τόπο που ο Θεός τού υπε'-
δειξε  να  Θυσιάσει το γιο ΤΟυ  ι{αι Οι τΡεις αυτε'ς ημε'Ρες
δεν ήσαν αρ%ετές για να αποδειΈουν την υπαοή τού
Αβραάμ. Ούτε αχόμα η δραματmή σχηνή της τρίης ημε'-
ρας, όταν ο Αβραάμ φόρτωσε τα ξύλα της ολοχαύτωσης
πάνω Cπο γιο του χαι πήρε CΠα χε`ρια του το πυρ χαι τα
ξύλα, ούτε αχόμα η αληθινά ωwριtπmή σχηνή της συζή-
τησης ανάμεσα σε γιο χαι πατε'ρα, ενώ ανηφόριξαν τον
τραγ™ό ανήφορο για τη Θυσία:  -«Πάτερ μου», -«Ιδού
εγώ, τέχνον μου». -«Ιδού το πυρ χαι τα ξύλα, αλλά πού
το πρόβατον διά ην ολο%αύτωσιν;».  -«Ο Θεός, τέιtνον
μου,  Θε'λει  ΠΡΟβλε'Ψει  εις  εαυτόν το  πρόβατον  δια την
ολοχαύτωσιν». Ούτε όταν ε'qπασαν Cπον τόπο της Θυσίας
που ο Θεός υπε'δειξε; ούτε όταν ο™οδόμησε το Θυσια-
στήριο, ούτε όταν διε`Θεσε τα ξύλα %αι ε'δεσε το γιο του,
χαι τον  ε'βαλε  πάνω  αο  Θυσιαστήριο,  cπα  ξύλα,  ούτε
όταν πήρε αα χε'ρια του τη μάχαιρα για να σφάξει το γιο
του. Όλα αυτά δεν είχαν δειΈει αόμα την οριστ™ή το-
ποΘε`τηση της ηθmής ελευθερίας τού Αβραάμ στο Θε'λημα
του Θεού %αι ο Θεός δεν γνώριζε αχόμα τη τελιttή ε'ιtβα-
σή της, μια χαι ο Αβραάμ ήταν δυνατόν, ως ηθ™ή ελευ-
Θερία,  από Cπιγμή  σε  Cπιγμή να αλλάξει.  Είχε  συνεπώς
χάθε λόγο να περιμε'νει. Και μόνον όταν ο Αβραάμ σή-
πωσε τη  μάχαιρα για να σφάξει το παιδί, Άγγελος του
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Κυρίου, προφανώς η  μυστηριώδης προσωπ™ότητα του
Υιού του  Θεού,  -Χριαοφάνεια  στην Παλιά Οιχονο-
μία-  παρεμβαίνει χαι ααματάει τον Αβραάμ από τη
μαχάβρια πράξη της Θυσίας τού παιδιού με τούτα τα λό-
για: «Μη επιβάλης η χείρα σου επί το παιδάριον χαι μη
πράξης εις αυτό μηδε'ν, διότι τώρα εγμώρισα ότι συ φο-
βείσαι τον Θεόν, επειδή δεν ελυπήθης τον υιόν σου τον
μονογενή δι' εμε'». Το <σώρα εγιJώρισα» δεν αφήνει χαμιά
αμφιβολία για την αλήθεια αυτή, ότι ο Θεός όχι από αδυ-
ναμία, αλλά οτην χυρίαρχη παντοδυναμία Του περιόρισε
ο Ίδιος τον Εαιπό Του, για να δημιουργήσει την αχατα-
νόητη σε μας, αλλά 'τόσο πολύτιμη για τα σχε`δια του Θε-
ού %αι τόσο αναγχαία, ηθ™ή ελευθερία.

Αχόμα, cπο Δευτερονόμιο, χεφ. η' 2, όπου ο Μωύσής
μιλάει στον  Ισραήλ προτρε'ποντάς τον να προσέχει να
εχτελεί τις εντολε'ς τού Θεού χαι λε'ει: «Και Θε'λεις ενθυ-

μείσθαι πάσαν την οδόν, εις την οποίαν σε οδήγησε Κύ-
ριος ο Θεός σου τα τεσσαράχοντα ταύτα ε'τη εν τη ερή-
μω, διά να σε ταπεινώση, να σε δοχιμάση, δtά ι;α ψωρί'-
σ?7 τα εψ τφ παρδι'α σου, εάν Θε'λης φ`υλάξει τας εντολάς
Αυτού, ή ουχί». Εδώ φαίνεται %αθαρά πως ο Θεός δεν
ξεύρεL την ανθρώπινη χαρδιά, δηλαδή τι η ανθρώπινη Θε'-
ληση Θα πράξει, παρά μετά από δοttιμασία. Αν, φ'υσ™ά,
ο άνθρωπος αποφασίσει πάτι, Cπην ε%δήλωση της ηθ™ής
του ελευθερίας, ε`cπω ttαι αν αυτό δεν το ε'χει φανερώσει
προς τα ε'ξω, αλλά το διαηρεί στην χαρδιά του, «ο χαρ-
διογνώστης Θεός» (Πράξεις 15/8), που εξετάζει χαρδιε'ς
%αι νεφρούς»  (Ψαλμός ζ' 9), το γνωριτει. Πριν όμως ο
άνθρωπος, στην εχδήλωση της ηθ™ής του ελευθερίας, το
αποφασίσει, η πρόγνωση του Θεού cπαματάει στο αδια-
πε'ραcπο της ηθ™ής ελευθερίας, την οποία Αυτός ε'%αμε
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τε'τοια. ΣχετΜό είναι ttαι το εδάφιο Ψαλμός ρλΘ' 23: «Δο-
χίμασόν με, Θεε', παι γνώρισον την %αρδίαν μου, εξε'τα-
σόν με παι μάθε τους Cποχασμούς μου», όπως χαι τα χω-
ρία Ψαλμός ρλΘ' 1, ιζ' 3, πς' 2, Ιώβ λα' 6, Ιερεμίας, ιβ' 3
χλπ.

Στην περίιπωση ης  μεταμε'λειας του  Θεού  εμπίιττει
%αι η περίπτωση του Σαούλ: «Λ4έτεμελφ'ΘφτJ ότι έχαμα τον
Σαούλ βασιλε'α» (Α' Σαμουήλ ιε'  11), όπως χαι η περί-
mωση ης Νινευή, για την οποία ο Θεός μεταμελήθηχε,
μετά την χαθολ™ή, από τον ανώτατο άρχοντα ως χαι τα
ξώα μετάνοιά τους, να επτελε`σει την %ρίση που είχε απο-
φασίσει %αι για την οποία είχε στειλει τον Ιωνά να τους
%ηρύξει. ΦυσΜά, ο Ιωνάς δεν μπορούσε να wαταλάβει
τους παιδαγωγιχούς  ελιγμούς του  Θεού  μπροστά στην
ηθ™ή ελευθερία, για την διαπαιδαγώγησή της χαι σωτη-
ρία της, παρά με το παράδειγμα της χολοχυθιάς που «σε
μια νύχτα γεννήθψε χαι σε μια νύχτα χάθηπε», όπως του
είπε ο Ίδιος ο Θεός (χεφ. δ' 10).

γπάρχουν όμως %αι %άποιες περιπτώσεις που χρειά-

ζονται ειδιχή αντιμετώπιση %αι διερεύνηση.
Τε'τοια είναι η γνωσή περίπτωση της άρνησης του Πε'-

τρου στην αυλή τού αρχιερε`α (Ιωάννην 13/38 %αι 18/27).
Ο Ιησούς τού προείπε: «αμήν αμήν λε'γω σοι, ου μη αλε'-
πτωρ φωνήση ε'ως ου αρνήση με τρις». Άραγε, αυτό ανα-
τρε'πει ό,τι ως τώρα υποστηρίχθψε; Προφανώς, όχι, για-
τί ο χαραχτήρας του Πε'τρου ήταν από πριν γνωcπός, χαι
η άρνησή του, αχόμα %αι τριπλή, ήταν βεβαία.

Αχόμα χαι η περίmωση του Ιούδα. Παρόλο που ο ρό-
λος του βεβαιώνεται σε πολλά χωρία της Παλαιάς Δια-
Θήχης (Ψαλμός μα' 9, νε' 12-14, ρΘ' 8,   Ζαχαρίας ια' 12,
13 χλπ χαι της Καινής Διαθή%ης (Ιωάννην 6/70, Ματθαί-
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ον 26/23, Πράξεις  1/16-20) ιtαι ο Ιησούς εγνώριξε απε-
ξαρχής που τον ιtάλεσε την πορεία αυτού του προσώπου,
δεν ανατρε'πει τη  Θε'ση που υποστηριτουμε  ότι ο  Θεός
έχει υψώσει ην ηθmή ελευθερία πάνω από την πρόγνω-
σή  Του, γιατί ο χαραχτήρας τού  Ιούδα,  όπως  αυτός  ο
ίδιος  είχε  διαπλάσει τον  εαυτό του, ήταν ήδη  φανερός
χαι η χατάληξή του αναμενόμενη. 'Οτι Θα ήταν αυτός ο
με'λλων να παιΈει το ρόλο τού προδότη είχε αποχαλυφθεί
Cπον Ιησού από τον Πατε'ρα (Λο™άν 6/12-16). Κάποιες
άλλες πάλι περιmώσεις, όπως του Ιαχώβ χαι Ησαύ (Ρω-
μαίους 9/13), του Φαραώ (Ρωμαίους 9/17), του Ιερεμία,
(α' 5), του απόστολου Παύλου (Γαλάτες 1/15), Θα τις δού-
με πιο χάτω, αα σχετmά με τις περιπτώσεις αυτε'ς πεφά-
λαια.
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ΘΕΙΑ ΠΡΟΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ

'Οταν πραγματεύεται πανείς το δύσ%ολο χαι δυωόητο

Θε`μα τής πρόγνωσης του Θεού συχνά συμβαίνει να γλι-
Cπράει Cπο Θε'μα τού προορισμού %αι αντίστροφα. Τα δύο
τούτα βρίαονται χοντά το ιε'να Cπο άλλο χαι Cπjχνά χαι
αθε'λητα, πολλε'ς φορε'ς, γίνεται σύγχυση αιπών των δύο
χαι από ανθρώπους που σχε'mονται. Και όμως, οι δύο
τούτες ενε'ργειες είναι εντελώς διάφορες. Κατ' αρχάς, Θα
πρε'πει να τονιcπεί ότι ενώ η πρόγνωση είναι μια από τις
ιδιότητες του Θεού, σε αντίθεση με τους γνωαΜούς πε-
ριορισμούς αους οποίους ξει το πλάσμα, ο προορισμός
δεν φαίνεται να είναι χαν ιδιότητα. Συνδε'εται περισσό-
τερο με τη Θεία βούληση. Ο Θεός όντας μία απόλυτη χαι
χυρίαρχη  Θε'ληση,  μπορούσε να ορίσει από πριν, πριν
αχόμα χαι από τη δημιουργία, (Εφεσίους  1/4), τα πλά-
σματά Του να γίνουν σύμμορφα με την ε™όνα του γιού
Του, ώcπε Αυτός να είναι πρωτότοχος ανάμεσα σε πολ-
λούς  αδελφούς.  Ο λόγος αυτού του  προορισμού ήταν
επειδή ο Υιός -η ξωή ΤΟυ, ο χαραmήρας Του, η υπαοή
ΤΟυ σιο Θέλημα του Πατέρα, ώστε αο βάθος ι{αι σε όλες
τις ε%δηλώσεις της ξωής Του να πραγματοποιείται η βα-
σιλεία του Θεού, όπως ο Θεός τη Θε'λησε ttαι γιός την
πραγματοποίησε - ήταν το αντ™είμενο της απόλυτης ευ-
αρε'αειας του Θεού: «Ούτος εαι,ν ο Υιός μου ο αγαπη-
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τός εν ω ευδόχησα» (Ματθαίον 3/17).
Στην Καινή Διαθή%η το ρήμα προοριζω, χαι οτις πε'ντε

φορε'ς που αναφε'ρεται (Ρωμαίους 8/29, 30, Α' Κορινθί-
ους 2/7, Εφεσίους 1/5 χαι 11), χρησιμοποιείται από τους
Θεόπνευcπους συγγραφείς για να περιγράψουν το ε'νδο-
ξο χαι αγαθό σχε'διο του Θεού, που προαναφε'ρΘψε, δη-
λαδή τα πλάσματά Του ύα γίνουν σύμμορφα με την ε™ό-
να του Υιού της ευαρε'αειάς Του. Σε μια μόνο δε περί-
πτωση αναφέρεται Cπα παθήματα του Χριστού, ότι αιr[ά
ήσαν ηθελημε'να χαι προωρισμε'να από τον Θεό να γί-
νουν. «Cπjνήχθησαν... επί τον άγιο παίδα σου Ιησού, ον
ε'χρισας... ποιήσαι όσα η χειρ σου χαι η βουλή σου προώ-
ρισεν γενε'σθαι» (Πράξεις 4/27-29). Σε %αμιά όμως περί-
πτωση. χαι πουθενά αο λόγο του Θεού το ρήμα προορ4'-
ζω, αόμα %αι το ουσιαστmό προοριαμο'ς, δεν χρησιμο-
ποιούνται για χα%ό, ότι δηλαδή ο Θεός προώρισε %άποια
από τα πλάσματά Του για τον χαμό, στην αιώνια φωτιά
της χόλασης.  Και  ειtπλήσσεται πανείς χαι  αναρωτιε'ται
πού χάποιοι σοφοί χαι όσοι τούς αχολουθούν στηρίχθη-
ttαν, για να διατυπώσουν τόσο αντιβιβλιι{ε'ς %αι βλαπτι-
πε'ς τής φήμης χαι του άγιου χαρα%τήρα τού Θεού, Θεω-

ρίες χαι απόψεις, ότι χαι πριν α%όμα γεννηθούν τα πλά-
σματα αυτά, είχαν από τον Θεό προορισιεί για την αιώ-
νια απώλεια!

Ο Θεός, χατά τη βιβλ™ή απο%άλυψη, είναι Αγιότητα
χαι Αγάπη ή, χατά τον επιτυχή συνδυασμό χαι των δύο
τούτων αρετών, Αγία Αγάπη. Είναι το απόλυτο αγαθό,
%αι αγαθό είναι παν ό,τι ο Θεός Θε'λει χαι ό,τι ο Θεός δεν
Θε'λει, παρά το αγαθό που είναι Αυτός ο Ίδιος. Δεν είναι,
λοιπόν, δυνατό, μετά την εχθαμβωτ™ή ωmί αποχάλυψη,
να βγει μια τόσο παράλογη χαι άδmη Cπο βάθος της Θε-
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ωρία. Ο Θεός χατά τη Βίβλο προοριΤει πάwοτε για το
αγαθό, είναι δε η  ευθύνη προσωπmή για το %άθε πλά-
σμα, ποι,α Θα είναι η πορεία του ση ζωή τούτη χαι η εξε'-
λιξή  του  στη  μελλον™ή  αιωνιότητα:  «ίνα  παν  στόμα
φραγή %αι υπόδι%ος γε'νηται πας ο wόσμος τω Θεώ» (Ρω-
μαίους 3/19).

Κάποιοι  -για να αποφύγουν το σ%άνδαλο της από
με'ρους του Θεού διάπραξης μιας τόσο εξόφθαλμης αδι-
ιtίας, του προορισμού  στην  αιώνια απώλεια υπάρξεων
πριν αόμα υπάρξουν χαι πριν α%όμα λάβουν, από την
αξιολόγηση  των  πράξεών τους,  ηθι%ό  χαρα%τηρισμό -
νομιτουν ότι διασώζουν την χαλή φήμη του Θεού αν χω-
ρίσουν τις δύο αυτε'ς ενε'ργειες του Θεού. Ο Θεός προ-
γνωριτει, αλλά δεν προοριΤει.

Από πρώτη άποψη, ο ισχυρισμός αυτός φαίνεται να εί-
ναι σωcπός. Η πρόγνωση δεν περιε'χει αναγχαία %αι προ-
Ορισμό. Αλλά, η προσπάθεια διάσωσης πραγμάτων που
είναι εξ αρχής χαμε'να, είναι ατυχής. Στρέφεται ενάντια
σιην ίδια την αγιότητα του Θεού. Πώς Θα ήταν δυνατόν ο
Άγιος Θεός γνωριτοντας από πριν, χαι πριν α%όμα δημL-
ουργηθούν, την πορεία των πλασμάτων Του, να επυτρε'πει
αιπά να ε'ρΘΟυν Cπην ύπαρξη, αχόμα χαι αν δεν τα προ-
οριΤει Αυτός για το χαμό,  χαι χατόπιν να διαηρύττει
Cπον  αψευδή  Του  λόγο:  «Μετεμελετήθη  ο  Κύριος  ότι
εποίησε  τον  άνθρωπον  επί της γης  χαι  ελυπήθη  εν τη
%αρδία αυτού». Δεν αποδίδεται με τον συλλογισμό αυτό
υποχρισία στον ΆΎιο Θεό; `Ηξερε με βεβαιότητα, χάρη
στην πρόγνωσή ΤΟυ, την πορεία τού πλάσματος χαι όμως
το δημιουργεί. Και αφού το δημιουργεί, λυπείται χαι με-
ταμε'λεται. Δεν νομιΈουν ότι ε'τσι πολύ χαμηλά %ατεβά-
ξουν τον Θεό της άφθααης  μεγαλειότητας;  Και,  όπως
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ήδη ειπώθψε, Τον ttάνουν ε'νοχο του ιδίου αμαρτήματος
που Αιπός τιμωρεί Cπα  πλάσματά Του:  «Εις τον  όστις
λοιπόν εξεύρει να %άμνει το χαλόν, χαι δεν tίάμνει, εις
αυτόν είναι αμαρτία» (Ιάχωβος δ' 17, Μετάφρ. Νεοφύ-
του Βάμβα).

Ο προφήης Αββαχούμ, %εφ. α' 13, λε'ει, απευθυνόμε-
νος  Cπον  Θεό:  «Οι οφθαλμοί Σου  είναι  χαθαρώτεροι
ώαε να βλε'πης τα πονηρά, χαι δεν δύνασαι να επιβλέ-
πεις εις την ανομίαν», που σημαίνει προφανώς ότι ο Θε-
ός αποχρούει χαι η Θεώρηση του tίαwΟύ.

Πώς, λοιπόν, τότε Θα ερμηνευθούν τα χωρία Ρωμαίους
8/28-30 που μοιάζουν να στηριΈουν την άποψη της πρό-
γνωσης  ιtαι του  προορισμού των πλασμάτων  από τον
Θεό; Και πώς Θα αντιμετωπισθούν χάποιες περιπτώσεις
που φαίνονται ότι αποτελούν ιcποριχή εotπλήρωση αυτού
που εμείς χαραπτηρίσαμε ως πλάνη;

Τα χωρία Ρωμαίους 8/28-30, που φαίνεται να είναι το
οχυρό της Θεωρίας του απόλυτου προορισμού, δεν μιλά-
νε για χανε'ναν προορισμό απώλειας,  όπως  ειπώθψε,
αλλά για προορισμό σωτηρίας χαι δόξας. Τα χωρία αυ-
τά, σιην πληρότητά τους,  ε'χουνε  έτσι:  «Οίδαμεν δε ότι
τοις  αγαπώσιν τον  Θεόν  πάwα  συνεργεί  (ο  Θεός)  εις
αγαθόν, τοις χατά πρόθεσιν χλητοίς ούσιν. ότι ους προε'-
γνω, χαι προώρισεν συμμόρφους της  ευtόνος του υιού
αυτού, εις το είναι αιr[όν πρωτότοχον εν πολλοίς αδελ-
φοίς. ους δε προώρισεν, τούτους χαι εχάλεσεν. %αι ους
εχάλεσεν, τούτους wαι εδ™αίωσεν.  ους δε  εδ™αίωσεν,
τούτους χαι εδόξασεν».

Μια προσεχτ™ή παρατήρηση των εδαφίων τούτων του
λόγου του Θεού δείχνει ότι αναφέρονται σε εΈι ενε'ργει-
ες χάρης του Θεού που είναι όπως τις προαναφε'ραμε:
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προ'Θεφ7 (τοις χατά πρόθεσιν χλητοίς ούσιν), πρό)n/ωσμ
(ως  πQοέΎνω),  πQοοQισμός  (κα.  πQοώQ`σεν),  κλήση
(τούτους χαι εχάλεσεν), δf#αf'ωσy (τούτους χαι εδιχαίω-
σεν), δο'έα (τούτους %αι εδόξασεν). Από α™ε'ς, οι τρεις
πρώτες αναφε'ρονται στην αγαθοποιά δράση του Θεού
στην  παρελθούσα αιωνιόητα,  οι τρεις υπόλοιπες  αις
σωτήριες ενε'ργειε'ς Του στην Ιcπορία. Καταλυτmή σημα-
σία όμως ε'χει η αναφοριχή αwωνυμία «ους», εχείνους
τους οποίους ή όσους. Αν αυτή αναφε'ρεται σε συγχεπρι-
με'να άτομα, επιλεγμε'να εχ των προτε'ρων, τότε η Θεωρία
του απόλυτου προορισμού διπαιώνεται χαι ο Θεός είναι
εχ των πραγμάτων άδmος. Αν όχι, σε ποιους λοιπόν ανα-
φε'ρεται;

Τα χωρία αιπά δεν είναι δυνατόν να ε'ρχονται σε αντί-
φαση με άλλα χωρία της Αγίας Γραφής χαι γενmά με το
όλο πνεύμα τής διδαααλίας της. Και πρώτα από όλα η
Θε'ση το'υς στο όγδοο %εφάλαιο της προς Ρωμαίο'υς δεί-
χνει χαθαρά ότι αφορά τους πιστούς γενιχά. 'Οντως, με-
τά το δραματ™ό ε'βδομο χεφάλαιο ης προς Ρωμαίους,
Cπο οποίο ο απόαολος Παύλος δείχνει την αδυναμία τού
ευσεβούς ΙΟυδαίου να δmαιωθεί μπροcπά αον Θεό με
την τήρηση του νόμου, χαι το οποίο χεφάλαιο αποτελεί
βαθιά ανατομία τής ανθρώπινης Ψυχής γεν™ώτερα ι{αι
προφανώς μια φωτοτυπία της ζωής του ίδιου του Παύλου,
αχολουθεί το Θρ\ιαμβεΊπ™ό όγδοο χεφάλαιο. Στην αγνω-
νιώδη χραυγή <παλαώτωρος εγώ άνθρωπος. τις με ρύσε-
ται εχ του σώματος του Θανάτου τούτου;», η απάντηση
που αχολουθεί: «χάρις τω Θεώ δια Ιησού Χριστού του χυ-
ρίου ημών» χαι η συμπερασματ™ή φράση με την οποία
αρχιΈει το όγδοο χεφάλαιο «ουδε'ν άρα νυν Ήιατάχριμα
τοις εν Χριαώ Ιησού», δείχνει σαφώς ότι ο Θρίαμβος της
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δ™αίωσης του  ανθρώπου  διαμε'σου της πίστης,  αφορά
όλους όσοι ε'χουν πιαε`Ψει Cπον Ιησού Χριοτό, γιατί ο νό-
μος του πνεύματος της ζωής εν ΧριCπώ Ιησού ελευθε'ρω-
σεν σε (τον οποιονδήποτε πιCπεύει στον ΧριCπό) από του
νόμου τής αμαρτίας χαι του Θανάτου. Στον ίδιο τόνο χαι
στην ίδια λογΜή Θα βαδίσει ολόχληρο το χεφάλαιο για
να δειΈει ότι όσα ο απόcπολος γράφει ε%εί αq]ορούν όχι
χάποιους που ήσαν απ'  αρχής προορισμένοι, αλλά αυ-
τούς που ανταπο%ρίθηπαν στην χλήση που τους γίνηπε, Οι
«ους εχάλεσεν» χαι οι οποίοι, όπως Θα βεβαιώσει ο Θεό-
πνευcπος  συγγραφε'ας,  «τη  γαρ  ελπίδι  εσώθημεν»  (εδ.
24). Η ελπίδα  αυτή, ελπίδα τής πίστης, είναι ανθρώπινη
ενε`ργεια που χρεLάστηttε ως προυπόθεση της σωτηρίας
ttαι προσφε'ρΘηχε από ε%είνους που πίστεψαν, ενώ δεν
Θα απαιτείτο χάτι τε'τοιο αν ήσαν απ' αρχής προωρισμε'-
νοι'.

Συνεπώς,  τα  χωρία  της  προς  Ρωμαίους  Επιcπολής
8/28-30, μιλούν για ε'να σχέδιο σωτηρίας χαι δόξας που ο
Θεός  ε'Θεσε  μπροcπά Του  /προ-ε'Θεσεν,  πατά  προ'Θεαν
#λφτοι'ς ου'αν/, Cπο οποίο προε'βλεπε τύπους πιαών (ους
προε'γνω), χαι το οποίο σχε`διο ή αχριβε'οτερα τους τύ-
πους αυτούς της πίcπης, τους προώρισε να γίνουν σύμ-
μορφοι της ει%όνας του Υιού Του, ώστε να είναι Αυτός
πρωτόταος ανάμεσα σε πολλούς αδελq]ούς. Και πλέον,
σιην Ιστορία, αυτούς τους τύπους, που χατά σχε'διό Του
προ-Αυτού, ε`Θεσεν, προ-εγνώρισε, %αι προ-ώρισε, τους
%αλεί.  Αλλά  είναι  γνωcπό  %αι  από  το  λόγο  του  Θεού

(Ματθαίον 22/14,  Λου%άν  14/16-24) ότι ενώ χαλούνται
όλοι, όλοι δεν αποδέχονται, όσοι όμως αποδε'χτψαν, δη-
λαδή ανταποχρίθψαν Θετιχά σtους όρους που ο Θεός με
το ευαγγε'λιό Του Θε`τει, τους όρους της μετάνοιας %αι πί-
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αης οτον Ιησού ΧριCπό, τους δ™αιώνει (τούτους χαι εδι-
χαίωσεν), αυτούς δε που διχαιώνει ttαι δοξάζει (τούτους
%αι εδόξασεν).

Δεν υπάρχει Cπινεπώς  ειδ™ός προορισμός συγχει{ρι-

με'νων προσώπων, άλλων για την απώλεια χαι άλλων για
τη δόξα, αλλά γενmός προορισμός όλων για τη δόξα χαι
μόνον, χαι' είναι η ελευθερία η προσωπ™ή τού ανθρώ-
που, που Θα προσφε'ρει ή όχι τις προύποθε'σεις της μετά-
νοιας %αι πίστης Cπον Χριαό, που Θα προσδιορίσουν την
τύχη τού πλάσματος για την αιωνιότητα.

'αι το σχε'διο του Θεού για τη σωτηρία, επίγνωση Της

αλήθειας %αι τη δόξα είναι γεν™ό χαι απευθύνεται προς
χάθε άνθρωπο είναι φανερό %αι από τους λόγους του Ιη-
σού: <d34 τίς Θε'λεί οπίσω μου ελθείν... Ος γαρ εάν Θε'λη την

Ψυχήν αυτού σώσαι...» (Ματθαίον 16/24, 25). «mι; τ{ς δί-
Ψά, ερχε`σθω ΠΡΟς με Μαι Πινε'Τω», «ο πίσrευ'ωιJ εις εμε',
ποταμοί εχ της ποιλίας αυτού ρεύσωσιν ύδατος ζώwος»
(Ιωάwην 7/37, 38). «Δεύτε προς με πάισες οι χοπιώwες
χαι πεφορτισμε'νοι, %αγώ αναπαύσω υμάς»  (Ματθαίον
11/28), «Ούτως γαρ ηγάπησεν ο Θεός τον χόσμον, ώαε
τον υιόν τον μονογενή ε'δωχεν, ίνα πας ο πισtεύων εις
αυτόν  μη  απόληται  αλλ'  ε'χη  ζωήν  αιώνιον»  (Ιωάννην
3/16),  <πούτο γαρ εστι,ν το Θε`λημα του πατρός μου, ίνα
πας ο Θεωρών τον υιόν χαι πιαεύων εις Αυτόν ε'χη ζωήν
αιώνιον, %αι αναστήσω αυτόν εγώ εν η εσχάτη ημε'ρα»
(Ιωάwην 6/40),  «αμήν αμήν λε'γω υμίν ότι ο rοι/ λο'yΌι;
μου αχου'ων χαι πιCπεύων τω πε'μψαντί με ε'χει ξωήν αιώ-
νιον ttαι εις χρίσιν ο™ ε`ρχεται, αλλά μεταβε'βψεν εχ του
Θανάτου εις την ζωήν» (Ιωάwην 5/24), χλπ.

Αλλά, χαι από τ\ους λόγους των αποσtόλων <σούτο χα-
λόν %αι απόδεχτον ενώπιον του σωτήρος ημών Θεού, ος
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πώηrας ανθρώπους Θε'λει σωθήναι χαι εις επίγνωσιν αλη-
Θείας ελθείν» (Α' Τιμόθεον 2/3, 4), «cnjνε'χλεισεν γαρ ο
Θεός τους πάντας εις απείθειαν,  ίνα τους πάρηrας ελεή-
ση»  (Ρωμαίους  11/32),  «αλλά  μωtροΘυμεί εις υμάς,  μη
βουλόμενος τινας απολε'σθαι, αλλά πάwας εις μετάνοιαν
χωρήσαι» (Β' Πε'τρου 3/9) χλπ, χαι από όλο το πνεύμα
της διδαωtαλίας της Αγίας Γραφής.
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ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΣΩΤΗΡΙΑΣ

Το άφθααο όντως μεγαλείο του λόγου τού Θεού %αι η
«ειδοποιός διαφορά» του από χάθε λόγο ανθρώπινο εί-
ναι ότι περιχλείει ένα άγγελμα σωτηρίας για χάθε  αν-
Θρώπινη ύπαρξη. Αχόμα χαι ως λόγος cmοπαλυmmός
τού προσώπου wαι του χαρ™τήρα τού Θεού δεν Θα είχε
τόσο βάρος αξίας, αν τα όwα Cπα οποία απευθύνεται τα
άφηνε σην ηθ™ή τους πτώση χαι αις τρομερε'ς συνε`πει-
ες που mmί  συνεπάγεται, χωρίς τη  βε'βαιη  ελπίδα μιας
αποτελεσματιχής σωτηρίας. Ποια πολυτιμόητα Θα είχε
για το πλάσμα, αν του` φώτιζε η διάνοια, το άφηνε όμως
στην ηθΜή 7όαι φυσιπή αθλιότητα cπην οποία βρε`Θη%ε με-
τά την άcποχη ηθmή του επιλογή; Και η αξία αυτή του λό-
γου τού Θεού, Θα ήταν ουσιαα™ά αρνητ™ή, αν η διαχή-
ρυξη σωηρίας που περΜλείει αφορούσε χάποιους, αντί-
Θετα σε ι{άθε έννοια λογ™ής χαι δ™αιοσύνης, προνομι-
ούχους, οι οποίοι Θα είχαν την εξαιρετ™ή τύχη να ε'χουν
επιλεγεί αυθεντ™ά ιtαι απ' αρχής από ε'ναν Θεό που αυ-
Θαίρετα Θε'τει τον Εαυτό Του, πε'ρα από τη διχαιοσύνη,
την αγάπη, ην αλήθεια, που Αυτός αποχαλύmει cπον λό-
γο του ότι απαελούν τα χαρα%ηριcπ™ά του γνωρίσμα-
τα. Πραγματmά, αν ο Θεός %υριαρχεί πάνω αις φ'υσΜε`ς
Του ιδιότητες, την παντοδυναμία, την παν[ογνωσία, την
απανταχού παρουσία, ώcπε να τις διαθε'τει χατά τον τρό-
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πο που Αυτός Θε'λει, όντας ε'τσι μια απόλυτη χαι wυρίαρ-
χη  Θε'ληση,  είναι φυσ™ό %αι αυτονόητο οι ηθΜε'ς Του
ιδιότητες, όπως η σοφία Του, η δ™αιοσύνη Του, η αγα-
Θοσύνη Του, η αγιότητά Του, να Τον υποχρεώνουν. Εί-
ναι, όπως ειπώθψε, αιωνίως ε%λεγμε'νες χαι ηθελημένες
από Αυτόν τον Ίδιον %αι δεν επιδε'χονται παραλλαγή.
Είναι συνυφασμε'νες με το Πρόσωπό Του, ώcπε δεν Θα
ήταν δυνατόν να διανοηθεί χανείς τον Θεό χωρίς αυτε`ς.
Με αυτές αποχαλύπτεται οτον υπερβατ™ό χόσμο χαι με
αυτε'ς σε μας με`σα από τις Άγιες Γραφε'ς. Είναι το «Θείο
αναλλοίωτο»,  όπως ο  Ιάwωβος το  δίνει στην  Επιστολή
του, χεφ. 1/17, «παρ' ω (Θεώ) οw ένL παραλλαγή ή τρο-
πής αποσχίασμα».

Το αναλλοίωτο του Θεού, αν το τοποΘετήσει χανείς -
αντίθετα από χάθε αποπάλυψη την οποία ο Θεός δίνει -
αη χρήση των φυσ™ών Του  ιδιοτήτων, χάνει τον Θεό
δε'σμιο των ιδιοτήτων Του  αυτών.  Υψώνει τις  ιδιότητες
αυτε'ς cπη Θε'ση Θεού στον Θεό. Αν όμως το τοποΘετήσει,
όπως ιtαι πραγματ™ά είναι, στα ηθΜά Του ιδιώματα, wά-
νει τον Θεό πιCπό Cπον Εαυτό Του χαι αξιόπιστο για το
ηθ™ό δημιούργημα που Αυτός ε`πλασε, που Θε'λει να γνω-
ρίσει τον Θεό, Οποίος πραγμα™{ά  είναι.  Δεν Θα ήταν
δυνατόν ο Θεός να αφήσει το πλάσμα να σχηματίσει αυ-
τό, χάθε φορά, την ε™όνα του Θεού με`σα του, αποδίδο-
ντας Cπον Θεό τις ιδιότητες που αυτό φαντάζεται ή Θε'λει.
Ο Θεός είναι Αυτός που είναL. Αυτό είναι το Όνομά Του
%αι αυτό αποΜαλύπτει Cπις Άγιες Γραφε'ς που αποτελούν
την υπε'ρτατη απο%άλυψή Του. Όντας λοιπόν ο Θεός αυ-
τό που είναι %αι που απο%αλύπτει cπις Άγιες Γραφε'ς, δη-
λαδή Θεός σοφός, αγαθός, δίχαιος, άγιος, δεν είναι δυ-
νατόν να ενεργεί αντίθετα προς τη φύση Του. Μάλλον,
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Θα πρε'πει να γίνει δεχτό ότι οι άνθρωποι παρενόησαν τις
ενέργειες χάρης του Θεού, όπως τον προορισμό της σω-
τηρίας, χαι Θα πρε'πει να προαρε`ξει χανείς Cπις Άγιες
Γραφε'ς για περισσότερο φως. Πραγματ™ά, σε όλο το μή-
χος των Αγίων  Γραφών αποχαλύmεται  ε'να  μοναδ™ό
σχε'διο σωτηρίας για όλους τους ανθρώπους με η μετά-
νοια χαι.την πίστη Cπο Πρόσωπο χαι το Έργο του Ιησού•Χριcπού, σύμφωνα με αυτό που λε'γεται στην προς Ρω-

μαίους Επιcπολή του αποcπόλου Παύλο`υ, wεφ. 3, εδάφια
21-26, το οποίο ελεύθερα αποδίδουμε εδώ:

«Τώρα δε χωρίς νόμο, δ™αιοσύνη Θεού έχει φανερω-
Θεί για την οποία ο νόμος ι{αι οι προφήτες ε'χουν μιλήσει
γι'  αυτή.  δ™αιοσύνη  δε  το'υ  Θεού  διαμε'σου της  πίοτης
cπον Ιησού ΧριCπό σε όλους όσους πιcπεύουν. διότι δεν
υπάρχει διαφορά. επειδή, όλοι αμάρτησαν χαι Cπερούwαι
τη δόξα τοι) Θεού. αναχηρύσσοwαι δίχαιοι δωρεάν με η
χάρη Του (του Θεού), διαμε'σου της εξιλασtήριας λύτρω-
σης (που ο Θεός επραγματοποίησε) με τον Ιησού Χριαό,
τον Οποίο ο Θεός ε'Θεσε μπροcπά σε όλους σαν με`σο εξι-
λασμού διαμε'σο`υ ης πίσιης αο αίμα Του, με σποπό τη
φανε'ρωση της δ™αιοσύνης Του, εξαιτίας του γεγονότος
ότι  (ο  Θεός)  αντιπαρήλθε  (παρε'βλεψε) τα αμαρτήματα
που είχαν γίνει αο παρελθόν χάτω από την ανοχή τω Θε-
ού. για η φανε'ρωση της δ™αιοσύνης Του cπον τωρινό
χαιρό, ώcπε να είναι Αιr[ός δίχαιος %αι να ανα%ηρύσσει
δί%αιο, αυτόν που στέχει οτην πίσπι του Ιησού Χριστού».

Έτσι, ο άγγελος Γαβριήλ όταν επιαε'φθψε η Μαριάμ
χαι ης ανήγγειλε η σύλληψη χαι γε'wηση απ' αιmί γιου,
της ανήγγειλε  %αι το όνομα,  Ιησούς,  αα  εβρα.t%ά Γιεσ-
σούα, πο`υ Θα πει Σωτήρας. Την ιδιόητα αιή του βρε'φους
της Βηθλεε'μ την ανήγγειλε Μαι ο άγγελος %ήρ™ας προς
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τους ποιμένες ότι «ετε'χΘη (γεννήθψε) υμίν σήμερον σω-
τήρ», με την πρόσθεη πληροφορία, που προηγήθηιtε αυ-
τής της αγγελίας, ότι το γεγονός αιπό Θα ήταν χαρά μεγά-
λη για όλο τον λαό. Οι εχφράσεις αυτε'ς των αγγε'λων δεν
ταιριάζουν στη Θεωρία πο'υ Θε'λει οι σωζόμενοι να είναι
προορισμε'νοι για η σωιηρία πριν παν υπάρξουν. Δεν Θα
ήταν τότε χαρά για όλο τον λαό ούτε το βρε`φος της Βη-
Θλεε'μ, Θα ήταν Σωτήρας, αφού αυτοί χατά το σχε'διο το`υ
Θεού, Θα είχαν σωθεί πριν αυτό γεννηθεί χαι πριν αυτοί
υπάρξουν. Ούτε ο γε'ρων Συμεών (Λο™άν 2/30-32), Θα
ε'λεγε «είδον οι οφθαλμοί μο`υ το σωτήριόν σου, Ο ητοίμα-
σας χατά πρόσωπον πάwων των λαών, φως εις απαάλυ-
ψιν εθνών %αι δόξαν λαού σου Ισραήλ». Ούτε ο Ιησούς
Χριστός Θα ε'λεγε «ήλθεν γαρ ο υιός του ανθρώπου σώσαι
το απολωλός»  (Λο™άν  19/10), ούτε αιπά που προανα-
φε'ρΘψαν: «Ει τις Θε'λει οπίσω μου ελθείν», «ος γαρ εάν
Θε`λη την Ψυχήν αυτού  σώσαι»,  «εάν τις διψά,  ερχε'σθω
προς με χαι πινε`τω», «Ο πιcπεύων εις εμε', ποταμοί εχ ης
χοιλίας αυτού ρεύσωσιν ύδατος ζώντος», «δεύτε προς με
πάwες οι χοπιώντες...» χαι τόσα άλλα, που είναι σαφώς
αψτίθετα προς τη Θεωρία του απόλmου προορισμού, ι{αι
δείχνουν ότι ο προορισμός για τη σωτηρία αφορά όλους
αδιαρίτως, αρχεί να ειtπληρώσουν τις προύποθε'σεις της
μετάνοιας ιtαι πίοτης cπο Πρόσωπο του  Σωήρα Ιησού
ΧριCπού. Στο χωρίο Ματθαίον 23/37 όπου ο Ιησούς απαγ-
γε'λλει σην Ιερουσαλήμ η  μελλοwιχή της χαταcπροφή
ttαι λε'ει «ποσάχις ηθε'λησα επιωναγαγείν τα τε'%να σου,
ον τρόπον όρνις επιcπjνάγει τα νοσσία αυτής υπό τας ιπε'-
ρυγας χαι οw ηθελήσατε», ή ο Ιησούς ε'χαμε λάθος χαι
χαλούσε σm σωτηρία ανθρώπους που δεν είχαν προορι-
Cπεί γι' αυτήν, ή προορισμός, όπως τον εwοεί η Θεωρία
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το`υ απόλιπου προορισμού, δεν υπάρχει, αφού αιποί, οι Ιε-
ροσολυμίτες, μπορούσαν να αρνηθούν η σωηρία. γπάρ-
χει προορισμός σωηρίας για όλο'υς τους ανθρώπους από
την πλευρά του  Θεού,  αλλά χαι η  δυνατότητα  από την
πλευρά της ηθιχής ελευθερίας, του ανθρώπου δηλαδή, να
δεχθεί ή να αρνηθεί. Έτσι, σην Παλαιά Διαθή%η, ο Θεός
μιλάει οτον λαό τον Ισραήλ με'σω του Μωijσή, με τα σαφή
τούτα λόγια: «Διαμαρτύρομαι προς εσάς σήμερον τον ου-
ρανόνχαιτηνγην,ότιε'Θεσαενώπιόνσαςτηνζωήνπαιτον
Θάνατον, την ευλογίαν χαι την χατάραν. δια τούτο εχλε'-
ξατε την ζωήν, διά να ζήτε» (Δευτερονόμιο λ' 19). Χωρίς
αμφιβολία, η ευθύνη ης εχλογής χαι του προορισμού βα-
ρύνει τον άνθρωπο, του οποίου η ηθιχή ελευθερία είναL η
μόνη που τελιχά Θα αποδεχθεί ή Θα απορρίψει ην δωρεά
ης ζωής πο`υ ο Θεός προσφε'ρει.

Το ανάλογο ιqχύει για τον Θεό στην Παλαιά Διαθή%η,
όταν λέει οτον Ησαi;α ξε' 2, που επαναλαμβάνει Μαι η
προς  Ρωμαίους `Επιστολή   10/21,  αναφορ™ά  με  τον
Ισραήλ, «όλην την ημε'ραν εξεπέτασα τας χείρας μου προς
λαόν απε ιθούwα χαι αντιλε'γοντα». Επίσης αον Ιεξεχιήλ,
ολόπληρο το ιη' %εφάλαιο αποτελεί χαταπε'λη %ατά της
Θεωρίας του απόλυτου προορισμού. Περιοριτομαι όμως
να αναφε'ρω τα τελευταία λόγια αυτού του Θαυμαcπού χε-
φαλαίου:  «Δια τούτο, οί%ος Ισραήλ...  Μετανοήσατε ιtαι
επιοτρε'Ψατε από πασών των ανομιών υμών. χαι δεν Θε'λει
είσθαι εις εσάς η ανομία εις απώλειαν. Απορρίψατε αφ'
υμών πάσας τας ανομίας υμών, τας οποίας ηνομήσατε εις
εμε`, %αι %άμετε εις σεαιr[ούς νε'αν χαρδίαν %αι νέον πνεύ-

μα. χαι δια τι να αποθάνητε, οίttος Ισραήλ; Διότι εγώ δεν
Θε'λω τον Θάνατον του αποθνήαοντος, λε'γει Κύριος ο
Θεός. δια τούτο επιαρε'Ψατε, %αι ζήσατε». Αλλά, χαι οι
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παραβολέ`ς τού χαμε'νου προβάτου, της χαμε'νης δραχμής,
του άσωτο'υ γιου, χάνο`υν από την ομορφιά τους, η δύνα-
μή το`υς χαι ην αληθοφάνειά τους, αν χανείς ωtεφτεί ότι
αιnΌί που ε'χουν χαθεί %αι αναζητούνται είναι οι προορι-
σμε'νοι %ατά τη Θεωρία το`υ απόλmΟυ προορισμού.

Στον Άρειο Πάγο (Πράξεις  17/30, 31), ο απόcπολος
Παύλος είπε, στο σοφό αχροατήριό του, μεταξύ άλλων
<σους μεν ουν χρόνους της αγνοίας υπεριδών ο Θεός, τα
νυν παραγγε'λλει τοις ανθρώποις πάντας πανταχού μετα-
νοείν (ο απόστολος ε'χαμε λάθος ή ο Θεός διαχηρύττει
την ανυπαρξία απόλυτου προορισμού;),  χαθότι  ε'οτησε
ημε'ραν εν η με'λλει χρίνειν την ο™ουμε'νην εν δ™αιοσύ-
νη, (πώς Θα τους ι{ρίνει, αν, πριν υπάρξουν, προορίστη-
χαν για την απώλεια;), εν ανδρί ω ώρισεν, πίστιν παρα-
σχών πάσιν». Προφανώς η Θεωρία του απόλυτου προορι-
σμού νοσεί, ως ανθρώπινο εφεύρημα.

Στον φύλαχα της φ'υλαής των Φιλίππων, όταν ερώτη-
σε τους αποαόλους Παύλο %αι Σιλα, «χύριοι, τι με δει
ποιείν  ίνα  σωθώ»,  δεν του  είπαν,  Θα  σωθείς  αν  είσαι
προωρισμε'νος, αλλά τού είπαν «πίοτευσον επί τον Κύ-
ριον Ιησούν, παι σωθήση ω χαι ο οί%ος σου» (Πράξεις
16/30, 31), αν φυσΜά Mαι αυτοί πιστεύσουν.

Το χωρίο των Πράξεων των Αποcπόλων, t{εφάλαιο 13
χαι εδάφιο 48, «αχούοντα δε τα έθνη ε'χαιρον wαι εδόξα-
ζον τον λόγον του Κυρίου χαι επίcπευσαν όσοι ήσαν τε-
ταγμε'νοι εις ζωήν αιώνιον», που αναφε'ρεται Cπο %ήρυγ-
μα του αποοτόλου Παύλου σπι Συναγωγή της Αντιόχειας
της Πισιδίας, φαίνεται να δρομολογεί εξαίρεση στον γε-
ν™ό χανόνα της σωτηρίας όλων με τη μετάνοια χαι την
πίοτη οτον Ιησού Χριοτό. Όμως, το οποιοδήποτε επιχεί-
ρημα πάραυτα πέφτει, αν αεφτεί χανείς πως το «τεταγ-
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με'νοι», όπως χαι το «%ατηρτισμε'νοι» της προς Ρωμαίους
9/22, είναι μετοχή με'σου ρήματος %αι Θα ερμηνευθεί, «ό-
σοι ε`ταξαν αυτοί εαυτούς εις ζωήν αιώνιον».

Προφανώς, δεν Θα επαρ%ε'σει ο χώρος να αναφέρει
χανείς όλα τα χωρία της Αγίας Γραφής που αεwόρια
δι™ηρύττουν ότι ο  Θεός τής σοφίας, ,της αγαθοσύνης,
της δ™αιοσύνης %αι της αλήθειας, ε'ιtαμε ε'ργο σωτηρίας
διά του Ιησού Χριστού, Cπο οποίο προοριΤει όλους τούς
ανθρώπους,  επειδή  όλοι αμάρτησαν χαι cπερούνται η
δόξα του  Θεού, χαι ότι απ' αυτή τη  σωτηρία δεν απο-
%λείοwαι, παρά εwείνοι που, %άνοντας wαχή χρήση της
ελευθερίας τους, αρνούwαι να ει4πληρώσουν τις προijπο-
Θε'σεις τής μετάνοιας χαι της πίcπης Cπον Ιησού Χριστό.

Συνεπώς, Ο Θεός είναι απόλυτα χυρίαρχος των φυσι-
χών Του  ιδιοτήτων τής απανταχού παρουσίας Του, της
παwογνωσίας  Του,  της  παντοδυναμίας  Του,  ώστε  να
ενεργεί όπως Αυτός, στην απόλυτη ελευθερία ΤΟυ, Θε'λει.
Δεν είναι δυνατόν όμως να ενεργήσει αντίθετα προς τις
ηθ™ε'ς ΤΟυ ιδιότητες, της αγαθοσύνης, της διχαιοσύνης,
της  αγιότητας,  τις  οποίες  διδάσ%ει  αα  πλάσματά  Του,
χαι να τα προορίσει ε% των προτε'ρων, πριν αυτά αντα-
ποχριΘούν ή όχι στις προύποθε'σεις που Αυτός Θα ε'Θετε
στην Ιαορία, της πίστης δηλαδή ή μη στον Ιησού Χριστό,
για τη σωτηρία ή την απώλεια. Γι' αυτό, ωμπεραίνοντας,
ξαναγυριτουμε  Cπα %αταλυτ™ά %άθε αντίθετης αε'Ψης
επείνα χωρία του λόγου του Θεού, της Α' προς Τιμόθεον
Επιστολής, %εφ. 2/4-6, %αι Θα τονίσουμε ότι «Ος (Θεός)
πάντας ανθρώπους Θε`λει σωθήναι %αι εις επίγνωσιν της
αληθείας  ελθείν.  εις γαρ Θεός,  εις χαι μεσίτης Θεού %αι
ανθρώπων,  άνθρωπος  Χριστός  Ιησούς,  ο  δους  εαυτόν
αντιλυτρον υπέρ πάντων, το μαρτύριον χαιροίς ιδίοις».
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ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ

Αwίθετα με ό,τι ειπώθηπε για τον προορισμό της σωΓη-
ρίας, που είναι γεν™ός ιtαι αφορά όλους τους ανθρώπους,
επειδή όλοι ε'χουν αποχοπεί από τον Θεό, την Πηγή της
Ζωής, %άι γίνονται δεχτοί από τον Θεό ttαι αναηρύσσο-
νται δί%αιοι με τη μετάνοια χαι την πίσπι οτο Πρόσωπο
χαι το Έργο του Ιησού Χριcπού, ο προορισμός της απο-
αολής  είναι  ειδ™ός,  επιλεχτmός,  ανήχει  στην  απ6λυ'nι
χυριαρχ™ή Θε`ληση του Θεού που χάνει την επιλογή. Μ'
όλα ταύτα, χαι σην περίπτωση τούτη, αν χαι η  επιλογή
ανήχει αποχλεισιmά σην χυρίαρχη Θε'ληση του Θεού, η
ηθ™ή ελευθερία του ανθρώπου παιτει πάντα χαθορισ™ό
ρόλο  χα.ι  ιδιαίτερα  cπις περιπτώσεις που το  χαλούμενο
άτομο είναι ανάγχη να συνεργαcπεί με τον Θεό για την εχ-
πλήρωση του Θείου Θελήματος. Η ιδε`α αυτή προπύπτει παι
από τη Θεώρηση της ανθρώπινης Ιαορίας, όπως η βλε`πει
η  Αγία Γραφή.  Κατά τον λόγο του  Θεού η  ανθρώπινη
ΙCπορία δεν είναι προ.tόν τής ανθρώπινης Θε'λησης μόνον ή
™χαίων γεγονότων ή χάποιου πεπρωμε'νου, που υποχρεω-
τ™ά ειtπληρώνεται στην ανθρώπινη ξωή. Είναι η συνιcπα-
με'νη ενεργείας δύο παραγόντων, του Θείου Θελήματος χαι
του ανθρώπινου. Και χατά το με'τρον που το ανθρώπινο
Θε'λημα πλησιάζει το Θείο Θε'λημα χαι συνεργάζεται μαζί
του ε'χουμε την ιερή Ιαορία ιtαι χατά το με'τρο που απο-
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μαρύνεται από αυτό ε'χουμε την χοσμΜή Ιαορία.
Κατά την άποψη αυτή ο Θεός Θα εππληρώσει τα σχε'-

διά Του Cπ;ο ιαορ™ό «Είναι» χατά διπό τρόπο. Είτε χρη-
σιμοποιώντας πρόσωπα που προσφε`ρονται να υπηρετή-
σουν Cπο  Θε'λημά Του,  είτε χρησιμοποιώντας πρόσωπα
που εναντιώνονται ή αδιαφορούν προς το Θείο Θε`λημα.

Την άποψη αυτή Θα αναπτύξει χαι ο απόcπολος Παύ-
λος τόσο στην προς Ρωμαίους Επιαολή του, χεφάλαιο 9,
εδάφια 22 ι4αι 23: «Ει δε Θε'λων ο Θεός ενδειξασθαι την
οργήν Μαι γνωρίσαι το δυνατόν αιπού ήνεγχεν εν πολλή
μαροθυμία  ωtεύη  οργής  wατηρτισμένα  εις  απώλειαν,
χαι ίνα γνωρίση τον πλούτον της δόξης αιπού επί ω4εύη
ελέους α προετοίμασεν εις δόξαν», όσο %αι cπην Β' προς
Τιμόθεον, πεφ. 2, εδάφ. 20 χαι 21: «Εν μεγάλη δε ο™ία
ουι{ ε'αιν μόνον αεύη χρυσά παι αργυρά αλλά χαι ξύλι-
να χαι οαόάχινα, χαι α μεν. εις τιμήν α δε εις ατιμίαν.
εάν ουν τις ε™αθάρη εαυτόν από τούτων, ε'Cπαι αεύος
εις τιμήν, ηγιασμε'νον, εύχρηαον τω δεσπότη εις παν ε'ρ-
γον αγαθόν ητοιμασμε`νον».

Και cπα δύο αυτά χωρία του λόγου του Θεού, φαίνεται
χαθαρά, ότι η εχλογή μεν είναι του Θεού, η ευθύνη όμως
για την οποιαδήποτε ηθ™ή τοποΘε'τηση χαι %ατά ωνε'-
πει,α ανάλογη χρησιμοποίησή του από τον Θεό, βαρύνει
το πλάσμα. Έτσι, το  «ήνεγχεν εν πολλή  μαχροθυμία»,
«προητοίμασεν εις δόξαν», «α μεν εις τιιμήν α δε εLς ατι,-

μίαν», αναφε'ρονται Cπον Θεό, τα «χαηρτισμε'να, (μετοχή
της με'σης φωνής του ρήματος χαταρτιτομαι», ι{ατήρτισαν
αυτά εαυτά) εις απώλειαν», «εάν τις εχwαθάρη εαυtόν»,
αφορούν το πλάσμα χαι τη δ™ή του ελεύθερη εχλογή, «ε'-
Cπαι σχεύος εις τιμήν, ηγιασμε'νον, εύχρηστον... ητοιμα-
σμένον», υπονοούν διπλή ενε'ρΎεια, του πλάσματος που
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προσφε`ρεται χαι του Θεού που αποδέχεται.
Κάτω από το φως τούτο του λόγου του Θεού, Θα μπο-

ρούσαν  να  εξεταcπούν  χάποιες  περιπτώσεις  που,  από
άγνοια, μπορεί χανείς να τις επιι{αλεοτεί σαν παραδείγ-
ματα για την άρνηση του γενιχού προορισμού σωτηρίας
που ο Θεός αποχαλύπτει cπον λόγο Του, ενώ αυτά αφο-
ρούν τον προορισμό αποστολής.

Τε'τοια είναι η περίJττωση του Προφήη Ιερεμία. 'Chαν
ο Θεός τον %άλεσε για την αποαολή, που είχε ετοιμάσει
γι' αυτόν, ε'γραψε ο Ιερεμίας (ι{εφ. α', εδάφ. 4, 5). «Και
λόγος Κυρίου ε'γεινε προς εμε', λε'γων, Πριν σε μορφώσω
εν τη χοιλία σε εγνώρισα. %αι πριν εξέλθης εχ της μήτρας
σε ηγίασα. προφήτην εις τα ε'Θνη σε χατέστησα».

Τα λόγια αυτά του  Θεού  δείχνουν χαθαρά ότι πριν
από τη γε'ννηση του Προφήτη, χαι ήδη από τη συλληψή
του, ο Θεός επενε'βη για να προετοιμάσει ε'ναν άνθρωπο
δ™ό Του, ε`να δωtό Του όργανο, ώαε να τον χρησιμο-
ποιήσει ως προφήτη αα ε'Θνη. Η επε`μβαση αυτή στη σύλ-
ληψη %αι μόρφωση του εμβρύου αη μήτρα της μητε'ρας
τού Προφήτη, ώστε αυτό να εφοδιαστεί «από χοιλίας μη-
τρός», με τα στοιχεία εχείνα που Θα του ήσαν απαραίη-
τα για μια τε`τοια δύσ%ολη αποcπολή, ανήχε στην χυριαρ-
χ™ή Θε'ληση του Θεού. Το σχε`διό Του ήταν, Cπην ιαορι-
%ή ε%είνη Cπιγμή που Αυτός ε'χρινε χατάλληλη, που ο λα-
ός Ισραήλ Θα παρεδίδετο εξαιτίας της αμαρτίας του, λεία
αον %αταχτητή από τη Βαβυλώνα, τον Ναβουχοδονόσο-
ρα, να ε'χει ε'να όργανο δΜό Του, που Θα ε'δειχνε αον
λαό  ότι  αιτία  όλων  των  πα%οτυχιών  που  τους  βρήχαν
ήταν η αποαασία τους από τον Θεό. Αυτό όμως δεν οη-
μαίνει ότι ο Θεός Θα επηρε'αζε την ηθ™ή ελευθερία του
οργάνου που προετοίμαζε. Γι' αυτό, %αι οι αwιρρήσεις
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του προφήτη:  «Και εγώ είπα, Ω!  Κύριε  Θεε'!  Ιδού, δεν
εξεύρω να λαλήσω. διότι είμαι παιδίον», που Θα ήταν δυ-
νατόν να φτάσουν %αι με`χρι την τέλεια άρνηση. Οι αντιρ-

#::ςε|:υ:ηπςρ:#ηα:ραειηηςε:::Χαόπμ:::β::ν#:χυ;ςή:::
ελ8υθερίας. Αλλ' ο προφήτης δεν πρόβαλε άρνηση ttαι οι
αντιρρήσεις του εύχολα επάμφθησαν από την επιχειρη-
μαtολογία που ο Θεός του παρε'ταξε στη συνε`χεια, εδά-
φιq 7-10. Αν όμως αρνιόταν, όπως χαι μπορούσε να το
χάμει, Θα ήταν δυνατόν ο Θεός να ε'χει ετοιμάσει ανα-
ρίθμητες άλλες παρόμοιες περιπτώσεις χαι αwί του  Ιε-
ρεμία Θα είχαμε, οτην περίπτωση αυτή, ε'να άλλο πρόσω-
πο που Θα εχπλήρωνε την αποαολή που ο Θεός χρεια-
ξόταν σιην ιCπορ™ή εχείνη Cmγμή.

Το  ανάλογο  γίνηwε  με  τον  Μωυσή,  του  οποίου  οι
αντιρρήσεις (Έξοδος, χεφ. γ') υπήρξαν περισσότερες χαι
πιο επίμονες από αυτε'ς του Ιερεμία ή του Ιωνά που ε'φυ-
γε σε αντίθεη %ατεύθυνση από η Νινευή στην οποία ο
Θεός τον απε'στελνε, ώστε ο Θεός να χρησιμοποιήσει τον
γνωcπό τρόπο που χρησιμοποίησε για να χάμψει την επι-
μονή του προφήτη χαι αυτό όχι τε'λεια, αφού, χαι μετά το
Cnjwριπτ™ό δίδαγμα της %ολοχυθιάς, αιπός επε'μενε.

Σε  όλες  αυτε`ς  τις  περιπτώσεις  ο  προορισμός  χαι  η
πρόαληση του Θεού δεν αφορούσε τη σωτηρία του %α-
λουμε'νου προσώπου, αλλά την αποστολή του. χαι σιην
περίπτωση  αυτή,  ο  μεν  Θεός  ε'χει την απόλυτη  %αι χυ-

ριαρχ™ή ελευθερία να προετοιμάσει το όργανο, που Αυ-
τός Θε'λει, αλλά %αι το όργανο, ε'χει την ελευθερία να δε-

χΘεί ή να αρνηθεί την αποαολή.
Πιο ίσως διάφανη, η περίmωση του Σαύλου, του %α-

τόπιν αποσ[όλου των Εθνών. Ο ίδιος, οην Επιαολή του
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προς τους Γαλάτες (πεφ. 1/15) αναφερόμενος με συντο-
μία στην επιcπροφή του σ[Ον Χριαό χαι οτη διαχονία
του ευαγγελίου που εχήρυπε Cπους εθνΜούς, ότι το ευ-
αγγε'λιό του αυτό δεν το είχε παραλάβει από άνθρωπο,
ούτε το είχε διδαχθεί, αλλά το είχε «δι' αποχαλύψεως Ιη-
σού Χριcπού», γράφει «ότε δε ευδόχησεν ο Θεός ο αφο-
ρίσας με ε% χοιλίας μητρός μου %αι χαλε'σας διά ης χά-
ριτος αυτού αποχαλύψαι τον γιόν Αυτού εν εμοί, ίνα ευ-
αγγελιτωμαι  αυτόν  εν τοις  ε'Θνεσιν...».  Με  άλλους  λό-
γους, ο προορισμός του, όχι απλώς να γνωρίσει τον Χρι-
αόν ως Σωτήρα του, μια χαι ο προορισμός αιπός είναι
για όλους τους ανθρώπους, αλλά χαι για να ευαγγελιΈε-
ται Αυτόν στους εθνmούς, είχε γίνει από ποιλίας μητρός.

Τον είχε ξεχωρίσει %αι τον προόριζε για το ε'ργο αυτό
από τη `σύλληψη  σην %οιλιά της  μάνας. 'Ηταν δηλαδή
προορισμός αποcπολής.

Το ίδιο είπε χαι ο Κύριος Ιησούς Χριαός αον Ανα-
νία, για να διαλύσει τους διcπαγμούς του, αναφορmά με
τον Παύλο, όταν τον απε'Cπειλε να επιθε'σει χε'ρια επάνω
του  %αι  να  αναβλε`ΨεL:  «πορεύου,  ότι  ™εύος  εχλογής
εαίν  μοι ούτος του  βααάσαι το όνομά  μου  ενώπιον
εθνών τε χαι βασιλε`ων υιών τε Ισραήλ» (Πράξεις 9/15).

Οι διαηρύξεις αιr[ε'ς δείχνουν χαθαρά το δ™αίωμα
%αι την απόλυτη ελευθερία του Θεού να επεμβαίνει από-
μη χαι σπι σύλληψη χαι μόρφωση του εμβρύου για να ετοι-
μάσει το όργανο της εχλογής Του, το οποίο Θε'λέι ή χρειά-
ζεται να χρησιμοποιήσει σε δοσμε'νη ιαορ™ή αυγμή. Αυ-
τό όμως δεν δεσμεύει την ελευθερία του χαλουμε'νου προ-
σώπου, το οποίο μπορεί να δεχθεί ή χαι να αρ`νηθεί ε`ναν
τε'τόιο προορισμό χαι χλήοη. Ευτυχώς αον διώ%η της Δα-
μααού, τον Σαύλο, συνε'βη το πρώιο. Στην απολογία του
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μπροαά αον βασιλιά Αγρίππα, αον οποίο διηγήθψε την
εμπειρία του αο δρόμο προς η Δαμααό παι τι του ώτε
η φωνή από τον ωρανό «τη εβραtδι διαλε'χτω», που με-
ταξύ των άλλων του τόνισε ειδmά τον προορισμό ης απο-
Cπολής του: «Όθεν, βασιλεύ Αγρώτπα, ο™ εγενόμην απει-
Θής η ουρανίω οπτασία» (Πράξεις 26/1-23). Μπορούσε,
δηλαδή,  σην  ελευθερία του  να  αρνηθεί,  δίνοwας  μια
οποιαδήπστε ερμηνεία αο γεγονός, χαι σπιν αποδοχή του
ΧριCπού ως Σωτήρα παι σπιν αποαολή του ως ευαγγελι-
στή των εθνών, ή το`υλάχιαον cπο τελευταίο.

Στην περίπτωση  όμως της οποιασδήποτε  άρνησης,  ο
Θεός μπορούσε να έχει προετοιμάσει ανάλογα άλλα όρ-
γανα που Θα τα χαλούσε αν το πείραμα «Σαύλου» αποτύ-
χαινε. Τότε, Θα είχαμε την ιαορία %άποιου άλλου Σαύ-
λου, που Θα τόνιζε το «ο αφορίσας με εχ %οιλίας μητρός
μου» χαι το «ow εγενόμην απειθής τη ο'υρανίω οmασία».

Συνεπώς, ο προορισμός της σωτηρίας, είναι για όλους:
«πάντας Θε`λει σωθήναι»,  ο προορισμός της αποcπολής
είναι για χάποια όργανα της Θείας χάρης, που  ο Θεός
προετοιμάζει, χωρίς όμως αυτό να αποχλείει την ελευθε-
ρία αποδοχής ή άρνησης του wαλουμε'νου προσώπου.

Το ανάλογο, σε αντίστροφη όμως χατεύθυνση, γίνεται
«με αεύη οργής, τα οποία ε'χουν χαταρτίσει αυτά εαυτά
εις απώλειαν». Έχουμε όμως εδώ την ουσιαστΜή διαφο-
ρά ότι, ενώ τα ωtεύη ελε'ους μπορεί να ε'χουν προορισμό
αποcπολής πριν γεννηθούν -υπό τον όρο ότι στην άσχη-
ση της ηθ™ής τους ελευθερίας, Θα αποδεχθούν, πριν η
αποcπολή  τους γίνει  βεβαία %αι πραγματ™ή, την προ-
σφερόμενη σ' αυτά χάρη  (προορισμός σωτηρίας), περι-
πτώσεις Ιερεμία, Παύλου-τα σχεύη οργής δεν wαλού-
νται  παι  μάλιcπα  δεν  προοριΤΟνται  χαν  στην  ειδεχθή
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αποcπολή τους, παρά αφού η απόρριψη από με`ρους τους
της Θείας χάρης γίνει οριcπι%ή χαι αμετά%λητη %αι τα πε-

ριΘώρια του Θείου ελε'ους εξαντληθούν γι' αυτά.
Κλασmε'ς  περιmώσεις  του  είδους  αυτού  μπορεί  να

αναφε'ρει %ανείς τον Φαραώ της Εξόδου  στην Παλαιά
Ο™ονομία χαι τον Ιούδα Ιααριώτη οτην Καινή.

Ο Φαραώ της Εξόδου εχλε`χτη%ε από τον Θεό να δια-
δραματίσει τον ιστορ™ό ρόλο στον οποίο χρησιμοποιή-
Θηπε, επειδή είχε ο ίδιος, στην %αή άσ%ηση της ηθ™ής
του ελευθερίας, τοποΘετήσει τον εα.υτό του στη Θε'ση του
εναντιουμένου  Cπο  Θε'λημα του  Θεού.  Η  εΊ{φραση  της
Αγίας Γραφής (Ρωμαίους 9/17, Έξοδος Θ' 16), «εις αυτό
τούτο εξήγειρά σε όπως ενδειΈωμαι εν σοι την δύναμίν
μου χαι όπως διαγγελή το όνομά μου εν πάση τη γη», Θε'-
λει να πει αχριβώς αυτό ότι, ο Θεός φε'ρνει στο προαή-
νι,ο  της  ΙCπορίας  για  να  παιΈει  τον  απεχθή  του  ρόλο,
αεύος που, πριν από την ιστορ™ή αυτή Cπιγμή, είχε ttα-
ταρτίσει αυτό εαυτό εις απώλειαν %αι είχε αποδειχθεί ότι

ήταν το χαταλληλότερο, στην ιαορ™ή ε%είνη αιγμή της
ΧΡίσης, για τον αποτρόπαιο ρόλο του.

Και οι εχφράσεις, «πλην εγώ Θε`λω αληρύνει την χαρ-
δίαν αυτού» (Έξοδος δ' 21), %αι «εσ%λήρυνε δε Κύριος
την χαρδίαν τού Φαραώ χαι δεν εισήχουσε εLς αυτούς,
χαθώς ελάλησεν Κύριος προς τον Μωυσήν» (Έξοδος Θ'
12), Θε'λει να πει ότι ο Θεός ε`χαμε να παρελάσουν μπρο-
cπά στα μάτια του Φαραώ αποδειΈεις της παwοδυναμίας
Του %αι  μεγαλειότητάς ΤΟυ, οι οποίες όμως όχι  μόνον
δεν  τον  ταπείνωσαν,  ως  ε'πρεπε,  αλλά  αντίθετα,  οτην
ελευθερία του, διε'Θεσε τον εαυτό του σε μεγαλύτερη πει,-
σμα™tή  άρνηση  χαι  εχθρότητα  ώcπε  να  σttληρυνθεί,
όπως παι ο ίδιος το ομολόγησε: «Τότε ο Φαραώ αποαεί-
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λας εχάλεσε τον Μωυσήν %αι τον Ααρών χαι είπε προς
α™ούς, ταύτην την φοράν ημάρτησα. ο Κύριος είναι δί-
χαιος. εγώ δε %αι ο λαός μου είμεθα ασεβείς» (Έξοδος
Θ' 27). Αλλά %αι η Αγία Γραφή, λε'ει: «Και ότε είδε ο Φα-

ραώ ότι ε'παυσεν η  βροχή t{αι η χάλαζα χαι αι βροwαί
εξηχολούθησε να αμαρτάνη χαι εσ%λήρυνε την χαρδίαν
αυτού, αυτός παι οι Θεράποwες αυτού» (Έξοδος Θ' 34).

Η περίmωση Ιούδα, για τον οποίον γίνηwε ήδη λόγος,
είναι χαρα%τηρισ™ή. Στην Παλαιά Διαθή%η προβλε'πε-
ται πολλαπλά ο ρόλος τού προδότη, όχι όμως %αι το πρό-
σωπο (βλ. Ψαλμός μα' 9, νε' 12-14, ρΘ' 8, Ζαχαρίας ια' 12,
13 %λπ), που σημαίνει ότι ο Ιούδας δεν ήταν προορισμε'-
νος για τον ρόλο αυτό πριν ε'λΘει στην ύπαρξη %αι Θα ήταν
δυνατόν οποιοσδήποτε άλλος να Θε'σει τον εαυτό του στη
Θε`ση αυτή. Αν χρησιμοποιήθψε ο ΙΟύδας είναι γLατί είχε
αυτός εαυτόν ι{αταρτίσει εις απώλειαν.

Στην Καινή Διαθήχη, πριν από την προδοσία προβάλ-
λει η προσωπ™ότητά του, όπως την είχε διαπλάσει αυτός
ο ίδιος. Ε%τός από ην τυχόν φιλοδοξία του, υπήρξε %λε'-
πτης (Ιωάννην  12/6), φιλάργυρος χαι αδίααχτος (Ματ-
Θαίον 26/14-16), άπιαος στη φιλία του (Μάρχον 14/10). Ο
Ιησούς ΧριCπός τον  είχε  απο%αλε'σει διάβολο  (Ιωάννην
6/70)  %αι αχάθαρτον  (Ιωάννην  13/10).  Και όμως,  με'χρι
την τελευταία αιγμή προσφε'ρΘηχαν μπροστά του περι-
Θώρια ελε'ους (Ιωάννην 13/27), μάταια όμως (εδάφ. 30).

Συνεπώς, ο προορισμός σωτηρίας είναι για όλους. Ο
προορισμός  αποαολής  αφορά  ειδ™ά  όργανα,  αεύη
ελε'ους ή σ%εύη οργής, που ο Θεός %ατά την απόλυτη %αι
%υρίαρχη Θε'λησή Του Mαι για την εξυπηρε'τηση των σω-
τηριαπών Του σχεδίων ε%λε'γει, πάντοτε όμως με τη συ-
ναίνεση της δ™ής τους προσωπ™ής ελευθερίας.
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Ο ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΙΣΡΑΙΙΛ

Στο Συνε'δριο που γίνψε στην Ιερουσαλήμ, που αναφε'-
ρεται στο 15ο χεφάλαιο των Πράξεων των Αποαόλων,
οι απόcπολοι χαι οι πρεσβύτεροι της Ε™λησίας, συνά-
χηχαν,  παριααμένης χαι όλης της Εχ%λησίας,  για να
εξετάσουν ε'να ειδ™ό Θε'μα που ανε`χυψε, σχετ™ά με τους
εξ εθνών επιστρε'φοwας αον ΧριCπό.

Κάποιοι  Ιουδαίοι  πιCποί,  προερχόμενοι  χυρίως  από
την αίρεση των Φαρισαίων, επε'μειναν ότι οι εθν™οί που
επε'αρεφαν οτον Χριαό, ε'πρεπε απαραίητα να περιτε'-
μνονται ιtατά τον Μωσα.tπό Νόμο, άλλως δεν ήταν δυνα-
τόν να σωθούν χαι να προστεθούν στην Ε™λησία. Τότε,
ο Ιάχωβος, Ο χατά σάρχα αδελφός του  Ιησού Χριστού
χαι ηγετmή μορφή τής εwι{λησίας των Ιεροσολύμων, ων-
δυάζοντας ελεύθερα προφητmά πείμενα από το Ιερεμίας
ιβ' 15 %αι Αμώς Θ' 11, εξε'Θεσε, μετά την ευνο.tttή για τους
εθν™ούς πιοτούς ομιλία των Πε'τρου, Παύλου παι Βαρ-
νάβα, με συντομία, αλλά με τρόπο αυθεντΜό, το σχε`διο
του Θεού, για την Ε%%λησία για τον Ισραήλ χαι για τα
Έθνη.

Ξεχώρισε σιην ομιλία του, πρώτα την Ε%%λησία, ως
λαό τον οποίον ο Θεός λαβαίνει από τα ε`Θνη στο όνομά
Του, γι' αυτό %αι τα επισχε'mεται τώρα. ΈπεUτα, ε'δειξε
το  σχέδιο του  Θεού  για τον  Ισραήλ,  την  «σ%ηνήν τού
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Δαυίδ» που  είχε πέσει, ότι μετά την εχλογή τής Εχ7tλη-
σίας, «μετά ταύτα ανααρε'Ψω», Θα την ανο™οδομούσε,
Θα την ανώρθωνε, με απώτερο σχοπό να εχζητήσουν τον
Κύριο, από το ttήρυγμά τους, «Οι χατάλοιποι των ανθρώ-
πων χαι πάντα τα  ε'Θνη»,  πάνω Cπα οποία χαλείται το
Όνομά ΤΟυ.

Από την ομιλία αυτή του Ιαχώβου προχύmει αβίααα
ότι, ο Θεός δημιούργησε τον λαό Ισραήλ χαι τον προώ-
ρισε να γίνει ο ΘεματοφύλαΜας των αληθειών Του ιtαι ο
ευαγγελιστής των Εθνών. Υπήρξε, με άλλους λόγους μια
ειδmή  εχλογή  παι  προορισμός  του  λαού  αυτού,  με'σα
οτον χόσμο.`

Στη Θαυμάσια ωδή του, ο Μω`υσής, η οποία αναφε'ρε-
ται Cπο βιβλίο του Δευτερονομίου, %εφ. λβ', απευθυνόμε-
νος ο Μωυσής στον Ισραήλ, του λε'ει: «Δεν είναι αυτός ο
Πατήρ σου, όσtις σε εξηγόρασεν; αυτός όστις σε έπλασε
χαι σε εμόρφωσεν;» (εδάφ. 6). Στα εδάφια 8 χαι 9, εξάλ-
λου, Θα χρησιμοποιήσει τις μυστηριώδεις τούτες εχφρά-
σεις: «'Οτε διεμε'ριξεν ο 'γψιcπος τα ε'Θνη, ότε διε'σπειρε
τους υιούς τού Αδάμ, `Εστησε τα όρια των λαών wατά τον
αριθμόν των υιών Ισραήλ. Διότι η μερίς τού Κυρίου είναι
ο λαός αυτού, Ο Ιαχώβ είναι το με'ρος τής χληρονομίας
αιr[ού». Στη μετάφρασή τους οι Εβδομήχοντα, τη φράση
αυτή την αποδίδουν με τούτο τον τρόπο, «ότε διεμε'ριζεν
ο ύψιστος ε'Θνη, ως διε'σπειρεν υιούς Αδάμ, ε'αησεν όρια
εθνών, ttατά αριθμ6ν αγγέλων Θεού». Στο εξω%ανονΜό
Σοφία Σιράχ (πεφ. 17,  εδ. 17) το χωρίο αυτό αποδίδεται:
«εχάcπω έθνη πατέστησεν ηγούμενον, χαι μερίς Κυρίου
Ισραήλ εστίν».

Οι αποδόσεις αυτές του εβρα.t%ού πρωτοτύπου Cπηρί-
ζονται στην άποψη ότι σε ttάθε λαό δόθηπε από τον Θεό
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ηγε'της ένας άγγελος, του Ισραήλ ηγέτης είναι ο ίδιος ο
Θεός. Στην άποψη αυτή φαίνεται να αναφέρονται %αι τα
χωρία Δανιήλ ι' 13 %αι 20.

Στο Έξοδος δ' 22, 23, ο Θεός οτε'λνει τον Μωυσή αον
Φαραώ για να ζητήσει την άδεια εξόδου τού Ισραήλ από
την Αίγυπτο,  με τα λόγια τούτα:  «Θε'λεις ειπεί προς τον
Φαραώ, Ούτω λε'γει Κύριος. γιός μου είναι, πρωτότοχός
μου, ο Ισραήλ. χαι προς σε λε`γω, εξαπόαειλον  τον υιόν
μου, διά να με λατρεύσει. ttαι εάν δεν Θε'λεις να εξαπο-
Cπειλεις αυτόν, ιδού εγώ Θε'λω Θανατώσει τον υιόν σου,
τον πρωτότοχόν σου».

Και πραγματ™ά, όπως γράφει ο CΙαrence LαrΚίn, αο
Θαυμάσιο χεφάλαιό του για τον Ισραήλ, αο βιβλίο του
«Dίsρensαtίοnαι Τrυth», σελ. 59.

«Εδώ και 4.000 χQόνια, cwάμεσα σε όλους τους πολι-
τισμούς και τις χώQες και W!άτω από διάφοQους όQους
διακυβέQνησης, κυκλοφοQεί ένας ξεχωQιστός λαός με
νόμους, συνήθειες και έθιμα εντελώς δικά το'ιι. Η ιστο-

Qία του  μοιάζει  παQαμύθι.  Δεν  έχει  το  ανάλογό  της
στ;ην cwΘQώπινιιι ιστοQία. Αν και καταπιεσμένος, κατα-
πατημένος,  αιχμάλωτος  σε  άλλες  χώQες,  διασκοQπι-
σμένος cwάμεσα στα έθνη, ανασταίνεται από τη στάχτη
τού  διασΉ:οQπισμού τσι]  σαν τον  ψΘwό φοίνw!α και
εμφcwιRεται ξανά σtην ιCποQία.

"Ο χQυσός αιώνας" τού λαού αυτού, πQώπήQξε των

ενδόξων ημεQών της Ελλάδας και της Ρώμης. ΠQw από
τον ΣωκQάτη και τον Πλάτωνα, πQιν από τον ΗQόδοτο
Ή:αι τον 'ΟμηQο, ο λαός ωτός ήταν οQγcwωμένος, πολι-
τισμένος, στέQεος.

Η φιλοσοφία του  είναι πιο διαδεδομένη από Μάθε
άλλη, εθνική. ΑQχαίοι λαοί έπεσαν και εξαφcwίστηΜcw,
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ο ΙσQαήλ επέξησε τωιιι Ματακτητών του και πQοχωQεί
ανάμεσα στη γενwή καταcrCQοφή.

Κωένα έθνος δεν είχε έκδηλα τα σημάδια της Θείας
ΠQόνοιας όσο ωτός. Η ΕQυθQά Θάλασσα σύQΘηκε πί-
σω και ο ΙοQδάΎης άνοιξε για να πεQάοουν. Με Θαω-
μασtό τQόπο ετQάφrμcw CJτην έQημο και οδηγήθηΜαν
σκεπασμένοι κάτω από στήλη Νεφέλης και Φωτιάς.

Σkο σάλπισμα της κεQατίνης σάλmΎγας τα τείχm μιας
ισχ:υQής πόλης, της ΙεQ[χώ, έπεσcw.

Ο 'Ηλιος και η Σελήνη στάθηκcw στην ποQεία τους
για να μποQέσουν να κατακόψουν  τους εχθQούς τους.

ΆΎγελος του Θεού στQατοπέδευσε ΨQω τους και Θα-
νάτωσε   185.000  ΑσσυQίους  για  την   απελευθέQωσή
ΤΟυς.

Από cωτούς βΎήκcw μεγάλοι άνδQες: πίστης, όπως ο
ΑβQαάμ.  νομοθέτης,  όπως  ο  Μωυσής.  ΜυβεQνήτες,
όπως ο Ιωσήφ, στην Αίγυπτο, ο Δcwιήλ στη Βαβυλώνα.
Βασιλιάδες, όπως ο Δcωίδ. σοφοί όπως ο Σολομώντας.

Κανένα  έθνος  δεν  δημιούQγησε  πQοφήτες,  όπως  ο
Ησώας, ο ΙεQεμίας, ο Ιεζεκιήλ, ο ΔCwιήλ και άλλοι, και
Ή:ανένα έθνος δεν εμφάνισε άνθQωπο, όπως ο άwΘQω-
πος, ο υπεQάνω όλων, ο άνθQωπος της Γαλιλαίας.

Στον πQώτο αιώνα δεν υπάQχει όνομα πσυ να λάμπει
λαμπQότεQα από αυτό του αποcπόλου Παώλου.

Η διατήQηση του λαού αωτού μέχQι σήμεQα είναι το
Θcώμα  της   ιστοQίας.  ΛέΎεται,   όταν  ο  Βασιλιάς  της
ΠQωσίας ο ΦQειδεQίκος ο Μέγας, ξήτησε από τον Ίtή-

Qυκα της Αωλής  του  cwc™ίQQητη  απόδειξη  της  Θεο-
πνευστίας τής Βίβλσιj με μια λέξη, ωτός απάντησε, «οι
Ιουδαίοι, ΜεΎαλειότcπ ε!

Το έμβλημά του είναι cωτό που ο Θεός έδειξε ότcw
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κάλεσε το  Μωυσή, η φλεΎομένη  Ήαι μηδέποτε κCι;kα-
καιομένη βάτος (Εξοδος γ' 2).

Πώς όλα cωτά μποQούν να κατcwοηθούν; ΣίΎο'υQα ο
Θεός έχει έQγο που κάνει με αvτό τον λαό.

Η πQώτη  και κύQια αποcιτολή τού  ΙσQαήλ είναι να

βεβαιώσει και διδάξει σtον κόσμο την ύπαQξη του μό-
νου αληθwού Θεού. Πνηκε ο δάσκαλος το'ι] Μονοθε.[-
σμού στα έθνη.

Ακόμα, υπήQξε ο συγγQαφέας, διατηQητής και μετα-
δότης τωιι/ ΑΎίων ΓQαφών. Σ' Cωτούς επιστεύθησαν τα
λόγια του Θεού (Ρωμαίους 312).

Από αυτούς δόθηκε από τον Θεό ΣωτήQας στον κό-
σμο. Ο Ιησούς ήταν Ιο'ιjδαίος. Η γενεαλογία Το!υ από
τον Αδάμ μέχQι τη γέwησή Του στη Βηθλεέμ της Ιου-
δαίας,  διαφυλάσσεται με Μάθε πQοσοχ;ή Cπα Ευαwέ-
λ'α.

Η σωτηQία και διατήQηση των εθνών, ηθwά και φυ-
σικά, εξαQτάται από τη διατήQηση uαι συνέχιση Cωτώ
το'ιj λαού Ή!αι έθνους. Η παQούσα σήψη των εθνών της
γης οφείλεται στο γεγονός ότι το αλάτι cωτό του ΙσQαήλ
έχει χάσει τη δύναμή του.

Ο κόσμος Θα ξcwαφτιαχτεί, ότcw Cωτοί επισtQέψουν
στο Μεσσία τους (ΠQάξεις  15113-18, Ρωμαίους  1111-5,
11,12,17, 23-27)».

Υπάρχει, ωνεπώς, ε'νας προορLσμός τού Ισραήλ, ως
λαού  που  δημιουργήθηχε  από τον  Θεό  %αι  εχλε'χΘη%ε
ανάμεσα cπα άλλα ε'Θνη, «τους υιούς τού Αδάμ», για την
ε%πλήρωση  των  Θαυμαστών  ΤΟυ  σχεδίων.  Όμως,  ο
Ισραήλ cπο σύνολό του δεν ανταπο%ρίθηπε σιον προορι-
σμό που ο Θεός  είχε προσχεδιάσει γι' αυτόν.  Η στάση
τους σχεδόν πάντοτε υπήρξε  αρνητ™ή.  Ο  συγγραφε'ας
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τής προς Εβραίους ΕπιCπολής αναπαράγοντας στο γρα-
7πό του χωρία τού Ψαλμωδού (Ψαλμός   iε' 11) Θα τονί-
σει ότι η γενεά ε%είνη που βγήχε από την ΑίγυmΟ δεν ει-
σήλθε στην wατάπαυοη του Θεού, στη γη τής υπόσχεσης,
επειδή  με την απιcπία τους παρεπίχραναν τον Θεό.  Ο
Θεός στη δίwαιη οργή Του «ώμοσε», ορχίσηχε, ότι δεν
Θα εισε'λΘουν οτην χατάπαυσή ΤΟυ.  «Και βλε'πομεν ότι
διά την απιαίαν δεν ηδυνήθησαν να εισε'λΘωσι» (Εβραί-
ους 3/19).

'Ηδη ο Μωυσής, Cπη Θαυμάσια ωδή Του που αναφε'-

ραμε (Δευτερονόμιο, %εφ. λβ') είχε διαμαρτυρηθεί ενα-
ντίον τους.  Γράφει  εχεί,  «Ούτοι  διεφθάρησαν.  η  χηλίς
αυτών δεν είναι χηλίς των υιών αυτού. είναι γενεά σχο-
λιά χαι διεcπραμμε'νη. Ταύτα αwαποδίδετε εις τον Κύ-
ριον, λαε` μωρε' χαι ασύνετε;».

Αλλά χαι οι Προφήτες του Θεού όλοι ελε'γξανε τον λαό
Ισραήλ για την ασυνε`πειά του %αι απιcπία του προς τον
Θεό. Ο απόcπολος Παύλος, στην προς Ρωμαίους ΕπιCπο-
λή, αναπαράγοντας τα φοβερά λόγια του Ψαλμωδού, από
διάφορους Ψαλμούς παρμε'να (Ψαλμός ιδ' 1, 2, 3, νγ' 1,
Ψαλμός ε' 9 .χλπ) Θα χαταλήξει στη φοβερή διαπίαωση:
«Δεν είναι φόβος Θεού ε'μπροσθεν των οφθαλμών αυτών»
(Ρωμαίους 3/10-18). Και Θα σημειώσει στη συνε'χεια, για
η διάλυση χάθε τυχόν αμφιβολίας, ότι, «όσα λε`γει ο νό-
μος,  λαλεί προς τους υπό τον νόμον»  (Μετάφρ. Νεοφ.
Βάμβα, εδ. 19).

Αλλά wαι η Cπάση τους απε'ναντι αον Μεσσία, που ο
Θεός τούς ε`αειλε, υπήρξε εγχληματ™ή., Είπαν γι' Αυτόν,
παρ' όλο που ε'βλεπαν την αΎιότητα των Θαυμάτων Του:
«Ούτος ουχ  ε%βάλλει τα διαμόνια,  ει μη  εν Βεεξεβούλ
άρχοντι των δαιμονίων»  (Ματθαίον  12/24) %αι «Ούτος
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εcπιν ο χληρονόμος. αποχτείνωμεν αυτόν, ίνα ημών Ύέ-
νηται η χληρονομία», χαι τελ™ά «ε%βαλόντες αυτόν ε`ξω
του αμπελώνος απε'χτειναν» (Λο™άν 20/14, 15).

Ο πρωτομάρτυρας Στε'φανος cπην απολογία του  Θα
τους πετάξει χατά πρόσωπο, αυτό που υπήρξε ιCπορmή
αλήθεια  γι'  αυτούς:  «Σ%ληροτράχηλοι  %αι  απερίτμητοι
ι{αρδίαις %αι τοις ωσίν, υμείς αεί τω πνεύματι τω αγίω
αντιπίπτετε,  ως  οι  πατε'ρες  υμών  παι  υμείς»  (Πράξεις
7/51).

Τι, λοιπόν, συμβαίνει; Ο Θεός απε'τυχε Cπον προορι-
σμό που σχεδίασε; Ασφαλώς, όχι!  Αλλά ο λαός αποτε-
λείται από άτομα, τα οποία στην ηθ™ή τους ελευθερία
μπορούν να διαθε'σουν τον εαυτό τους t4αθώς αυτά Θε'-
λουν. Να δεχθούν τον προορισμό που ο Θεός προώρισε
γι' αυτά ή να αρνηθούν. 'Ετσι ο Ιησούς Θα τους πει,: «Πο-
σά%ις ηθε'λησα επισυναγαγείν τα τε`%να σου, Ον τρόπον
όρνις επιωνάγει τα νοσσία αυτής υπό τας πτε'ρυγας ttαι
οw ηθελήσατε» (Ματθαίον 23/37), χαι πάλι ο απόστολος
Παύλος, χρησιμοποιώwας λόγους που  είχε πει ο Θεός
διαμε'σου  τού  Ησαία,  Θα  γράψει  στην  προς  Ρωμαίους
10/21: «Εξεπε'τασα τας χείρας μου προς λαόν απειθούντα
%αι αντιλε'γονtα».
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ΒΙΒΛΙΚΙΙ ΕΙΙΑΛΗΘΕΥΣΗ
ΤΗΣ ΚΑΤΑ ΧΑΡΗ ΕΚΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΙΣΡΑΙΙΛ

Ο απόcπολος Παύλος, για να φωτίσει το μυστήριο αυτό
ης mώσης του Ισραήλ, αφιερώνει Cπην προς Ρωμαίους
Επιαολή του τρία χεφάλαια, τα 9,  10 χαι 11, χαι χατα-
δείχνει ότι ο Θεός, αν χαι προώρLσε τον λαό αυτό να παί-
ξει τον ξεχωριστό ρόλο που του ανατε'Θηπε οτην Ιαορία,
δεν προώρισε τα άτομα που τον αποτελούν, τα οποία
Cπην ηθ™ή τους ελευθερία μπορούν να διαθε'σουν αυτά
τα ίδια τον εαυτό τους, ώcπε να γίνουν είτε αεύη τίμιας
χρήσης αα χε'ρια του Θεού, είτε ωtεύη οργής. Ο Θεός
γνωριτει από πριν την ααάθεια της ηθ™ής ελευθερίας
τού ανθρώπου Cπις διάφορες επιλογε`ς της.

Στα %εφάλαια αυτά ο απόαολος Παύλος αναφε'ρεται
σε τρία γεγονότα που συνε'βηttαν αη ζωή των Πατριαρ-
χών χαι αην ιCπορία τού Ισραήλ %αι που προδιαγράφουν
τα ενδεχόμενα αυτά της ηθΜής ελευθερίας.

Το πρώτο γεγονός ωνε'βη οτη ξωή του γενάρχη τού
Ισραήλ.

Η βιαcπ™ή, απρόσεχη χαι χωρίς την οδηγία του Θε-
ού,  ενε`ργεια  της  Σάρρας,  να  ριΈει  τη  δούλη  της,  την
Άγαρ, αα πόδια του Αβραάμ, ώαε να αποχτήσει απ' αυ-
τή παιδί, πρόσφερε το υλwtό να υλοποιηθεί αην Ιστορία
το Θε'λημα του Θεού. Δεν είναι σπέρμα τού Αβραάμ %αι
συνεπώς ttληρονόμος των επαγγελιών του Θεού, αυτός
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που γεννιε'ται φυσωtά χαι από ανθρώπινη  Θε'ληση  από
τον Αβραάμ, όπως ο Ισμαήλ, ή ο %ατά σάρχα Ισραήλ. Ο
Ισραήλ %αυχάται για τον λόγο ότι ε'χει χαταγωγή από τον
Αβραάμ. Αλλά ο Θεός δεν υποχρεώνεται απ' αυτό. Αυ-
τός που γεwιε'ται χατ' επαγγελία Θεού, χαθώς ο Ισαάχ,
αυτός είναι σπε'ρμα τού Αβραάμ. Με άλλους λόγους, χλη-
ρονόμος των επαγγελιών του Θεού είναι αυτός, είτε Ιου-
δαίος είτε εθνι%ός, ο οποίος ανταπο%ρίνεται Cπις πρού-
ποΘε'σεις πίστης που ο Θεός Θε'τει, όπως χαι ο ίδιος ο γε-
νάρχης τού  Ισραήλ,  ανταποχρίθη%έ, ο οποίος πίστευσε
αον Θεό χαι λογίσθηχε σ' αυτόν εις δmαιοσύνη (Ρωμαί-
ους  4/32).  Συνεπώς,  ο  μεν  προορισμός τού  Ισραήλ ως
ε`Θνους, που ο Θεός δημιούργησε, ώστε να γίνει ο Θεμα-
τοφύλα%ας των αποχαλύψεων του  Θεού wαι  ευαγγελι-
στής των Εθνών, παραμε'νει. Ο Θεός όμως χρησιμοποιεί
από τον λαό αυτό όσους διάλεξαν χατά την ε%δήλωση της
δΜής τους προσωπ™ής ελευθερίας να είναι «αεύη  εις
τιμήν» ή, όπως αλλιώς τους ονομάζει, η «εχλογή», επειδή
ο Θεός τούς διαλε'γει για τον λόγο αυτό. Οι λοιποί επω-
όώθησαν, «ε'δω%εν αυτοίς ο Θεός πνεύμα χατανύξεως,
οφθαλμούς του μη βλε'πειν %αι ώτα του μη απούειν» (Ρω-
μαίους  11/8).  Αν  χαι  «%αwείνοι,  εάν  μη  επιμε`νωσιν τη
απιστία, εγχεντρισθήσοwαι» (Ρωμαίους 11/23).

Το δεύτερο γεγονός είναι αυτό που CnJνε'βη  Cπη ζωή
των δύο γιων του Ισαά%, του Ησαύ Μαι του Ιαπώβ. Έπρε-
πε να μάθει ο λαός Ισραήλ ότι οι ευλογίες των πρωτοτο-
%ίων δεν δίνονται από τον Θεό στον φυσ™ό πρωτότοttο,
επειδή ωνε'βη να είναι πρωτότοχος, αλλά σ' αυτόν που ο
αλάνθααος Θεός %ρίνει ότι συγπεντρώνει τις  ιδιότητες
του πρωτοτόχου, σ' αυτόν που ειλ™ρινά τις ε%τιμάει %άι
διψάει να τις αποχτήσει.
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Με άλλους λόγους, η q]ιυσmή χαταγωγή από τον Αβρα-
άμ, που ο Ισραήλ επwtαλείται για τον εαυτό του, δεν του
εξασφαλιτουν, όπως πιcπεύει, τα δ™αιώματα του πρωτο-
τόχου. Η εχλογή Θα γίνεται χάθε φορά από τον Θεό, που
μόνος  μπορεί σωαά χαι δίχαια να ε7tτιμήσει αν υπάρ-
χουν ή όχι ση ζωή τού ανθρώπου οι ιδιάητες του πρωτο-
τόχου, δηλαδή οι προύποθε'σεις πίσιης χαι στην περώπω-
ση της Εwπλησίας, η  μετάνοια %αι η πίστη cπον Χριcπό,
ώcπε να αποδοθεί ο τίτλος αυτός. Αιπό το νόημα ε'χουν τα
λόγια ης Αγίας Γραφής, (Ρωμαίους 9/11-13): «μήπω γαρ
γεννηθέντων μηδε' πραξάντων τι αγαθόν ή φαύλον, ίνα η
χατ' εχλογήν πρόθεσις του Θεού με'νη, ουιt εξ ε'ργων αλλ'
ε% του χαλούντος, ερρε'Θη αυτή (σιη Ρεβε'™α) ότι ο μεί-
ζων δο-υλεύσει τω ελάσσονι, %αθώς γε'γραπται. τον Ιαχώβ
ηγάπησα, τον δε Ησαύ εμίσησα»  (απε'ρριΨα), αλλά Mαι
του Θεού (Ρωμαίους 9/15) «ελεήσω ον αν ελεώ, χαι οιχτι-
ρήσω ον αν ο™τίρω». Δεν ε'χουμε εδώ προορισμό %ατ'
απόλπο χαι χυριαρχ™ό Θε'λημα του Θεού, που σιιντρίβει
την ηθ™ή ελευθερία ι{αι μάλιcπα πριν mπή υπάρξει χαι
εχδήλωθεί. Δεν μπορεί να ερμηνευθεί ε'τσι το χωρίο τής
προς  Ρωμαίους  11/5,  «ούτως  ουν παι  εν τω νιjν ttαιρώ
λείμμα χατ' εχλογήν χάριτος γέγονεν». Εδώ ε'χουμε εχλο-
γή χάριτος από με'ρους του Θεού, που εχτιμάει σωcπά ιtαι
αλάθευτα την ύπαρξη των προύποθε'σεων, τις οποίες ο
Θεός εχ των πρστε'ρων ε'χει Θε'σει χαι ζητεί. Ο Θεός στις
εχτιμήσεις Του δεν ttάνει λάθος. Ελεεί αυτόν στον οποίον
αξιΈει το ε`λεος χαι δείχνει τους ο™τιρμούς Του σ' αιn;όν
που του ανήιtουν οι ο™τιρμοί. Άλλωοτε, παι το βιβλωtό
παράδειγμα οτο οποίο ο απόcπολος Παύλος προcπρε'χει
για να βγάλει το ωμπέρασμα που προαναφε'ρΘηπε, «ού-
τως ουν %αι εν τω νυν χαιρώ», αυτό που ο χρηματισμός εί-
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πε, απαντώντας στην προσευχή τού Ηλία του προφήτη, το
ίδιο τονιτει: «Κατέλιπον εμαυτώ (λείμα ttατ' εχλογήν χά-
ριτος), εmαπισχιλίους άνδρας», αλλά ποιους; Τους προω-
ρισμε'νους χατά τη Θεωρία του απολύτου προορισμού από
τον Θεό; Όχι, βε'βαια, αλλ' εχείνους «οίτινες», χάνοντας
χαλή χρήση της ηθ™ής τους ελευθερίας, «ο™ ε'παμψαν
γόνυ τη Βάαλ».

Στη ζωή του Ησαύ χαι Ια%ώβ,  ο Θεός, προε™όνισε
αυτές τις  αλήθειες,  χωρίς  αυτό  να  ε'χει  επιπτώσεις  στη
σωτηρία ι{αι αο αιώνιο με'λλον των προσώπων αυτών. Το
χωρίο τής προς Εβραίους  12/17,  «μετανοίας γαρ τόπον
ουχ εύρεν (ο Ησαύ) χαίπερ μετά δαttρύων εχζητήσας αυ-
τήν»,  δεν  αναφε'ρεται  στη  μετάνοια προς  σωτηρίαν,  η
οποία άλλωαε  δεν υπήρχε τότε για %ανε'ναν, Ούτε για
τον Ιαχώβ, αλλά οτη μετάνοια για την απώλεια της ευλο-
γίας των πρωτοτοχίων, η οποία  -έαω ttαι αυτή-δεν
βρε`Θψε  πουθενά,  δηλαδή  πραγματ™ή  μετάνοια  δεν
υπήρξε με'σα αον Ησαύ, αν χαι με δάwρυα εξεξήτησε
την ευλογία που με τόση αδιαφορία %αι περιφρόνηση εί-
χε πουλήσει στον αδελφό του.

Το τρίτο ιστορ™ό παράδειγμα ο απόαολος Παύλος
το παίρνει από η ξωή τού λαού του Ισραήλ. Η εχλογή
%αι αλήρυνση του Φαραώ, δεν ήταν συνε'πεια του wυ-
ριαρχ™ού Θελήματος του Θεού, που συντρίβει την ηθ™ή
ελευθερία, επειδή  ε'τσι το Θε'λει, αδιάφορο τι αυτή  μπο-

ρούσε να είναι. Μια τε'τοια βάναυση συμπεριφορά δεν
Θα μπορούσε να δmαιώσει, χωρίς αμφιβολία, ούτε τον
Ίδιο τον Θεό, την ημε`ρα της %ρίσης. Και είναι σύγχαιρα
προσβλητ™ή  %αι  βλάσφημη  για  Εχείνον,  που  είναι το
υπε`ρτατο ιδεώδες τής ηθ™ής ελευθερίας χαι η προσωπο-
ποίηση του αγαθού, μια τε'τοια αντίληψη. Ο Θεός, όμως,
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οτη σοφία Του χαι παντογνωσία ΤΟυ, διε'χρινε ανάμεσα
αους επίδοξους μνησήρες του Θρόνου των Φαραώ, αυ-
τόν που ωγ%ε'ντρωνε, ενώ ήταν αχόμα αφανής, τα πε-
ρισσότερα Cποιχεία χαότητας. Τον φε'ρνει αο προC™ή-
νιο  της  δημόσιας  ζωής  (εξήγειρα)  χαι  πραγματοποιεί
μπροαά του, όλο χαι Θαυμαcπε`ς επεμβάσεις για τον λαό
του τον Ισραήλ. Αλλά αυτε'ς, όχι μόνο δεν τον ταπεινώ-
νουν χαι δεν τον συνεφε'ρνουν, αλλά αντίθετα χάνοντας
ο ίδιος χαχή χρήση τής ηθ™ής του ελευθερίας, αtληρύ-
νεται,. Τον αληρύνουν οι φανερώσεις της Θείας μεγαλει-
ότητας, ώαε η χρίση του Θεού πάνω σ' αυτόν παι τον ει-
δωλολατρ™ό παι άδ™ο εργοδιώwη λαό του, να γίνει πι,ο
αυσηρή, «εξήγειρά σε, όπως ενδειΈωμαι εν σοι την δύ-
ναμίν μου παι όπως διαγγελή το όνομά μου εν πάση τη
γη» (Ρωμαίους 9/17).

Αυτό, άλλωcπε, ο Θεός είπε %αι Cπον Μωυσή: «Εγώ δε
εξεύρω, ότι δεν Θε'λει σας αφήσει ο βασιλεύς της Αιγύ-
πτου να υπάγητε, ειμή δια χειρός χραταιάς» ('Εξοδος Ύ'
19). Η Θέση αυτή γίνεται πιο χαθαρή από την απάντηση
που ο απόαολος Παύλος δίνει στην ενδεχόμενη αντίρ-
ρηση %άποιου: «Τι ε'τι με'μq>εται; τω γαρ βουλήματι αυτού
τις ανθε'στηπεν;» (Ρωμαίους 9/19).

Το πρώτο επιχείρημα που ο απόcπολος Παύλος αντι,-
τάσσει  σ'  αυτή, το  αντλεί προφανώς  από την  απόλυτη
υπεροχή τής μεγαλειότητας του Θεού απε'ναντι Cπον άν-
Θρωπο.

«Ω άνθρωπε, μενούνγε συ τις ει ο ανταποπρινόμενος
τω Θεώ; μη ερεί το πλάσμα τω πλάσαwι. τι με εποίησας
ούτως; η ο™ ε'χει εξουσίαν ο χεραμεύς τού πηλού εχ του
αυτού φυράματος ποιήσαι ο μεν εις τιμήν σ%εύος ο δε εις
ατιμίαν;» (Ρωμαίους 9/20-21).
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Αιπό, φ'υσ™ά, Θα ήταν έτσι αν ο Θεός ήταν απλώς ένας
χεραμέας χαι ο άνθρωπος αεύος χεραμ™ό, χωρίς ηθ™ή
ελευθερία.  Το  ταιριαcπό  όμως  χαι  αποcπομω™ό  χαι
αντιπροοριαm6, αν επιτρε'πεται η λε'ξη, επιχείρημα Θα ΤΟ
αwιτάξει ευθύς σπι συνε'χεια με τούτα τα λόγια: «ει δε Θε'-
λων ο Θεός ενδεGασθαι την οργήν %αι γνωρίσαι το δυνα-
τόν αυ[ού ήνεγχεν εν πολλή μωtροΘυμία αεύη οργής χα-
τηρτισμε'να εις απώλειαν, χαι ίνα γνωρίση τον πλούτον
τής δόξης αυτού επί αεύη ελε'ους α προητοίμασεν εις δό-
ξαν; Ους ι{αι εχάλεσεν ημάς ου μόνον εξ Ιουδαίων αλλά
χαι εξ εθνών...» (Ρωμαίους 9/22-24).

ΤΟ «%αηρτισμε`να» του χειμε'νου, όπως ήδη προειπώ-
Θψε, είναι μετοχή με`σου ρήματος, χαι πρε'πει cπjνεπώς
να ερμηνευθεί, <σα οποία ι{αταρτίσανε αιπά τα ίδια τον
εαυτό τους» (να η ηθmή ελευθερία) χαι με χανε'ναν τρό-
πο δεν μπορεί να αποδοθεί «%ατααευασμένα», όπως η
μετάφραση του Νεόφ'υτου Βάμβα το αποδίδει ή «χαταδι-
χασμε'να», όπως σε άλλη περίπτωση χάποιοι το απε'δω-
σαν. Ο Θεός τής αγάπης δεν χατααευάξει χανε`ναν για
την απώλεια ούτε χαι χαταδ™άξει πριν η ηθ™ή του ελευ-
Θερία χάνει τη δ™ή της χαχή επιλογή.

Το «ήνεγχεν εν πολλή μα%ροΘυμία», δείχνει ότι ο Θε-
ός δεν βιάοηχε στην εχδήλωση της διχαιοσύνης ΤΟυ, αλ-
λά υπε'φερε το χρινόμενο όργανο με πολλή μαχροθυμία.
Αυτό σημαίνει ότι δεν υπήρξε χανε'νας προορισμός από
μέρους του Θεού, ώcπε αυτό να φτάσει οτην απώλεια.
Αντίθετα, ανε`χΘηwε τη ωμπεριφορά του χαι μ™ροΘύμη-
σε, μήπως επιcπρε'Ψει.

Το  δε  «α  προητοίμασεν  εις  δόξαν»,  φανερώνει τις
ενε'ργειες, χάρης χαι ελε'ους, που ο Θεός εργάστψε στην
ιαορία χαι σπι  ζωή  αυτών που τελιttά γνωριτουν τον
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πλούτο της δόξας Του χαι γίνονται «αεύη ελε'Ους». Φυ-
σΜά, όχι παρά τη Θε'λησή τους ή ενάντια σ' αυτή.

Αν τοποΘετηθεί χανείς σωαά σην αλήθεια αυτή χαι
ορΘοτομήσει τον λόγο του Θεού, γίνονται απολύτως %α-
τανοητά τα τρία αυτά ttεφάλαια ης προς Ρωμαίους Επι-
στολής, αναφορ™ά με τον προορισμό ι{αι την mώση του
Ισραήλ.

Έτσι, δοξάζεται ο Θεός για το μεγαλείο ης αγαθότη-
τάς Του χαι των αγίω'ν ενεργειών Τσυ προς το πλάσμα,
χωρίς  %αμιά  σχιά  μομφής  ενάwια  Cπον  Θεό τής  άγιας
αγάπης.  Ο απόαολος Παύλος χλείνοντας τα ttεφάλαια
αυτά της Επιστολής του, Θα σπεύσει να υπογραμμίσει το
ε'λεος ttαι την αγαθόητα του Θεού, με την ερώτηση, «μη
απώσατο ο Θεός τον λαόν αιπού;», σην οποία πάραιπα Θα
απαντήσει ο ίδιος: «μη γε'νοιτο». Και αχόμα Θα σπεύσει να
βεβαιώσει ότι, «ει γαρ η αποβολή αυτών  -ως ωνε'πεια
της αμετανοησίας χαι απιcπίας το'υς - χαταλλαγή χόσμου,
τις η πρόσλημψις ει μη ζωή εχ νεχρών;». Επειδή, <ήξει εχ
Σιών ο ρυόμενος, αποcπρε'Ψει ασεβείας από Ιαώβ, %αι
οάως πας Ισραήλ σωθήσεται» (Ρωμαίους 11/15, 26).
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«ΛΕΙΜΜΑ ΕΆΤ ΕΚΛΟΓΗΝ ΧΑΡΙΤΟΣ»

Αλλά, τι Θα πει η  βιβλ™ή  αυτή  ε`χφραση,  «λείμμα πατ'
επλογήν χάριτος»;

Ο  απόστολος Παύλος η  χρησιμοποίησε  σην προς
Ρωμαίους Επιστολή του, χεφ.11, εδάφιο 5, για να δειΈει
ότι, όπως οτον αρχαίο Ισραήλ δεν ήταν μόνος ο Προφή-
της Ηλίας που είχε απομείνει πιστός στον Θεό, όπως αυ-
τός ενόμιζε χαι όπως στην προσευχή του προς τον Θεό το
είπε,  ενώ όλος ο υπόλοιπος  Ισραήλ,  είχε  αποcπατήσει,
αλλά ήσαν επτά χιλιάδες άνδρες πιαοί χαι φοβούμενοι
τον Θεό, οι οποίοι δεν είχαν %άμψει γόνατο στη Θεότητα
των Βαβυλωνίων, οτη Βάαλ.

Ο Ηλίας, φ'υσ™ά, δεν τους ήξευρε, αλλ' Ο Θεός, «ος τα
πάνθ' ορά» τους είχε δει χαι τους γνώρLζε. Και είναι αυ-
τή μια μεγάλη αλήθεια. Πολλε'ς φορε'ς μας χαταλαμβάνει
απογοήτευση ttαι χάνουμε το Θάρρος μας, γιατί νομιτου-
με ότι ε`χουμε απομείνει μόνοL ή ολίγοι με'σα στη γεν™ή
αποcπασία. Αλλά ο Θεός βλε`πει μαχρύτερα χαι σε  βά-
Θος. Είναι παντογύώστης %αι Αυτός μόνος γνωριΈει την
πραγματ™όητα για την οποία διαμαρτυρόμαοτε. Είχε,
λοιπόν, ο Θεός ε'να υπόλοιπο του Ισραήλ που δεν είχε
χάμψει γόνυ  στη  Βάαλ.  Και αυτό  ο  Θεός το  απο%αλεί
λε{'μμα, που Θα πει υπόλοιπο, το απομε'νον, «χατ' εχλογήν
Χάριτος».
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Αλλά, τι Θα πει η φράση αυτή, «%ατ' εttλογήν χάριτος»;
Είναι σαφε'ς  ότι χαι οι δύο  λε'ξεLς  επλογή  %αι χάρη,

δείχνουν ότι η ενε'ργεLα είναι του Θεού. Ο Θεός ε%λε'γει
χαι ο Θεός δίνει χάρη. Αλλά, αυτό Θε'λει άραγε να πει,
ότι ο Θεός με ε'ναν τρόπο απόλυτο (δ™ό Του), ας τον
πούμε  ετσιθελ™ό, ενεργεί; Θα μπορούσαμε να φαντα-
στούμε τον Θεό σαν ε'να αυταρχι%ό μονάρχη, που ενερ-
γεί ttατά η δΜή Του εγωισ™ή Θέληση %αι διασώζει ε'να
υπόλοιπο του Ισραήλ, γιατί ε'τσι Του αρε'σει, ενώ όλους
τους άλλους τους απορρίπτει; Όχι, φι)σ™ά. Θα ήταν βλα-
σφημία για τον Θεό τής άγιας αγάπης αχόμα %αι να το
σ%εφθεί χανείς.

Και α%όμα, αν ο Θεός δεν είχε δώσει αποχάλυψη με'-
σα από τις Άγιες  Γραφε'ς τού  χαρα%τήρα Του  %αι των
σχοπών Του, Θα ήταν αρ%ετό χαι μόνο το Θαύμα της δη-
μιουργίας της φύσης χαι του εαιπού μας να μας οδηγήσει
σε άγιες αε'Ψεις για τον Θεό. Αλλά, ως να μη ήταν αρ-
%ετή αυτή η ε%χειλιση της αγαθότητάς Του, διαμε'σου τής
δημιουργίας, ο Θεός επιπλε'Ον φανε'ρωσε  με'σα από τις
Άγιες Γραφε'ς τον Εαυτό Του, τον χαραπτήρα Του %αι
τους σ%οπούς Του. Δημιούργησε το πλάσμα, τον άνθρω-
πο, προσωπ™ότητα προmισμε'νη με ηθ™ή ελευθερία, Θε'-
ληση %αι λογ™ό χαι ανε'λαβε από αυτή ΤΟυ τη δημιουρ-
γmή πράξη την υποχρε`ωση -ας μη φανεί η λε'ξη βαριά ή
ανεπίτρεπτη-δεσμεύοντας ο Ίδιος τον Εαυτό Του, να
χάνει το πλάσμα %οινωνό των ενεργειών Του. Στις Άγιες
Γραφε'ς, λοιπόν,  ο Θεός αποχαλύπτει ότι,  όντας Αυτός
Κύριος του Εαυτού ΤΟυ παι των ιδιοτήτων Του, ως από-
λυη Θε'ληση %αι ελευθερία, διαθε'τει Αυτός Εαυτόν όπως
Θε'λει. Αυτό Θα πει το Όνομά ΤΟυ Γιαχβε', με το οποίο
αποχαλύφθψε Cπον Μωυσή (Έξοδος γ' 14). «Εγώ είμαι,
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αυτό που είμαι. Ο Είμαι με απε'αειλε προς εσάς» Θα πεις
cπους γιους Ισραήλ.

Αλλ'  ενώ τις φυσιχε'ς Του  ιδιόητες, όπως ήδη  ανα-
φε'ρΘψε, την απανταχού παρουσία Του, την παντογνω-
σία Του, την παντοδυναμία Του τις εξουσιάζει, όπως Αυ-
τός Θε'λει, για τις ηθι%ε'ς Του ιδιότητες, όπως είναι η αγά-
πη, η αγιότητα, η δ™αιοσύνη, η αλήθεια, η μαχροθυμία,
η αγαθωσύνη, ε'χει δεσμεύσει Αιπός ο Ίδιος τον Εαυτό
Του ότι Θα τις τηρεί αναλλοίωτα. Είναι αιώνια ηθελημε'-
νες  χαι  επλεγμε`νες  από  Αυτόν.  Αποτελούν  το  «Θείο
αναλλοίωτο», όπως ήδη τονίσηχε. Με τις ιδιότητες αυτε'ς
ο Θεός αποχαλύπτεται στον υπερβατ™ό πόσμο των αγ-
γε'λων Του %αι cπον δ™ό μας, «παρ' ω ο™ ε'νι παραλλα-
γή ή τροπής αποαίασμα» (Ιαχώβου ι/ι7).

Δεν Θα ήταν ωνεπώς δυνατόν να ενεργήσει όπως πιο
πάνω υποθετιttά αναφε'ρΘψε.  Δεν Θα ήταν δυνατόν ο
Ίδιος να ttαταcπρατηγήσει την αλήθεια Του, τη δ™αιο-
σύνη Του, την αγαθόητά Του, χαι να εχλε`ξει αυθαίρετα
χάποιους άλλους, διότι ε'τσι Του άρεσαν.

Ο Θεός τής σωτηρίας ε'Θεσε δύο βασιttε'ς προύποθε'-
σεις για να αφήσει τη χάρη Του να %άμει την εχλογή ης.
Τη  μετάνοια %αι την πίστη. Αυτό εttήρυξε χαι ο Ιησούς
ΧριCπός (Μάρ%ον 1/15), mή υπήρξε χαι η οδός τού Θε-
ού απ' αρχής. Ο νόμος που προ%αλεί τη σάρ%α, το αν-
Θρώπινο δηλαδή  «εγώ», σε  ε'ργο,  «ο ποιήσας αυτά (τις
εντολε'ς) άνθρωπος ζήσεται εν αυτοίς» (Ρωμαίους 10/5),
δεν μπορεί να χαταργήσει την επαγγελία, που είχε δοθεί
οτον  Αβραάμ  τετραόσια  τριάwα  χρόνια  πριν.  «Επί-
αευσεν δε Αβραάμ τω Θεώ χαι ελογίσθη αυτώ εις δι-
χαιοσύνην» (Ρωμαίους 4/3).

ΤΟ Νόμο, χαι όλη τη χρον™ή περίοδο που αυτός ίσχυ-
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σε, τον συνε'%λεισε Cπα χροwtά διαστήματα Της Χάρης, η
οποία μόνη υλοποιεί την υπόσχεση του Θεού %αι αντα-
ποχρίνεται οτην πίστη. «Των παραβάσεων χάριν προσε-
τέθη, (ο Νόμος) άχρις ου ε'λΘη το σπε'ρμα ω επήγγελται»
(Γαλάτας 3/19), δηλαδή ο Χριαός, ο Οποίος «ημάς εξη-
γόρασεν εχ ης χατάρας του νόμου γενόμενος υπε'ρ ημών
%ατάρα» (Γαλάτας 3/13). Συνεπώς, «ο δίχαιος εχ πίcπε-
ως ξήσεται» (Αββαχούμ β' 4. βλ. Μαι Ρωμαίους 1/17, Γα-
λάτας 3/11).

Με βάση, λοιπόν, τη μετάνοια χαι ην πίαη Cπον Ιη-
σού Χριστό, αφού «η επαγγελία εχ πίστεως Ιησού Χρι-
αού δίδεται στους πιοτεύοwας» (Γαλάτας 3/22), η χάρη
του Θεού, χαι όχι το ανθρώπινο ε'ργο, χάνει την εχλογή
της,  όπως το  αναφε'ρει  στην  προς  Ρωμαίους  Επιcπολή
11/5. Το λεt'μμα, το υπόλοιπο δηλαδή του Ισραήλ, εχλε'-
χΘm{ε από τη χάρη (χατ' εttλογήν χάριτος), όχι αυθαίρε-
τα, αλλά γιατί αυτό το «λει'μμα», το υπόλοιπο αυτό μόνο
ανταποχρίθψε Cπις προύποθε'σεις που ο Θεός έβαλε, με-
τάνοια χαι πίοτη, ώαε η χάρη Του να χάνει την εχλογή.
Και μιλάμε για τη χάρη, γιατί ο άνθρωπος δεν %άνει ού-
τε χαι μπορεί να χάνει Μάποιο ε'ργο για να απαιτήσει τη
δ™αίωσή του. Η χάρη που δεν είναι εξ ε'ργων, επειδή, αν
ήταν αλλιώς, η χάρη δεν Θα ήταν πλε'ον χάρη (Ρωμαίους
11/5),  χάνει την  επλογή  της  μόνο γιατί  εχπληρώθψαν
από το πλάσμα οι προύποθε'σεις που ο Θεός ε'Θεσε.

Συνεπώς, ο Ισραήλ, στην επιδίωξή του να διwαιωθεί
από την τήρηση του Νόμου, απε'τυχε, «η δε εχλογή, (το
λε4`μμα δηλαδή),  επε'τυχεν.  οι δε λοιποί  -Ισραηλίτες -
επωρώθησαν» (Ρωμαίους 11/7).

Το  ίδιο  ισχύει  χαι  σήμερα.  Όποιος  εο4πληρώσει  τις
προύποθε'σεις που ο Θεός Θε'τει, μετάνοια χαι πίσπι αον



92

Ιησού  Χριοτό  χαι το  Έργο  Του,  σώζεται  ttατά  χάρη,
επειδή ο Θεός όλους Θε'λει να σώσει χαι όλους χαλεί. Γι'
αιπό  χαι παρατείνει το  ε'λεός Του  %αι δεν  ετάχυνε  να
χλείσει τον παρόντα αιώνα με'σα από τον οποίο η χάρη
του Θεού απευθύνει την ε`%χλησή της, γιατί «μαχροθυμεί
εις υμάς, μη βουλόμενος τινάς απολε'σθαι, αλλά πάντας
εις μετάνοιαν χωρήσαι» (Β' Πε'τρου 3/9).
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Ο ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΙΠcΛΙΙΣΙΑΣ

Η λε'ξη Ε%χλησία ε'ρχεται στα χείλη του Ιησού για πρώτη

φορά στην  Καισάρεια την  Φιλίππου,  όπου  βρε'Θη%ε  με
τους μαθητε'ς (Ματθαίον 16/13 χαι επ.) Mαι αφού οι Φα-
ρισαίοι,  η   πολυπληθε'cπερη   Θρησ%ευτιχή   μερίδα  του
Ισραήλ, Τον είχαν απορρίψει, Αυτόν χαι τη Μεσσιανιχή
Του αποστολή. Στον Θαυμασμό τού πλήθους Ύια τη Θερα-
πεία τού δαιμονιζόμενου τυφλού χαι %ουφού, χαι σην
απορία τους,  αν  Αυτός  είναι  ο  υιός  Δαβίδ,  δηλαδή  ο
Μεσσίας, αυτοί αwε'ταξαν με πολλή ttαότητα ότι «ούτος
ο™ εχβάλλει τα δαιμόνια ει μη εν τω Βεεζεβούλ άρχοντι
των δαιμονίων» (Ματθαίον 12/24). Η απόρριψη του Ιη-
σού χαι της Μεσσιανι%ής Του αποσιολής ε'χανε αδύναη
την εγχαθίδρυση της βασιλείας, την οποία ο Ιωάwης ο
Βαπτιστής, πρώτος, ο Ιησούς, ε'πειτα, χαι στη συνε'χεια οι
πρε'σβεις της  βασιλείας,  οι  δώδεttα,  χαι  οι  εβδομήντα,
διεχήρυξαν, χαι την οποία τα Θαύματά Του με τόσο δυ-
ναμΜό τρόπο είχαν αποδειΈει ότι ήταν βασιλεία «εν δα-
χτύλω Θεού».

Η Εχιtλησία Του, την οποία ανήγγειλε ότι Θα οmοδο-
μούσε πάνω σιην πε`τρα, που ο Πε`τρος ομολόγησε ιtαι
αποχαλύφθηπε από τον Θεό τον Πατε'ρα Του, Θα ήταν
τε'τοια που %αι οι ανίt{ητες δυνάμεις του χάτω χόσμου,
«Οι πύλες άδου», δεν Θα μπορούσαν να χατισχύσουν πά-
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νω σ' αυτή. Η πε'τρα, που ο Πε'τρος ομολόγησε, ήταν ο
'Ιδιος ο Χριαός, στην ολοχληρωμε'νη %αι σωστή υπόcπα-

σή Του, Χριστός, δηλαδή Χρισμένος Μεσσίας, ο υιός Δα-
βίδ, η  ανθρώπινη  φύση του  Ιησού,  Υιός τού  Θεού τού
zώντος, η Θε.tχή Του προέλευση. Πάνω σε αυτή την πε'-
τρα,  Cπον  Χριαό  ε'τσι  νοούμενο,  Θα  ο™οδομείτο  η
Ε%χλησία, ώοτε να είναι ασάλευτη παι ανίχητη από σχο-
τεινε'ςδυνάμεις.

Αλλά, ποι,α Εwχλησία; 'Ηταν ήδη γνωσή η ε™λησία
ως σύναξη των δημοτών μιας πόλης (Πράξεις 19/32, 40),
α%όμη χαι η σύναξη των Εβραίων Cπην ε'ρημο μετά την
ε`ξοδό τους από την Αίγυπτο, «η ε™λησία εν τη ερήμω»
(ΠράξεLς  7/38).  Αλλά,  Ε™λησία  ΧριCπού;  Οι  μαθητε'ς
φαίνεται να μη wατάλαβαν, αφού χαι την ημε'ρα της ανά-
ληψής Του, σαράντα ημε'ρες από την ανάαασή Του, Τον
ρωτούν: «Κύριε, ει εν τω χρόνω τούτω αποχαθιαάνεις
την βασιλείαν τω Ισραήλ;» (Πράξεις 1/6). Αλλά ttαι ο Ιη-
σούς δεν τους ε'δωσε πι,ο πε'ρα εξήγηση.

Την ημε`ρα όμως της Πεντηποσής,  με την επε'λευση
του Πνεύματος του Αγίου, Θεμελιώθψε χαι ε'γινε γνωαή
η Ε™λησία. ΤΟ σώμα άρχισε να σχηματιτεται, αφού γί-
νη%ε η Κεφαλή, δηλαδή ο δοξασμε'νος Χριαός, ο Οποί-
ος, αφού ε'%ανε Mαθαρισμό των αμαρτιών, εχάθισε  «εν
δεξιά της μεγαλωσύνης εν υψηλοίς» (Εβραίους  1/3).  Ο
Χριαός ση δόξα είναι η Κεφαλή. Η δε Ε™λησία είναι
<πο πλήρωμα του τα πάντα εν πάσιν πληρουμε'νου» Χρι-
Cπού (Εφεσίους 1/22, 23).

Από την ομιλία του Ια%ώβου cπο Συνε'δριο της Ιερου-
σαλήμ, εξ αφορμής της εισδοχής των πιστών από τα ε'Θνη
στην Ε™λησία, (%εφ. 15/13 χαι επ.), προχύπτει ότι, αυτή
Θα την αποτελούσαν, μετά την πτώση του Ισραήλ, χυρίως
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εξ εθνών πιαοί, «επεαε'Ψατο λαβείν εξ εθνών λαόν τω
ονόματι αυτού» (εδ. 14, 15), Θα συνεχιξόταν, ως την ανοι,-
%οδόμηση της αηνής Δαυίδ που είχε πε'σει, δηλαδή την
πρόσληψη εχ νε'Ου του Ιόραήλ, χαι τε'λος, ότι, για την εισ-
δοχή των Εθν™ών στην Εχχλησία ήταν αρχετή η μετά-
νοι,α %αι η πίστη στον Χριστό, με την παράλληλη αποχή
από χάποιες ειδωλολατρmε`ς συνήθειες, όπως το να τρώ-
νε αίμα, πνιγμε'να ζώα, χαι να πορνεύουν (Πράξεις Απο-
σιόλων 15/13 %αι επ.)

Η Ε%χλησία, όμως, αν χαι, ως σχε'διο του Θεού, ήταν
ε%λεγμε'νη εν Χριστώ προ χαταβολής %όσμου (Εφεσίους
1/4), υπήρξε  για όλους τους αιώνες που προηγήθψαν
στην Ιστορία, μυσήριον, δηλαδή χάτι απόπρυφο, «χρό-
νοις αιωνίοις σεσιγημε'νον». Ούτε στην Παλαιά ΟmΟνο-
μία, αλλά ούτε χαι cπην αρχή της δια%ονίας του Ιησού εί-
χε απααλυφθεί, ώσπου ο Ισραήλ απε'ρριψε, όπως ειπώ-
Θψε, τον Ιησού %αι τη βασιλεία που τους ανήγγειλε.

Ο  απόαολος  Παύλος  τελειώνει  την  Επιαολή  του
προς Ρωμαίους, %εφ. 16, εδάφ. 25-27, με την αποχαλυπτι-
χή τούτη δοξολογία προς τον Θεό.

«Τω δε δυναμε'νω υμάς στηριΈαι χατά το Ευαγγε'λιόν
μου  %αι το ttήρυγμα Ιησού  Χριαού, %ατά αποχάλυψιν
μυστηρίου χρόνοις αιωνίοις σεσιγη με'νου, φανερωθε'ντος
δε νυν διά τε γραφών προφητΜών χατ' επιταγήν του αι,-
ωνίου Θεού εις υπαχοήν πίστεως εις πάντα τα ε'Θνη γνω-
ρισθε'νtος, μόνω σοφώ Θεώ, διά Ιησού ΧριCπού, ω η δόξα
εις τους αιώνας, αμήν».

Το «μυστήριον  -λοιπόν -χρόνοις αιωνίοις σεσιγη-
με'νον», το οποίο φανερώθηttε τώρα, είναι η Εχ%λησία.

Στην προς Εφεσίους Επιστολή πάλι, αυτός ο δε'σμιος
του Χριστού υπε`ρ των εθν™ών, γράφει προς τους αποδε'-
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ι{τες  τής  ΕπιCπολής:  «ότι  %ατά  απο%άλυψιν  εγνωρίσθη

μοι το μυαήριον... προς ο δύνασθε αναγινώαοντες νοή-
σαι την σύνεσίν μου εν τω μυαηρίω του Χριοτού, ο ετε'-
ραις γενεαίς ο™ εγνωρίσθη τοις υιοίς των ανθρώπων ως
νυν απεχαλύφθη τοις αγίοις αποστόλοις αυτού %αι προ-
φήταις  εν  πνεύματι,  είναι  τα  ε'Θνη  συγ%ληρονόμα  παι
σύσσωμα %αι συμμε`τοχα της επαγγελίας εν Χριαώ Ιη-
σού διά του Ευαγγελίου» (Εφεσίους 3/3-6).

Και εδώ, το μυστήριο του Χριαού, το οποίο δεν είχε
γνωρισθεί σε άλλες γενεε'ς στους υιούς των ανθρώπων,
όπως τώρα αποwαλύφθψε στους αγίους ΤΟυ αποστόλους
χαι προφήτες, είναι η Ε%%λησία.

Και η φράση τούτη, ότι το μυστήριο αυτό, η Εχ%λησία,
αποχαλύφθηχε τώρα Cπους αγίους αποcπόλους %αι προ-
φήτες τού  Θεού,  είναι ενδειχτ™ή,  ότι η  Εχ%λησία ήταν
από%ρυφο σχε'διο του Θεού, που για πρώτη φορά απο-
%αλύφθηχε στους αποστόλους χαι προφήτες τής Καινής
Διαθή%ης,  αυτούς που  οmΟδομούσαν την  Ε%%λησία  με
προφορmό λόγο, όσο ο γραπτός Κανόνας δεν είχε συ-
μπληρωθεί παι διαδοθεί.

Οι άγιοι της Παλαιάς Ο™ονομίας δεν είναι Ε%%λησία,
αφού χαι ο χρον™ά τελευταίος  όλων χαι  μεγαλύτερος
από όλους, επειδή είδε \τον Μεσσία %αι ε`δειξε τον Μεσ-
σία, «ο™ εγήγερται εν γεννητοίς γυνα™ών μειτων Ιωάν-
νου του βαπτιοτού» (Ματθαίον 11/11), δεν ε'Θετε τον εαυ-
τό του με'σα οτην Ε%χλησία, τη νύμφη, αλλά ονόμαξε τον
εαυτό του φιλο του νυμφίου, ο οποίος ε'στε%ε χαL ά%ουγε
%αι  ε`χαιρε  για  τη  φωνή  του  νυμφίου  (Ιωάννην  3/29).
Αλλά, %αι ο Ίδιος, ο Ιησούς Χριαός, προσδιόρισε το τε`-
λος της ΠαλαLάς Ο™ονομίας με τούτους τους λόγους: «Ο
Νόμος χαι οι Προφήται  με'χρι του  Ιωάννου», από τότε
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μια άλλη ΟmΟνομία άρχισε, στην οποία, «πας», χαι όχι
μόνον χάποιος προορισμε'νος, «εις αυτήν βιάζεται» να ει,-
σε'λΘει (Λο™άν 16/16). Ο απόσιολος Παύλος ετόνιζε ιδι-
αίτερα το γεγονός ότι «η χάρις αύτη, τοις ε'Θνεσιν ευαγ-

γελίσασθαι  το  ανεξιχίαcπον  πλούτος  τού  Χριcπού  ι{αι
φωτίσαι πάwας τις η ο™ονομία του μυστηρίου τού απο-
wεπρυμμε`νου από των αιώνων εν τω Θεώ τω τα πάντα
%τίσαντι»  (Εφεσίους 3/8-9),  εδόθη  εις αυτόν, τον ελαχι-
Cπότερο όλων των αγίων.

Και στην Επιστολήτου προς τους Κολοσσαείς ε'γραφε
από η φ'υλαχή του ότι, ε'χαιρε για τα παθήματά του υπε'ρ
αυτών, που ήσαν το Σώμα τού Χριοτού, η Εχχλησία, ης
οποίας αυτός είχε γίνει διάχονος για να ε%πληρώσει σε
αυτούς το %ήρυγμα του λόγου, με το οποίο απο%αλύπτε-
ται το μυοτήριο, το οποίο είχε αποχρυβεί από των αιώ-
νων χαι των γενεών, είχε δε φανερωθεί τώρα στους αγί-
ους τού Θεού (Κολοσσαείς 1/24-29).

Από όλα αυτά βγαίνει αβίαcπα ότι, η Εtt%λησία είναι
ειδmό σχε'διο του Θεού, εντεταγμε'νο με'σα στο γενmότε-
ρο σχε'διό Του, που ήταν να πραγματοποιηθεί η βασιλεία
του  Θεού,  δηλαδή  η  πλήρης  %αι  %υρίαρχη  επ™ράτηση
του Θελήματος του Θεού, «ως εν ουρανώ %αι επί γης».

Το Θε'λημα του Θεού, ως νόμος που διε'πει το σύμπαν,
είχε αμφισβητηθεί από μερίδα ουρανίων όwων, υπό την
ηγεσία τού «χερούβ, τού χεχρισμε`νου, του προωρισμε'νου
να επισχιάξει», του Εωσφόρου (Ιεζε%ιήλ χη' 14), εδώ δε
στη γη από τον άνθρωπο, που είχε εξαπατηθεί από τον
Σατάν. Για να χαταλυθεί το %ράτος αυτό του Σατάν, φα-
νερώθψε «εν σαρ%ί» ο Θεός Λόγος, ο Ιησούς Χριστός.
Η  βασιλεία του  Θεού,  που  βασίλευε  ήδη  στην χαρδιά
Του, έμελλε, με το φωτισμό, που με το λόγο Του Θα ε'χα-
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μνε, ως μάρτυρας πιCπός χαι αληθινός του Θεού, χαι με-
τά τη λύτρωση που Θα πραγματοποιούσε  ως αρχιερε'ας
Με`γας Cπο Γολγοθά, να επε%ταθεί ι{αι cπις %αρδιε'ς των
λυτρωμε'νων από Αυτόν, ώαε να χυριαρχήσει σε όλο το
σύμπαν.  Στο γεν™ό  αυτό  σχε'διο της  σωτηρίας,  σχε'διο
απόχρυφο από τους αιώνες χαι τις γενεές, η πεμπτουσία,
Θα λε'γαμε, του σχεδίου Του, ήταν το σχε`διο του Θεού για
την Ε™λησία. Σύμφωνα με την αιώνια πρόθεση του Θε-
ού, αυτοί πο`υ Θα αποτελούσαν την Ε™λησία «προοριΤο-
ντο εις υιοθεσίαν δια Ιησού Χριcπού εις αυτόν... ώστε να
είναι εις ε'παινον δόξης της χάριτος αυτού» (Μετάφραση
Νεοφ. Βάμβα, Εφεσίους α' 5-6).

Ο απόαολος Παύλος, στην Επιστολή του προς Εφεσί-
ους, αναφε'ρεται σ' αυτούς στη cπροφή του λόγου του ως
εξής: «Εν ω ttαι υμείς α%ούσαντες τον λόγον τής αληθεί-
ας, το ευαγγε'λιον της σωτηρίας υμών, εν ω χαι πιστεύσα-
νιες εσφραγίσθητε τω πνεύματι της επαγγελίας τω αγίω,
ο εcπι,ν αρραβών τής χληρονομίας ημών, εις απολύτρω-
σι,ν  της  περιποιήσεως,  εις  ε'παινον  της  δόξης  αυτού»
(Εφεσίους 1/13-14).

Αναμφισβήτητα,  λοιπόν,  υπάρχει  ειδ™ό  σχε'διο  του
Θεού για την Ε™λησία, το οποίο, ο Θεός, σύμφωνα με το
χωρίο της προς Ρωμαίους Επιαολής, χεφάλαιο 8, εδάφιο
28, ε'Θεσε προ Αυτού χαι ε'μελλε να εχτελε'σει. Είναι οι
«χατά πρόθεσιν χλητοί».

Το σχε'διο περιελάμβανε τον «ωtρογωνιαίο λίθο», τον
Ιησού Χριcπό, λίθο βασ™ό που Θα ήταν χαι ο μοναδΜός
(Α'  Κορινθίους  3/11).  Τους  Θεμελίους  λίθους,  που  Θα
ήσαν οι δώδε%α απόστολοι (Αποχάλυψη 21/14), αχόμη
τους προφήτες της Ε™λησίας, τους φε'ροντες δηλαδή το
μήνυμα Cπις Εχχλησίες, τους ποιμε'νες, διδααάλους, ευ-
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αγγελισιε'ς (Εφεσίους 4/11-16) χαι τα με'λη που Θα εποι-
χοδομούντο. Η όλη ο™οδομή, αφού Θα συναρμολογείτο,
Θα αύξανε «εις Ναόν άγιον εν Κυρίω» (Εφεσίους 2/20-
22). Κανε'νας όμως λίθος στο σχε'διο του Θεού, ούτε οι
Απόστολοι ούτε οι Προφήτες ούτε τα με'λη της Εχ%λησίας
δεν ήσαν απ' αρχής παι ε% των προτε'ρων ατομ™ά %αι
προσωπL%ά προσδιορισμε'νοι. 'Ησαν εν σχεδίω. Η χλήση
Θα αχολουθούσε %αι όλα αυτά που ήσαν σχε`δια χαι τύ-
ποι Θα επληρούwο από όλους αυτούς που Θα συγχε'ντρω-
ναν τις απαιτούμενες ιδιότητες, Θα ανταποπρίνονταν δη-
λαδή στις προδιαγραφε'ς που ο Θεός είχε χατά το σχε'διό
Του Θε'σει. Αυτή την ε'ννοια ε'χει το «ους», εχείνους τους
οποίους, του εδαφίου Ρωμαίους 8/28. Ους, λοιπόν, ο Θε-
ός προεγνώρισε χαι προώρισε, «εν σχεδίω» ώαπ;ε να γί-
νουν σύμμορφοι της εmόνας του γιού Αυτού. 'Οταν πλε'-
ον το σχε'διο εισάγεται σην Ιστορία, Ο Θεός χαλεί, χαι
-αυτούς που  ανταπο%ρίνονται Cπις προύποθε'σεις που
ε'χει Θε'σει-  τους δ™αιώνει, %αι αυτούς που δmαLώνει,
τους δοξάξει.



ΙΟο

ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ
ΤΗΣ «ΚΑΤΑ ΧΑΡΙΝ ΣΩΤΗΡΙΑΣ»

ΤΗΣ ΠΙΣΤΗΣ

'Ch;ι  αο  σχε'διο του  Θεού  για την Επχλησία Του  δεν

υπήρχε  προσωπ™ός προορισμός  χανενός,  αλλά  μόνον
τύποι αους οποίους οι χαλούμενοι -χαι χαλούνται φυ-
σ™ά όλοι-Θα έπρεπε να ανταποχριθούν, είναι φανερό
από πλήθος χωρίων ης Αγίας Γραφής.

Έτσι, το «πορευθε'ντες εις τον χόσμον άπαtηrα χηρύ-
ξατε το έυαγγε`λιον πάση τη %τίσει, ο πιστεύσας χαι βα-
πτισθείς  σωθήσεται,  ο  δε  απισήσας  wατα%ριΘήσεται»

(Μάρχον 16/15-16), αβίαcπα δείχνει πως όλοι χαλούνται
να εχπληρώσουν τις προύποθε'σεις χαι να σωθούν. Ο πι,-
αεύσας, Ο απιοτήσας, σημαίνουν άαηση ης προσωπι-
%ής ηθ™ής ελευθερίας, που ο Θεός ε`δωσε στον άνθρω-
πο, όποιος πιαεύσει, όποιος απιστήσει. Γι' αυτό, άλλω-
οτε, %ηρύσσεται το Ευαγγέλιο χαι οι άνθρωποι, αδι™ρί-
τως, χαλούνται να σωθούν.

Η διαβεβαίωση του Κυρίου οτο χατά Ιωάννην 5/24:
«αμήν αμήν λε'γω υμίν ότι ο τον λόγον μου αχούων (όποι-
ος ™ούει), χαι πιστεύων (όποιος πιστεύει) τω πε'μψαντί
με ε'χει ξωήν αιώνιον χλπ» φανερώνει την ίδια αλήθεια,
ότι δεν υπάρχει προσωπΜός προορισμός.

Στο «εάν μείνητε εν τω λόγω τω εμώ, αληθώς μαθηταί
μου εcπε'», με τον υποθετ™ό σύνδεσμο εάν, φανερώνει
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την ίδια αυτή αλήθεια, ότι δεν υπάρχει προσωπΜός προ-
ορισμός, χαι μάλιστα απόλυτος.

Το ότι «πολλοί εχ των μαθητών αυτού απήλθον εις τα
οπίσω» %αι το ότι ο Ιησούς ρωτάει χαι τους δώδεttα, «μη
χαι υμείς Θε'λετε υπάγειν;», (χατά Ιωάννην 6/66-71), φα-
νερώνει  επίσης  πως  χανε'νας  προσωπ™ός  προορισμός
δεν υπήρχε, αλλά ο προορισμός όσων Θα αwαπεχρίνο-
νταν αις προύποθε'σεις ι{αι Θα έμεναν σ' αυτε'ς.

Το  ίδιο το  <πον  ερχόμενον προς  με  ου  μη  εχβάλω
έξω», το: «εάν τις διψά ερχε'σθω προς με χαι πινε'τω», το:
«εάν τις αγαπά με τον λόγον μου τηρήσει χαι ο πατήρ μου
αγαπήσει αυτόν χαι προς αυτόν ελευσόμεθα χαι μονήν
παρ' αυτώ ποιησόμεθα», όλα αυτά μιλούν για την ίδια
αλήθεια, ότι ο Θεός δεν προώρισε χανε'ναν.

ΤΟ του απόστολου Παύλου «ο™ εγενόμην απειθής τη
ουρανίω οπτασία» (Πράξεις 26/19), όπως χαι τόσα άλλα
χωρία της Αγίας  Γραφής,  διαλαλούν την  ίδια  αλήθεια.
Αχόμα χαι τΟ φαινομενΜά αwίθετο χωρίο τού wατά Ιω-
άννην 6/44: «Ουδείς δύναται ελθείν προς με εάν μη ο πα-
τήρ ο πε'μψας με ελ%ύση αυτόν», όπως χαι το «σοι ήσαν
χαμοί αυτούς ε'δωχας χαι τον λόγον σου τετήρηχαν», της
προσευχής του Κυρίου, (Ιωάwην 17/6), δεν δείχνουν το
αντίθετο, γιατί ο Πατέρας ελ%ύει Cπον γιό %αι δίνει Cπον
γιό αυτούς που πληρούν τις προύποθε'σεις που ο Θεός
ε'χει Θέσει Cπο σχε'διό Του απ' αρχής.

Και παραδείγματα, όπως ο Ν™όδημος, ο Κορνήλιος,
ο ΑιΘίοπας, ευνούχος της Κανδά%ης, της βασιλισσας των
ΑιΘLόπων,  ο  απόστολος  Παύλος,  η  Λυδία  η  πωλήτρια
πορφύρας παι τόσοι άλλοι προσε'φεραν αυτοί οι ίδιοι τον
εαιπό τους, ώcπε να γίνουν wαι να χρησιμοποιηθούν από
τον Θεό ως σ%εύη <σιμίας χρήσεως».
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Εχείνοι, πάλι, όσοι από τους εθwtούς Cπην Αwιόχεια
της  Πισιδίας,  πίcπεψαν  αο  χήρυγμα  του  απόαολου
Παύλου %αι Βαρνάβα για τους οποίους λε'γεται ότι ήσαν
τεταγμε'νοι εις ζωήν αιώνιον, σημαίνει ότι, όπως πι,ο πά-
νω τονίσθηπε, είχαν τάξει αυτοί οι ίδιοι τον εαιr[ό τους
εις ζωήν αιώνιον, γιατί η μετοχή τεταγμε'νοι είναι μετοχή
με'σης φωνής τού ρήματος τάπω, ή τάσσω, όπως ttαι το
αντίθετο, που ήδη ε'χει εξετασθεί, το «χαηρτισμε`να εις
απώλειαν», της προς Ρωμαίους 9/22, που Θα πει χαταρτί-
σανε αυτοί οι ίδιοι τον εαυτό τους για την απώλεια, παρ'
όλο που ο Θεός τους υπε'φερε (ήνεγχεν)  με πολλή μα-
χροΘυμία.

Το ίδιο χαι η περίπτωση εχείνων που αναφε'ρει ο από-
στολος Πε'τρος στη Β' Επιστολή του, που είχαν αποφύγει
τα μιάσματα του Μόσμου «εν επιγνώσει του Κυρίου ημών
χαι  Σωτήρος  Ιησού  Χριαού»  %αι ύστερα  είχαν  ξανα-
μπλεχτεί σ' αυτά, ώαε να γίνουν σ' αυτούς <πα ε'σχατα
χείρονα των πρώτων». Για την περίπτωση αυτών Θα πει ο
Πε'ΤΡΟς,  «%Ρείττον  γαρ  ην  αυτοίς  μη  επεγνωχε'ναι  την
οδόν της δ™αιοσύνης ή  επιγνούσιν υποαρε`Ψαι εχ της
παραδοθείσης αυτοίς αγίας  εwολής»  (Β'  Πε'τρου  2/20-
21). Αυτό φανερώνει ι{αθαρά πως ο άνθρωπος, παι αν
ανταποχριθεί οτις προύποθε'σεις που ο Θεός ε'χει `Θε'σει,
παραμε'νει ελεύθερος χαι μπορεί να τις αρνηθεί ωtόμα
%αι μπροcπά από τη'ν πόρτα τού Ουρανού.

Γι' αυτό, άλλωcπε, παι η  φοβερή προειδοποίηση της
προς Εβραίους Επιστολής, χεφ. 10/26-32: «Εχουσίως γαρ
αμαρτανόντων ημών μετά το λαβείν την επίγνωσιν της
αληθείας, ουχέτι περί αμαρτιών απολείπεται Θυσία, φο-
βερά δε τις ε%δοχή χρίσεως χαι πυρός ζήλος εσθίειν μέλ-
λοντος τους υπεναντίους χλπ».
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Τε'λος, ανάγχη να δοθεί η ερμηνεία τού εδαφίου τής
Αποχάλυψης %εφ.  17/8, το  οποίον  λε'ει:  «...  %αι  Θαυμα-
σθήσοwαι οι πατοmούντες επί της γης, ων ου γε'γραπται
το όνομα επί το βιβλίον της ζωής από %αταβολής πόσμου,
χλπ». Το βιβλίο τής ζωής είναι από %αταβολής χόσμου.
Τα ονόματα των πατοιχούντων  επί της γης γράφονται
όταν  εππληρώσουν τις  προijποΘε`σεις  χαι  μετανοήσουν
ttαι πιCπεύσουν χαι δεν γράφονται με'σα σ' αυτό αν αρ-
νηθούν να εttπληρώσουν τις προυποθε'σεις τής μετάνοιας
χαι πίστης cπον Ιησού Χριαό. Καθώς, επίσης, δύνανται
χαι να εξαλειφθούν τα ονόματά τους με'σα από το βιβλίο
της ζωής, αν δεν μείνουν Cπην πίστη με'χρι τε`λους, ώαε
να είναι ν™ητε'ς (Αποχάλυψη 3/5).

Το αντίθετο, ότι τα ονόματα είναι γραμμε'να από %α-
ταβολής χόσμου αποτελεί φοβερή παρανόηση του εδαφί-
ου χαι είναι αντίθετη στο όλο πνεύμα της Αγίας Γραφής.

'Ωcπε, λοιπόν, ενώ υπάρχει σχε'διο %αι προορισμός τής

Ε%t{λησίας γεν™ά με τους τύπους των ΑποCπόλων, των
Προφητών  της  χαι των  μελών της,  χανε'νας  απόλυτος
προορισμός ωγχεχριμε'νων προσώπων δεν φαίνεται από
τη Γραφή να υπάρχει, αλλά οι πάwες Μαλούνται να αwα-
πο%ριΘούν Cπις προύποθε'σεις που ο Θεός ε`χει βάλει οτο
σχε'διό  Του  %αι  οι  ανταπο%ρινόμενοι  γίνοwαι  δεχτοί,
αναχηρύσσονται  δίχαιοι,  χαι,  αν  μείνουν  με`χρι τε'λους
πιCποί, δοξάζοwαι.
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Ο ΘΕΟΣ ΤΗΣ ΑΙΊΑΣ ΑΓΑΠΗΣ

Από η μελε`τη που προηγήθψε συνάγεται αβίαcπ;α ότι ο
Θεός μας, ο Πατε`ρας του Κυρίου μας Ιησού Χριcπού χαι
Πατε'ρας μας, δεν είναι ε`νας δυνάσης απόλυτος, απρό-
σιτος,  αοτεινός,  που  ενεργεί  ετσιθελΜά %ατά τη  διχή
Του ιδιοτροπία, Cπε'λνοντας άλλα από τα δημιουργήματά
Του cπον ουρανό, πριν αόμα υπάρξουν, %αι άλλα σην
αιώνια χόλαση. Δεν Θα ήταν δυνατόν, με αυτε'ς τις προij-
ποΘε'σεις, να είναι Αυτός φρουρός ι{αι εγγυητής τής ηθι-
ι{ής τάξης που  υπάρχει cπο Σύμπαν, φρουρός χαι εγγυη-
τής τής δ™αιοσύνης. Σίγουρα, όλα τα πλάσματά Του Θα
είχαν να Τον μεμq]Θούν γι' αυτό. Δεν Θα ήταν δυνατόν ο
απόστολος Παύλος να γράψει στην Επιστολή του προς
Ρωμαίους,  χεφ.  16/26, για το %ήρυγμα του  ευαγγελίου,
«ι{ατ'  επιταγήν του αιωνίου  Θεού  εις υπαχοήν πίcπεως
εις  πάντα  τα  ε`Θνη  γνωρισθε'wος»  χαι  άλλα  ανάλογα,
όπως στην προς Εφεσίους  1/9,  Β' προς Τιμόθεον  1/10,
προς Τίτον 1/2. Και ο Ιησούς ΧριCπός δεν Θα ήταν δυνα-
τόν να δώσει εντολή Cπους μαθητές Του να χηρύξουν το
ευαγγε'λιο σε όλη την χτίση (Μάρ%ον 16/15), ενώ οι πε-
ρισσότεροι από αυτούς, που  Θα άχουγαν το  ευαγγε`λιο
της  σωτηρίας,  Θα ήσαν  προορισμε`νοι  αμετά%λητα,  χαι
μάλιαα πριν υπάρξουν, για την αιώνια χόλαση.  Ω, Θα
ήταν φοβερό, αwπόφορο. Η ζωή Θα ήταν ε'νας εμπαιγ-
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μός. Αλλά, όχι! Οι αε'Ψεις αυτε'ς είναι βλάσφημες 7tαι η
Θεωρία τού απόλ™ου προορισμού ένα ανθρώπινο εφεύ-
ρημα  μιΈερης  Θεολογ™ής  αε'ψης,  που  αποδίδει  cπον
Θεό, τον Άγιο χαι Αγαθό, την Πηγή της Αγίας Αγάπης,
αε'Ψεις, %αι σχεδιασμούς που παι εμείς ως άνθρωποι ιtα-
ταδΜάζουμε, επειδή αντίχεινται σε %άθε ε'ννοια αγιόη-
τας χαι αγάπης.

Ο Θεός μας είναι αγάπη χαι μάλιcπα αγία αγάπη χαι
φως χαι «σποτία εν Αυτώ ο™ ε'cπιν ουδεμία» (Α' Ιωάν-
νου 1/5).

Είναι η πηγή τού αγαθού, ο Πατε'ρας των φώτων, από
τον Οποίο, «πάσα δόσις αγαθή χαι παν δώρημα τε'λειον
άνωθε'ν εαι,ν %αταβαίνον». Παραλλαγή ή τροπής απο-
αίασμα σ' Αυτόν δεν υπάρχει. Έδειξε την αγαθότητά
Του γιατί ε'φερε «εχ του μη όντος» οτην ύπαρξη πλάσμα-
τα προωρισμε'να όλα να ζουν Ύια πάντα στη χαρά %αι την
ευδαιμονία τής χοινωνίας μαζί Του. Έδειξε την αγαθό-
τητά Του, γιατί, παρ' όλο που μερίδα από αυτά αποπόπη-
%ε, δεν ε'σπευσε να τα εttμηδενίσει, όπως μπορούσε να το
χάνει, τα ανέχθψε χαι ε`φερε τον άνθρωπο, εmόνα χαι
ομοίωσή  Του,  που  όμως  χατάντησε  μια  χαλαμιά  σπι
Θύελλα της αποcπασίας, για να δειΈει στην αδυναμία που
τον συνώδευε, τη δόξα της μεγαλειότητάς Του. Έδειξε
την αγαθότητά Του, γιατί διαμόρφωσε ασύλληπτες συν-
Θήχες ζωής πάνω οτον έρημο τούτο πλανήτη, για να γίνει
για τη σύντομη παραμονή τού ανθρώπου πάνω σ' αυτόν,
η ευ'nJχισμε'νη χατοίχησή τοιι, ενώ Cπους γειτονΜούς με
η γη πλανήτες βασιλεύει ατελεύτητη ε'ρημος. Έδειξε την
αγαθότητά Του, γιατί, παρ' όλο που χαι το πλάσμα τούτο
έπεσε  %αι  πρόσβαλε  χαι  προσβάλλει  Cπ)νεχώς  με  την
άνομη ζωή του την αγιότητά Του, δεν το επμηδε'νισε, αλλ'
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ε'οτειλε ό,τι πολυτιμότερο υπήρχε σ' Αιr[όν, τον Μονογε-
νή Υιό Του %αι δραματ™ά Τον Θυσίασε οτη Θε'ση του, στη
Θε`ση τού αμαρτωλού wαι ξεπεσμε'νου ανθρώπου, για να
προσφε'ρει σπι  δ™αιοσύνη Του το  μοναδιχό λύτρο για
την εξαγορά του.  Δείχνει την αγαθότητά Του  με το να
εξαγγειλει σε όλη την %τίση ευαγγε`λιο σωτηρίας, επειδή,
όπως αναφε'ρει Cπον λόγο Του: «Πάντας ανθρώπους Θε'-
λει σωθήναι ttαι εις επίγνωσιν αληθείας ελθείν». Έδειξε
την αγαθότητά Του, γιατί ε'ιtαμε τη σωτηρία τόσο εύ%ολη
χαι προσιτή Cπον χαθε'να, ώστε να λε'ει, χαι,: «πας ος αν
επ™αλε'σηται  το  όνομα  Κυρίου  σωθήσεται»  (Πράξεις
2/21). Και αο δραματ™ό ερώτημα: «χύριοι, τι με δει ποι-
είν ίνα σωθώ;», η απάντηση δείχνει τον ανοιχτό δρόμο
τής  σωτηρίας,  αρχεί  να  ειtπληρώσει  την  προύπόθεση:
«πίστευσον επί τον Κύριον Ιησούν %αι σωθήση συ Μαι ο
οίιtος σου», αν φ`υσ™ά χαι αιmός εχπληρώσει την πρού-
πόθεση που ε'χει για όλους τεθεί. Επειδή: «αυτός χύριος
πάwων,  πλουτών  εις πάντας τους  επ™αλουμε'νους  αυ-
τόν» (Ρωμαίους 10/12). ΈδεLξε την αγαθότητά Του, διό-
τι «μαχροθυμεί ..., μη βουλόμενός τινας απολε`σθαι αλλά
πάντας εις μετάνοιαν χωρήσαι» (Β' Πε'τρου 3/9), χαι τό-
σα άλλα.

Τι άλλο να πει χανείς; Απορεί όμως, πώς ε'πειτα από
τόσες  στεντόριες  διαηρύξεις υπάρχουν  πρόσωπα που
wατααευάζουν  ή  εμμε'νουν  σε  Θεωρίες  σαν  αυτή  του
απόλ™ου προορισμού. Φυσ™ά, υπήρξε σχέδιο του Θεού
απ'  αρχής,  «η  πρόθεση  των  αιώνων»,  που  δείχνει  τις
προδιαγραφε'ς που η Θεία σοφία έχει Θε'σει απ' αρχής για
όλους αυτούς που Θα %αταξιωθούν <πο`υ αιώνος εχείνου
τυχείν  χαι  της  αναcπάσεως  της  ε%  νε%ρών»  (Λο™άν
20/35),  αλλά  οτην  ΙCπορία,  το  %άλεσμα  της  σωτηρίας
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απευθύνεται προς όλους, χαι όλοι μπορούν να σωθούν,
αν εχπληρώσουν τις προύποθε'σεις της μετάνοιας χαι της
πίcπης.

Συνεπώς,  ε'νας  προορισμός υπάρχει  για  όλους τους
ανθρώπους, ο προορισμός για την αιώνια δόξα σην πα-
ρουσία του Θεού %αι σε χοινωνία για όλη την αιωνιότη-
τα με τον Θεό της Αγίας Αγάπης. Κάθε άλλη ε`χβαση στη
ζωή τού  πλάσματος  είναι  επιλογή  αυτού του  ίδιου του
πλάσματος χαι με'λλει, φ'υσ™ά, να αντιμετωπίσει η δί-
χαιη χρίση τού Αγίου Θεού.

Για όλα αυτά δεν ε'χουμε παρά να φωνάξουμε από τα
βάθη τής ύπαρξής μας: Δόξα, Δόξα, Δόξα Cπον Θεό!
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